
 

  
  

  

  
  

  
  

  
  
  
  
 
 
 
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  دقيقه 85ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  اد امتحانيمو  رديف

  30  20  1  20  رياضي  1

  30  50  21  30  ات فارسيزبان و ادبي  2

  65  51  15  علوم اجتماعي  3
25  

  80  66  15  شناسي روان  4
  

  

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ
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 4جامـع

  14014033سـال سـال   ––  تيرتير  1111آزمـون آزمـون 
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  علي هاشمي، امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، كورش داودي جاني،محمدابراهيم توزنده ،محمد بحيرايي  رياضي 

  هومن نمازيياسين مهديان، رضا رنجبري، مجتبي فرهادي، سيدعليرضا احمدي،   زبان و ادبيات فارسي

  اميرحسين كاروينارغوان عبدالملكي،  ،ي، فاطه صفريحسينكوثر شاه عليرضا حيدري، ريحانه اميني، آزيتا بيدقي،  علوم اجتماعي

   مهسا عفتيكوثر دستوراني، حميدرضا توكلي،   شناسيروان

  زبان عربي
 حميدرضا قائداميني،، اميرحسين شكوري الديني،امير رضايي رنجبر، حسين شجاعي، علي رسولي، حسين رضائ، عمار تاجبخش مجيد بيگلري، ،ولي برجيمحمود بادبرين، 

  زادهآيدين مصطفيسيدمحمدعلي مرتضوي،

  محمد كريمي، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشياردرام، زهرا داميار، عليرضا رضايي، عليپعليرضا   تاريخ و  جغرافي

  و منطق  فلسفه
، فيروز نژادنجف، احمد منصوري فرهاد قاسمي نژاد،قاسمي، محمد رگل رحيمي، پ سبا جعفرزاده صابري،ري، پاپصادق زاده، مريم بخشعليمحمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي، 

  ارسا وكيليپ

  زهرا محمديسارا شريفي، مهدي ضيايي، نسرين جعفري، فاطمه حياتي،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي  اميرحسين كاروين  سيدعليرضا احمدي  سيدعليرضا احمدي  زبان وادبيات فارسي

  ورپسجاد حقيقي فرآرش مرتضايي  اميرحسين كاروين  حسينيكوثر شاه  علوم اجتماعي

  -  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان
محمدصدرا 

  ورپنجهپ

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  دعلي مرتضويسيد محم  سيد محمدعلي مرتضوي  زبان عربي

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  اميرحسين كاروين  اميرحسين كاروين  تاريخ و جغرافي

  سوگند بيگلري  نژادفرهاد علي  اميرحسين كاروين  سيد محمدعلي مرتضوي  و منطق  فلسفه

ورپسجاد حقيقي  -  سارا شريفي  سارا شريفي  اقتصاد  

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3 ةصفح  تير) 11رياضي ( 
 

  محل انجام محاسبات 

10 62 3 4 5

)هاي معادلة درجة دوم  جواب - 1 a)x bx− + + =23 2 4 7به اندازة  aها از قرينة مقدار  معكوس يكديگرند و مجموع جواب 0
تـر   واحد بـيش  3

aمقدار  ،است b+ ؟كدام است 

1 (16
3   2 (17

3  3 (−20
3   4 (−23

3  

8مجموع معكوس دو عدد فرد طبيعي متوالي برابر  - 2
 است. مجموع دو عدد كدام است؟ 15

1 (4  2 (8  3 (12  4 (16 

  ترتيب كدام است؟ به» كننده به يك پزشك تعداد بيماران مراجعه«و » اهنوع گوشي تلفن همر«نوع و مقياس متغيرهاي  - 3

 اي ) كيفي ترتيبي ـ كمي فاصله2  اي ) كيفي اسمي ـ كمي فاصله1

  ) كيفي اسمي ـ كمي نسبتي4  ) كيفي ترتيبي ـ كمي نسبتي3

fاگر رابطة  - 4 {( ,a ) ,( ,b ) ,( , a ) ,( a , )}= − + + −2 1 3 3 2 4 2 2 bتابع باشد، مقدار گر يك  بيان 18 a− ؟كدام است 

1 (14   2 (16  3( 17  4 (18  

 تر از ميانه كدام است؟ هاي بزرگ اي زير، واريانس داده در نمودار نقطه - 5

1 (2
3    2 (5

6 

3 (1
3     4 (1

2   
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  4 ةصفح  تير) 11رياضي ( 
 

  محل انجام محاسبات 

}اگر تابع  - 6 }f ( ,a ),( , ), ( ,a b),( a, )= + + −21 3 2 4 3 a، تابعي ثابت با سه عضو باشد، مقدار 4 b−  كدام است؟ 

1 (−2   2 (−3  3 (−5   4 (−6 

متر، زميني به شكل مستطيل، كه يك طرف آن ديوار است محصور شود. بيشترين مسـاحت زمـين    56خواهيم با يك قطعه سيم به طول  مي - 7

 محصور شده، كدام است؟

1 (364 

2 (378  

3 (392  

4 (406  

}اگر  - 8 }f ( , ), ( , ), ( , ), ( , )= 2 5 3 4 4 6 1 }و  7 }g ( , ),( , ), ( , ), ( , )= 1 3 2 6 5 2 4 gباشند. برد تابع  9 f−كدام است؟ ، 

1 ({ }, ,−4 1 3   2 ({ }, ,−4 2 3  3 ({ }, , ,−4 1 2 3  4 ({ }, , ,1 2 3 4 

شود، چند  درصد از نرخ بيكاري كمتر مي 5شغل ايجاد شود،  45ساله و بيشتر جوياي كار هستند. اگر  18نفر از افراد  225در يك منطقه  - 9

1شغل ديگر ايجاد شود تا نرخ بيكاري 
 كاهش يابد؟  3

1 ( 30  2 ( 60  3 (75  4 ( 150 

~ارز منطقي گزارة  كدام گزاره، هم - 10 [((p ~ q) (p ~ q)) r]∨  ∧  است؟   

1 ( [(p ~ q) (~ p q)] r∧ ∨ ∧ ∧  2 ( [(p ~ q) (~ p q)] ~ r∧ ∨ ∧ ∨ 

3 ((p ~ q ~ r) (~ p q ~ r)∨ ∨ ∧ ∨ ∨  4 ( (p ~ q ~ r) (~ p q ~ r)∧ ∧ ∨ ∧ ∧  
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  5 ةصفح  تير) 11رياضي ( 
 

  محل انجام محاسبات 

10

A B

11

12

yبراي رسم نمودار تابع  - 11 | x |= − +1 2 yبه كمك نمودار  12 | x    زير، مناسب است؟ ة، كدام مورد براي كامل كردن جمل=|

1ابتدا نمودار تابع قدرمطلق را «
  »كنيم. رسم مي …آن را نسبت به محور  ةجا كرده و سپس قرين جابه …واحد به سمت  2

  هاy) پايين ـ 4  هاy) بالا ـ 3  هاx) راست ـ 2  هاx) چپ ـ 1

كالا  25و  20ترتيب  توماني به 1000و  850هاي  ازاي هزينه كالا از يك محصول، به صورت خطي است. به xليد تعداد تابع هزينه براي تو - 12

 تومان بفروشد، اين شركت، حداقل چه تعداد از اين كالا را بايد بفروشد تا سوددهي آغاز شود؟ 55لا را شود. اگر شركت هر كا توليد مي

1 ( 9  2 ( 10  3 (11  4 ( 12 

 انحراف معيار است.) σميانگين و  xكدام گزينه درست است؟ ( Bو  Aبه نمودارهاي با توجه  - 13

1 (A Bx x=  

2 (A Bσ = σ2 2  

3 (A A B Bx . x .σ > σ   

4 (B Aσ − σ > 0   

 ؟دار داشته باشد توان نوشت كه تنها يك حرف نقطه چند كلمة چهار حرفي با حروف متمايز مي» سپيد«با حروف كلمة  - 14

1 (60   2 (66   3 (72   4 (48   

داريم، احتمال آن كه حـداقل يـك سـيب سـالم      سيب برمي 4تاي آن سالم است. به تصادف  7سيب وجود دارد كه فقط  12اي  درون جعبه - 15

 قدر است؟ برداشته باشيم، چه

1 (98
99   2 (54

55  3 (119
120   4 (80

81 
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  6 ةصفح  تير) 11رياضي ( 
 

  محل انجام محاسبات 

جملة چهارم دنبالة بازگشتي  - 16
n

n n

a n
a a n+


= 

+
1

3

12

,joÎ

,Z»p  وa =1  كدام است؟ 2

1 (13  2 (12  3 (11  4 (10  

xاگر  - 17 −2 3 ،x xو  1− +  كدام است؟ xالي از يك دنبالة حسابي باشند، مقدار سه جملة متو 3

1 (2-   2 (2  3 (1   4 (1-  

صندلي مشخص كرده است  24 صندلي و در رديف سوم 22 صندلي در رديف دوم 20يك سالن سينما در رديف اول  يك طراح داخلي براي - 18

باشد، بايد چند رديف صندلي داشته  780ها برابر  اگر او بخواهد تعداد كل صندلي ،هاي بعدي را در نظر گرفته است و به همين ترتيب رديف

  ؟باشد

1 (16   2 (18   3 (19   4 (20   

27 در يك دنبالة هندسي جملة پنجم - 19
تر باشد،  برابر جملة دوم است. اگر جملة سوم دنباله از دو برابر نسبت مشترك دنباله يك واحد بيش 8

 كدام است؟جملة چهارم دنباله 

1 (6   2 (3   3 (27
2   4 (16

3  

با توجه به نمودار تابع نمايي - 20
x

f (x)
a

− =  − 

1
 ؟تواند باشد ميكدام  a مقدار 3

1( a< <0 1     2 (a< <3 4  

3( a > 3     4 (a > 4   

  

f y

x

1
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  7 ةصفح    تير) 11( زبان و ادبيات فارسي
 

 

ــده،    - 21 ــر ش ــار ذك ــورد از آث ــد م ــي چن ــبكي   داراي ويژگ ــاي س ــم       «ه ــه حك ــم ب ــا اس ــل ي ــرار فع ــا، تك ــظ و معن ــار در لف ــاز و اختص   ايج

 اند؟ »بر عربي هاي جمع فارسي افتن كاربرد نشانهگيري كمتر از لغات عربي، افزايش ي ضرورت معني، كوتاهي جملات، بهره

 ةالمحجوب، سفرنام كشف تفسير طبري،ترجمة ابومنصوري، تاريخ بيهقي، تاريخ بلعمي، كيمياي سعادت،  ةنامه، شاهنام نامه، سياست قابوس«

  »ناصرخسرو، التفهيم

 مورد  5) 4  مورد  4) 3  مورد  3) 2  مورد  2) 1

 ه يا شاعر و نوع اثر (منظوم يا منثور) بودن به درستي بيان شده؟در كدام گزينه نام نويسند - 22

  ) چهار مقاله: نظامي عروضي (منظوم) / موش و گربه: عبيد زاكاني (منظوم) / بهارستان: جامي (منظوم)  1

  عات: فخرالدين عراقي (منثور)  مل الاحرار: جامي (منظوم) / ةتحف) ديوان شمس: مولوي (منظوم) / 2

  (منثور) / بهارستان: جامي (منثور)   دلگشا: عبيد زاكاني ةاله: نظامي عروضي (منثور) / رسال) چهار مق3

 نامه: فخرالدين عراقي (منظوم)   الاحرار: جامي (منثور) / عشاق ةتحف) ديوان شمس: شمس قيس رازي (منظوم) / 4

 كدام گزينه در رابطه با متن زير درست است؟ - 23

هـا را بـا معـدلي همسـان      توانستيم آورد. اول تابستان بود، كارنامـه  فتن ديپلم و وقت سربازي، اما طاقتم نميدو سال مانده بود هنوز به گر«

خواستي بكني و هنوز نكرده بودي، من موافق بودم، قبل از اينكه بگويي، گفتم: پدر رضايت  گرفتيم و راهي خانه شديم. با پيشنهادي كه تو مي

 ....» گيريم : رضايت پدر شرط است؛ اما رضايت مادر را هم ميمي دهد، با مادر چه كنيم؟ گفتي

  نيز  است. » كشتي پهلو گرفته و سفر ششم«اين اثر، خالق اثرِ  ةپديدآورند) 1

  باشد. آن محمدرضا سرشار مي ة) اين اثر در حوزه ادبيات كودك و نوجوان قرار دارد و نويسند2

  توانايي خود را در ادبيات انقلاب نشان داد.» كوچه آفتابدر «) خالق اين اثر با انتشار مجموعه شعر 3

  .باشد دوران انقلاب مي ةمتعلق به سيد مهدي شجاعي، نويسند ،»دوكبوتر، دو پنجره، يك پرواز«) اين متن از داستانِ 4

 ترتيب هر يك از توضيحات زير به كدام يك از شاعران اشاره دارد؟  به - 24

  هاي بديع و گاه دور از ذهن است. بردن مضمون كار انگيز و به هاي خيال الف) شهرت او به سبب سرودن غزل

  .اند المثل رواج يافته ها به صورت ضرب اند و بسياري از آن غزلش شاهكار ذوق و انديشه يها بيت ب) برخي از تك

  ده است.اي بخشي هاي او لطف ويژه هاي رنگين مشهور است و اين ويژگي به غزل ج) در ابداع معاني و خيال

  د) سبك شعر او حد وسط سبك عراقي و سبك هندي است.

  محتشم كاشاني ـبيدل دهلوي  ـوحشي بافقي  ـ)  بيدل دهلوي 1

  وحشي بافقي ـبيدل دهلوي ـ  صائب تبريزي ـ) كليم كاشاني 2

  وحشي بافقي ـكليم كاشاني  ـصائب تبريزي  ـ) بيدل دهلوي 3

  محتشم كاشاني ـكاشاني كليم  ـوحشي بافقي  ـ) كليم كاشاني 4
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  8 ةصفح    تير) 11( زبان و ادبيات فارسي
 

 

 است؟ نادرستهاي سبكي بيان شده، چند مورد از موارد زير  باتوجه به ويژگي - 25

 انـد دائـم   جـان و دلـم ز عشـقت مسـتغرق    الف) 
  

 در عشق چون تو شاهي جان و تني چـه ارزد؟   
  

  (معشوق آسماني)

ــد ب)  ــانون ندامتكــ ــزيم  ةقــ ــل عجــ  محفــ
  

ــته   ــدايم    آهس ــت ص ــت اس ــودن دس ــر از س  ت
  

  بيداري) ةماي(درون 

ــت ديوانگــان ميكــده يافــت ج)   كســي كــه حال
  

 ــ   ــام اه ــت   لمق ــات اس ــزدش از خراف ــرد ن  خ
  

  گرايي) (عقل

 شــان نســوان شــده واقــف بــه حقــوق مــدني د) 
  

ــكني      ــه لشكرش ــتح ب ــد ف ــان بكن ــان رخش  ش
  

  (دفاع از حقوق زنان)

ــد هـــ)  ــو خــود كنــي اختــر خــويش را ب  چــو ت
  

ــري را     ــك اختـ ــم  نيـ ــك چشـ ــدار از فلـ  مـ
  

  ضا و قدر)(ق

 ) يك مورد 5  ) دو مورد 3  ) چهار مورد 2  ) سه مورد 1

 است؟ نادرستها  آورندگان آن انتساب كدام مجموعه از آثار، به پديد - 26

  (سلمان هراتي)  /  دري به خانه خورشيد)چون بهشت (سيمين دانشور) / دلاويزتر از سبز (علي موذني ي) شهر1

  داوندنامه (صباي كاشاني) / آتش خاموش (سيمين دانشور)  الشعراي بهار) / خ ) نوبهــار (ملك2

  (قيصر امين پور) / شمس و طغرا (ميرزا حسن خان بديع) / ملاقات در شب آفتابي (علي موذني)  ) تنفس صبح3

 ) / ديد و بازديد (جلال آل احمد) ثالث اخوانمهدي ) سه تابلوي مريم (ميرزاده عشقي) / زمستان (4

 است؟» درست«انقلاب اسلامي  ةصوص شعر يا نثر دوركدام عبارت در خ - 27

در ادبيات داسـتاني فارسـي   1357مقاومت هستند كه بعد از بهمن  ة) احمد محمود، علي محمد افغاني و هوشنگ گلشيري از نويسندگان دور1

  شكل گرفت.

ه دارد كـه نمـود آن را در غـزل حماسـي انقـلاب      ) روح حماسه و عرفان در شعر اين دوره آشكار است. در حماسه و عرفان بعد آسـماني غلب ـ 2

  توان ديد. مي

  ويژه در ميان جوانان و انقلابيون از رونق افتاد. نيمايي به ةهاي سنتي مانند قصيده و غزل رايج شدند و شيو ) بعد از پيروزي انقلاب، قالب3

نقلاب آغاز كرد و سلمان هراتي، قيصر امين پور، عليرضـا قـزوه و   جوان بود كه كار ادبي خود را در ا ة) گروه سوم در ادبيات عصر انقلاب، شاخ4

   .سيد حسن حسيني از آن جمله هستند

 ؟است درستي بيان شده سبك شعري ابيات زير در كدام گزينه به - 28

 گر به ناكام تو بود اين همـه تقـدير، چـرا   الف) 
  

 به همه عمر چنين خواب و خورت كام و هواست؟  
  

 ينـــد هـــم وتـــدايـــن عجـــب كـــه دام بب) 
  

ــر بخواهــــد ور نخواهــــد مــــي     فتــــد گــ
  

 رفتـار را  تنگدستي راست سـازد نفـسِ كـج   ج) 
  

 فزايــد مــار را پــيچ و تــاب از وســعت ره مــي  
  

 پيـدا  شـود  مـي  ز زلف آه آخـر روي جانـان  د) 
  

 پيـدا  شـود  مـي  درين ابر سيه آن برق جولان  
  

ـــ)  ــراز   هـ ــان طـ ــان كمـ ــه سـ ــرو بـ  دو ابـ
  

ــيده از مشــــك    ــوز پوشــ ــر او تــ ــاز بــ  نــ
  

 خراساني ـهندي  ـهندي  ـخراساني  ـعراقي  )2  عراقي ـخراساني  ـهندي  ـعراقي  ـخراساني  )1

  عراقي ـخراساني  ـهندي  ـهندي  ـعراقي  )4  خراساني  ـهندي  ـهندي  ـعراقي  ـخراساني  )3
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 :جز بهكار رفته است،  ايهام به ةها آراي گزينه ةدر هم - 29

ــا نيـــك) 1  بـــاش خواهـــان متفـــق دمـــي بـ
  

ــاقي    ــور اتفــــــ ــت دان امــــــ  غنيمــــــ
  

 گيري بودم چو چشـم مسـتت   در عين گوشه) 2
  

 و اكنون شدم به مستان چون ابروي تـو مايـل    
  

 اشك غماز مـن ار سـرخ برآمـد چـه عجـب     ) 3
  

 دري نيست كه نيسـت  خود پرده ةخجل از كرد  
  

ــوي   ) 4 ــه ب ــبا غالي ــاد ص ــو دم ب ــق ت  اي ز خلُ
  

ــان     ــر دم ج ــو معط ــوي ت ــرور  وي ز ب ــلپ  گ
  

 :جز بهدرست است،  هاي مقابل ابيات زير تماماً آرايه - 30

نوشـت  حافظ آن ساعت كه اين نظم پريشان مي) 1
  

طــاير فكــرش بــه دام اشــتياق افتــاده بــود       
  

  تناقض)ـ (ايهام 

به سـخن دعـوي حـق را نتـوان بـرد از پـيش      ) 2
  

هركه سر در سـر ايـن كـار كنـد منصـور اسـت        
  

  ايهام) ـ(مجاز 

دست غمـت چـاك زده دامـن عمـر    سعدي از ) 3
  

بيشـــتر زيـــن نكنـــد صـــابري و مشـــتاقي      
  

  (استعاره ـ كنايه)

ز صــدق شــد دهــن صــبح پــر ز خــون شــفق) 4
  

ــي     ــن وا نم ــرف راســت ده ــه ح ــردن ب ــوان ك ت
  

 حسن تعليل) ـ (اسلوب معادله

 :جز به مجاز وجود دارد، ةدر همه ابيات آراي - 31

 رود بــه ســر مــا ز دســت تــو دانــي چــه مــي) 1
  

ــا   ــايي و بنگــري  ت ــاي خــويش بي ــه پ  خــود ب
  

 گــر متفــرق شــود خــاك مــن انــدر جهــان ) 2
  

ــود گــرد مــن از كــوي دوســت    ــارد رب ــاد ني  ب
  

ــالينم  ) 3 ــاده خشــت ب ــر چــو خــم ب ــد اگ  كنن
  

ــت       ــتن نيس ــاي رف ــات پ ــوي خراب ــرا ز ك  م
  

 گـــر نبنـــدي زيـــن ســـخن تـــو حلـــق را) 4
  

ــق را    ــوزد خلــــ ــد بســــ ــي آيــــ  آتشــــ
  

 اند؟ ات زير كدامهاي شاخص ابي ترتيب آرايه به - 32

 به چشم نرگس مسـت ار چـه شـيوه دارد   الف) 
  

 ولي مدام چو چشم خوش تو سرخوش نيست  
  

ــه گــرد ميــانش درآمــدم ب)   همچــون كمــر ب
  

ــود     ــان نبـ ــدم و او در ميـ ــان نديـ  او را ميـ
  

 دامن گردون پر از خون جگر بينم به صـبح ج) 
  

 چكد كه در مهر تو اشك از چشم اختر مي  بس  
  

 كشـــم بـــه يـــاد بنـــاگوش او ز دلآهـــي د) 
  

ــده  هــر نيمــه   ــب صــبح دمي  ام شــب كــه طال
  

 آرايي  ايهام، تشبيه، استعاره، واج )2  نشر   و تعليل، لف تام، حسن تناسب، جناس ايهام )1

  ونشر، جناس، كنايه، تشبيه لف )4  تناسب، ايهام، تضاد تشخيص، ايهام )3

 ... جز به ابيات داراي يك تشبيه و دو استعاره هستند، ةهم - 33

 آيــي مگــر پيكــر از فــردوس مــي اي بهشــتي) 1
  

ــان    ــق ج ــز عقي ــي  ك ــوثر م ــت آب ك  رود فزاي
  

ــز آب آتـــش ) 2 ــا ريـ ــر آتـــش دل مـ ــام بـ  فـ
  

ــرد     ــد ك ــه آب باي ــوزان ب ــش س ــع آت ــه دف  ك
  

 اي بسا دود جگر كز مهـر رويـت هـر شـبي    ) 3
  

 تــاب گــردون در شبســتان افكنــد شــمع عــالم  
  

ــه  ) 4 ــار م ــب نگ ــيدروي ديش ــن وش خورش  م
  

ــا پديـــد شـــد     بگشـــود برقـــع از رخ و غوغـ
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 است؟   نرفتهدر كدام بيت، وجه شبه به كار  - 34

 ســوخت آهنگــرم درون مــي ةبــه ســان كــور) 1
  

 بــه دم زدن همــه آهــم بــه ســان آهنگــر       
  

 چـــو كـــافور مـــوي و چـــو گلبـــرگ روي ) 2
  

ــان چــــرب گــــوي     دل آزرم جــــوي و زبــ
  

ــو ســليماني شــد ) 3 ــت عشــق ت  حــافظ از دول
  

ــي از   ــاد   يعن ــه جــز ب ــواش نيســت ب  وصــل ت
  

 تــوام آمــد بــه يــاد يلالــه ديــدم روي زيبــا) 4
  

 هـاي تـوام آمـد بـه يـاد      شعله ديدم سركشـي   
  

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» ايهام ـلف و نشر  ـحسن تعليل  ـتلميح  ـكنايه «هاي  آرايه - 35

 هـر قصــري پنـدي دهــدت نونــو   ةدندانــالـف)  
  

 بـــن دنـــدانپنـــد ســـر دندانـــه بشـــنو، ز   
  

 نمايــد بــه انگشــت مــه عيــد بــه هــم  مــيب) 
  

 خاصيت نيسـت  ها بي سوي ابروي تو ميل مژه  
  

 من اگر باده خورم ورنه چـه كـارم بـا كـس    ج) 
  

 حــافظ راز خــود و عــارف وقــت خويشــم      
  

 من با تـو برنيـايم ويـن خـود محـال باشـد      د) 
  

 ممكن بـود كـه بـا مـه كـار كتـان بـر آيـد؟          
  

 و آب و هـوا و خـاك   با سـيرتش در آتـش  هـ) 
  

 قــدر بلنــد و صــفوت و لطــف و وقــار نيســت  
  

 الفـ هـ ـ  دـ  بـ  ) ج4  ج ـ هـ ـ  بـ  دـ  ) الف3  الفـ  هــ  بـ  دـ  ) ج2  ج ـ  دـ  بـ  هــ  ) الف1

 درست است؟ هاي كدام گزينه تماماً آرايهزير باتوجه به بيت  - 36

 ها را لعل ميگونـت گريبـان چـاك كـرد     پسته«
  

 »هـا  از چشم شوخت خواب بـر بـادام   تلخ شد  
  

  آميزي حس ـ حسن تعليل ـ كنايهـ تشبيه  ـ ) استعاره2  جناس ـتضاد  ـ مجازـ  حسن تعليلـ  ) تشخيص1

 اسلوب معادله ـمجاز  ـكنايه  ـتشبيه  ـ ) استعاره4  تناقض ـ ايهام ـحسن تعليل  ـاستعاره  ـ) تشخيص 3

 رديف است؟ فاقدچند بيت  - 37

ــم احالـــف)  ــدان جسـ ــد بـ ــد را تعلـــق بـ  مـ
  

ــدان      ــد بــ ــن باشــ ــر آنِ تــ ــن تغيــ  ايــ
  

 گشـت  دلي كه ديد كه پيـرامن خطـر مـي   ب) 
  

 گشـت  چو شمع زار و چو پروانه در به در مـي   
  

 جوستو نيست ايمن از بلا هركس به فكر جستج) 
  

 روز و شب گرداب را از موج خنجر بر گلوست  
  

ــت  د)  ــي آزاد نيســ ــم دمــ ــد غــ  دل ز بنــ
  

 جــانم شــاد نيســت  بــي غــم عشــق تــو      
  

ـــ)  ــوري روي   ه ــه در گ ــي ك ــان مرگ ــه چن  ن
  

ــوري روي     ــه در نــ ــديلي كــ ــرگ تبــ  مــ
  

ــايو)  ــوال ماســت   ةس ــامن اح ــر ض ــتي اگ  دس
  

 ست كـز در مـا بـر نخاسـت     كسي خاك ره بي  
  

 پنج مورد )4  ) دو مورد 3  ) چهار مورد 2   ) سه مورد1
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 قافيه درست است؟ ةكدام بيت دربار مقابلتوضيح  - 38

اب كــه خوابــت ز چشــم بربايــدمــرو بــه خــو) 1
  

ــاهد    ــرت مشـ ــد   ةگـ ــال آيـ ــويش در خيـ خـ
  

  )2ة (قاعد

ــاب عقبــي دشــمن اســت ) 2 ــا ارب عــالم مكــار  ب
  

هاي بينا دشـمن اسـت   اين چه خس پوش با دل  
  

  (حرف روي ت)

ت در گـل  پـايي ز پـي   ،دستي ز غمت بـر دل ) 3
  

بــا ايــن همــه صــبرم هســت وز روي تــو نتــوانم  
  

  دروني) ة(قافي

ر بــــه از جــــان اســــت پــــيش ابلهــــان ز) 4
  

زر نثـــــار جـــــان بـــــود پـــــيش شـــــهان  
  

  (عيب قافيه)

 است؟ نادرستوزن كدام مصراع در مقابل آن  - 39

  درخشيد از لعاب نيلي مهتاب (فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع لن)  چيني شب مي )1

  گشتم (فاعلاتن فع لن فعلاتن مفعولن)  من در اين آبادي پي چيزي مي )2

  ين شقايق اين باغ نيستند (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن)  باز آخر )3

 اگر كاشف معدن صبح آمد صدا كن مرا (فعولن فعولن فعولن فعولن فعل) ) 4

 است؟  نادرستبا در نظر گرفتن اختيارات شاعري، تقطيع كدام گزينه  - 40

) اند؟ سوي كدامين جوكناراني گريزان )1 U U U )− − − − − − − − − − −   

) هاي پير دار رفتي و اين شحنهبالاي  )2 U U UU U U )− − − − − − − −   

) شود نقش به ديوار رگ هستي من مي )3 UU UU UU U )− − − − − − − −   

) من نديدم دو صنوبر را با هم دشمن )4 U U )− − − − − − − − − − −  

 شود؟  بندي هجايي مي كدام بيت علاوه بر حذف همزه، به دو صورت دسته - 41

ــرام) 1 ــد   بخ ــنوبر بركن ــيخ ص ــبا ب ــا ص ــاالله ت  ب
  

 برقع برافكن تـا بهشـت از حـور زيـور بركنـد       
  

ــ قســمت ز تشــنه) 2 ــاب شــد ك ــوهر كب  امي گ
  

 مـــا ب در بحـــر نيـــز دســـت زنـــم شســـت آ  
  

 بس كه گله است اين نثار و جملـه شـكايت  ) 3
  

ــود     ــن بـ ــه ايـ ــار  نـ ــرا نثـ ــكور مـ ــاه شـ  شـ
  

 هركس به نرد حسن تو زد باخت پـس بگـو  ) 4
  

 بـري  ز حريف خويش بـدان خـال مـي   دست ا  
  

 درستي عنوان شده است؟ در كدام گزينه همة اختيارات شاعري بيت زير، به - 42

 يــارم گفــت ســخن خــويش بــه بيگانــه نمــي«
  

 »گله از دوست به دشمن نه طريق ادب است  
  

 جاي فعلاتن، ابدال، قلب آوردن فاعلاتن به )2  حذف همزه، قلب، تغيير كميت مصوت بلند) 1

  جاي فعلاتن كميت مصوت بلند، آوردن فاعلاتن به قلب، تغيير )4  لند بودن هجاي پاياني، تغيير كميت مصوت كوتاه، ابدالب )3
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  در كدام بيت، اختيار وزني قلب وجود دارد؟ - 43

 ) كيسه هنوز فربه است با تو از آن قـوي دلـم  1
  

 چاره چه خاقاني اگر كيسـه رسـد بـه لاغـري      
  

 رخــم چــرا بــري) خــاك شــدم درِ تــو را آب 2
  

 داشتمت به خون دل خون دلـم چـرا خـوري     
  

 ) از ســر غيــرت هــوا چشــم ز خلــق دوخــتم 3
  

ــرا دري      ــن چ ــردة م ــدم پ ــو ش ــردة روي ت  پ
  

 دهي خرم و نمي ) وصل تو را به جان و دل مي4
  

 بيش مكـن مضـايقه زان كـه رسـيد مشـتري       
  

 نام بحر عروضي كدام بيت در مقابل آن درست است؟  - 44

ــاز  ) 1 ــا بــ ــوا  قضــ ــدر هــ ــد انــ ــت بــ دولــ
  

كـــه تـــا خـــود نماينـــد ســـلطان كـــه را       
  

  (متقارب مثمن سالم)

كلــك وزيــر ةبــاغ ملــك آمــد طــري از رشــح) 2
  

كند مر باغ و بسـتان را طـري   زان كه افشك مي  
  

  (رمل مثمن محذوف)

اي خيـزد  سر بشكسته هر صـبح آفتـاب از دره  ) 3
  

به كـام ار توسـن ايـام ديـدي از سـواران پـرس        
  

  ثمن سالم)(رجز م

گفــــتم كــــه دلــــم بــــه غمــــزه بــــردي) 4
  

گفتــــا كــــه مــــرا از ايــــن خبــــر نيســــت  
  

  (هزج مسدس محذوف)

 است؟  نادرستكدام گزينه در بررسي ابيات زير  - 45

 ــ« ــم خزانـ ــا   ةدلـ ــت قضـ ــود و دسـ ــرار بـ  اسـ
  

ــتاني داد    ــه دلسـ ــدش بـ ــت و كليـ  درش ببسـ
  

 وار بــه درگاهــت آمــدم كــه طبيــب     شكســته
  

 »ني دادبـــه موميـــايي لطـــف تـــوام نشـــا      
  

  .به جبر و تقديرگرايي معتقد است) شاعر 1

  .است ) شاعر در بيت اول با استفاده از تشبيه به توصيف عالم درون خود پرداخته2

  باشد. مي 2 ةبر داشتن تبصره، طبق قاعد ) وزن بيت ناهمسان و قافيه علاوه3

 شود.  نوع اختيار شاعري مشاهده مي 6) در اين ابيات 4

 كدام بيت مشابه با بيت زير است؟تصوير شعري  - 46

 ديـده  پشت از آن گشتند پيران جهـان  خميده«
  

 جوينــد ايــام جــواني را كــه انــدر خــاك مــي  
  

 گشـته بـر سـپهر وجـود     چو ماه نو، قـد خـم  ) 1
  

ــاره   ــتن را    اش ــاش رف ــاده ب ــه آم ــت ك  اي اس
  

 رفتـار نيســت  خـم مـانع عمــر سـبك    قامـت ) 2
  

ــتن نمــي   ــل بشــكند  ســيل از رف ــد اگــر پ  مان
  

 قامتم خم، خار در دل، ديده پر از خون شده) 3
  

 حاصل عشق جواني زين دو سه چيـزي نبـود    
  

ــن در راه ) 4 ــن ز مـ ــواني مـ ــد جـ ــاده نقـ  فتـ
  

ــد خــم   ــه ق ــاي از آن نگــرم  ب ــر پ  شــده در زي
  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  13 ةصفح    تير) 11( زبان و ادبيات فارسي
 

 

 ؟ است آمده نادرستمفهوم كدام بيت در مقابل آن  - 47

ــد ) 1 ــواد دي ــي  ةدر س ــب م ــا عي ــر  م ــردد هن گ
  

ــي     ــوهر م ــنگ گ ــود  س ــش ــا  ةدر پل ــزان م مي
  

  نگري) (مثبت

ــدبير ناخــدا ) 2 ــه ت ــادان دلــش خــوش اســت ب ن
  

غافل كـه ناخـدا هـم از ايـن تختـه پـاره اسـت         
  

  (تقديرگرايي)

از حديث دلگشـا صـــائب دهـــن را دوخـتن    ) 3
  

دامن را به زنــدان كــردن است يـوسف پاكيزه  
  

  (رازداري)

او بـــــه ظـــــاهر واعـــــظ احكـــــام بـــــود ) 4
  

ــك در بــــ ـ   ــود ليـــ ــفير و دام بـــ اطن صـــ
  

  )رياكاري و دورويي(

 در كدام گزينه مفهومي متفاوت دارد؟  »تواضع« - 48

 پيش قدرت پشت گردون از تواضع داده خم) 1
  

 نزد رايت روي خورشيد از خجالت كرده خوي  
  

 تواضع با فرودستان بود خوش از زبردسـتان ) 2
  

 وگرنــه دوربــاش از زور خــود دارد كمــان مــن  
  

 و تواضـــع ســـپر آفـــت هاســـت بردبـــاري) 3
  

 پــل ايــن ســيل گــران ســنگ خميــدن باشــد  
  

 سـازد  زور مـي  تواضع خصم بالادسـت را بـي  ) 4
  

 سازد به خم گرديدن از خود سيل را پل دور مي  
  

 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟  به» ترك تعلقات، خود اتكايي توكل، سكوت،«مفاهيم  - 49

 تگـر نيـك بنگـري همـه زنـدان روح توس ـ     الف) 
  

 چون كرم پيلـه بـر تـن خـود هرچـه مـي تنـي         
  

 ايمــن مشـــو ز خصمي تيغ زبان كـه شـمع  ب) 
  

 در بـــــوته گـــــداز بـــود تــا زبــان بــه جاســت  
  

 حاصــلي در بهشــت عـــــافيت افتــــادم از بــيج) 
  

 بـري از سـنگ طفـلان بيــد را     شد حصاري بـي   
  

 ام يك سر ناخن ز خار ايـن چمـن ممنـون نـي    د) 
  

ــازه   ــه    رو ت ــو داغ لال ــم چ ــود داي ــون خ  ام از خ
  

 آن كــــــه بينــــد او مســبب را عـــيـــــانهـــ) 
  

ـــر ســبب    ـــد دل بــ ـــي نهــ ـــان كـ ــاي جه  ه
  

 هـ   ـد  ـج  ـ) الف 4  د  ـهـ  ـ الف ـ) ب 3  ج  ـد  ـ هـ ـ) الف 2  د  ـالف  ـهـ  ـ) ب 1

 مفهوم كدام بيت با بيت زير يكسان است؟ - 50

 با دل خونين لب خنـدان بيـاور همچـو جـام    «
  

 »ني گرت زخمي رسد آيي چو چنگ اندر خروش  
  

 دل خـونين نشــود بـــا دهن خندان جمع) 1
  

 خندان پوچ اسـت  ةلاف خـونين دلي از پســت  
  

 سـتاره ريـزيِ اشـك    مبـاش وقت سحـر بـي ) 2
  

 سحري اسـت ةگردون ز گــري هكــه نور چهر  
  

 لب او گـــر نيفـــروزد چـــراغ پـرتـو لعـل ) 3
  

 راه نتــواند تبسم زان دهــن بيـــرون بـــرد     
  

 نـدرد چــو گل جـــامه از دست خــــــار ) 4
  

 كـــه خـــون در دل افتـاده خنـدد چـو نـار      
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 با رعايت ترتيب)گيرد، چگونه است؟ (انسان به عنوان يك كنشگر فعال و تاثيرگذار در هر موقعيتي كه قرار مي ةمواجه ةنحو - 51

  هاي تغيير و تحول در جهان اجتماعي) آشنايي با جهان اجتماعي ـ پذيرش فرهنگ از طريق تعليم و تربيت ـ خلق زمينه1

 ) تعارض فرهنگي ـ تزلزل فرهنگي ـ بحران هويت  2

 ) تعريف موقعيت ـ معنابخشي به موقعيت ـ عملي كردن تصميم مناسب3

 هاي بنيادين ـ دگرگوني جهان اجتماعي جهان اجتماعي ـ سرايت تغييرات به لايههاي سطحي ) تغيير در لايه4

 هستند؟ نادرستهاي زير چه تعداد از گزاره - 52

  تباين برقرار است. ةـ بين قلمرو واقعي و قلمرو آرماني جهان اجتماعي رابط

 ها سخن بگويد.عقايد و آرمان تواند از حق و باطل بودنداند، نميـ جهان اجتماعي كه عقل و وحي را معتبر نمي

 ها به  قلمرو حق و باطل اثرگذار است.ها در ورود و خروج آنتوجهي مردم به عقايد و ارزشـ توجه يا بي

 اند اما از جهت قرار گرفتن در قلمرو واقعي و آرماني تغييرپذيرند.ـ حقايق خود ثابت

 ) يك4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

هاي اجتماعي در كدام گزينه متفاوت بـوده  دگرگونيتحت تأثير ها لف با يكديگر و همچنين تغييرات دروني آنتقابل فرهنگ ملل مخت ةنحو - 53

 است؟

 ) تاثيرپذيري هنر نقاشي ايراني از عناصر اروپايي2  ) برخورد اسلام با فرهنگ يونان و روم1

 هاي مسيحيت قرون وسطيشارز ) عبور جهان غرب از4  هاي صليبي با اسلام) برخورد جهان غرب طي جنگ3

 كند؟اشاره مي نادرستيكدام گزينه به مطلب  - 54

  ) راه گسترش هر فرهنگ سه مرحله دارد: شناختن، پذيرفتن و عمل كردن1

 است.  لآ هايدجهان اجتماعي يك براي تحقق شرط لازم و كافي ) جمعيت مناسب 2

 درصد كاهش يافت. 3/1به  9/3، از تحميلي جمعيت در دوران پس از جنگ ة) ميزان رشد سالان3

 كند.هاي اقتصاد مقاومتي تعقيب ميه ايران آرمان بازسازي هويت اقتصادي خود را با اجراي قانون اساسي و سياستز) امرو4

 ؟گرددنميهاي زير از مصاديق سكولاريسم پنهان محسوب كدام يك از گزينه - 55

 هاي التقاطي و گزينشيه) گسترش انديش2  ) ديدار سران كشورهاي اروپايي با پاپ1

 ) توجيه هنجارها و رفتارهاي ديني با تفاسير دنيوي4  خام ةگرايي و نگاه به طبيعت به عنوان يك ماد) ماده3
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 كند؟ ترتيب جدول زير را كامل مي كدام گزينه، به - 56

 ب حوزة برابري ج د

ها ساخته و پرداختة  تمامي معاني و ارزش

 هاست. نگها و فره هاي افراد، گروه اراده

علم را به معناي حسي و 

 كند. تجربي آن محدود نمي
 الف

نه با رهاسازي مطلق، موافق است 

 و نه با كنترل مطلق.

شناسـي تفسـيري ـ     برنـد. ـ مـدل كمونيسـتي ـ جامعـه       ها را از بـين نمـي   هاي افراد و امكان رقابت ميان آن ) به بهانة عدالت اجتماعي، آزادي1

  شناسي انتقادي فسيري و جامعهشناسي ت اشتراك جامعه

كنند اگر مالكيت خصوصي از بين برود ديگـر طبقـة پـايين نخـواهيم داشـت. ـ طرفـداران عـدالت اجتمـاعي ـ            ) مخالفان قشربندي گمان مي2

  شناسي تفسيري شناسي انتقادي و جامعه شناسي انتقادي ـ اشتراك جامعه جامعه

هاست. ـ رويكرد عادلانه   جويانه در ميان انسان هاي طبيعي نيست، بلكه نتيجة رابطة سلطه ا و نابرابريه هاي اجتماعي، ناشي از تفاوت ) نابرابري3

  شناسي تبييني شناسي تفسيري و جامعه شناسي انتقادي ـ اشتراك جامعه ـ جامعه

داننـد. ـ    پذير نمـي  يير در آن را چندان امكانگيرند و تغ ها و جوامع در پديد آمدن و ادامه يافتن قشربندي اجتماعي را ناديده مي ) نقش انسان4

  شناسي انتقادي شناسي تفسيري و جامعه اشتراك جامعه  شناسي انتقادي ـ مدل ليبرال ـ جامعه

 است؟ نادرستترتيب پيرامون بازتوليد هويت اجتماعي، درست و در مورد هويت فرهنگي جهان اجتماعي،  كدام گزينه، به - 57

كند؛ يعني آن فرد را به عنوان يكي از اعضاي خود به رسـميت   لد هر فرد، بخشي از هويت اجتماعي او را تعيين مي) جهان اجتماعي پس از تو1

ـ هويت فرهنگي جهان اجتمـاعي در پرتـو     .گيرد هايي متناسب با موقعيتي كه در آن قرار گرفته است، در نظر مي شناسد و براي او ويژگي مي

 .گيرد هويت اجتماعي افراد شكل مي

ـ هويت فرهنگـي    .دهد ها و شيوة زندگي خود را به فرد آموزش مي ) جهان اجتماعي براي مشاركت افراد در زندگي اجتماعي، اعتقادات، ارزش2

هـاي   آورد و در برابر انواع هويـت  متناسب با خود را پديد مي …هاي اجتماعي، خانوادگي، شغلي و  گيري هويت جهان اجتماعي، فرصت شكل

  كند. هاي آن ناسازگار است، مقاومت مي كه با عقايد و ارزشاجتماعي 

تدريج با موقعيتشان در جهان اجتماعي و حقوق و تكاليفي  آموزند و به گيري هويت اجتماعي خود، شيوة زندگي در آن را مي ) افراد براي شكل3

در باور و عمل افراد، يـك جهـان اجتمـاعي جديـد و هويـت       ها گيري نوع خاصي از عقايد و ارزش ـ با شكل  .شوند كه بر عهده دارند، آشنا مي

  شود. فرهنگي جديدي ايجاد مي

ها را با جهـاني كـه در آن متولـد شـده اسـت، پيـدا        ترين آشنايي بيند، اولين و مهم هاي اساسي و ماندگاري كه در خانواده مي ) فرد با آموزش4

هـا مهـم باشـد، دوام     مربوط به آن مورد پذيرش اعضاي جهان اجتماعي و بـراي آن هاي  ـ هويت فرهنگي تا زماني كه عقايد و ارزش  .كند مي

  آورد. مي

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  16 ةصفح  تير) 11( علوم اجتماعي
 

 

 ترتيب كدام است؟ پيامد هريك از عبارات زير به - 58

 هاي فناوري ها و محدوديت ها دربارة فرصت آگاهي دادن علوم اجتماعي به انسان -

  ها توسط علوم اجتماعي ها و هنجارهاي اجتماعي و نقد و اصلاح آن داوري دربارة ارزش -

  هاي اجتماعي توسط علوم اجتماعي  شناخت پديده -

گيري اجتماعي مناسب و صحيح براي دانشمندان ـ آموزش شيوة صـحيح اسـتفاده از طبيعـت و علـوم طبيعـي ـ         ) فراهم آمدن فرصت موضع1

  هاي اجتماعي  مشاهدة آثار و پيامدهاي پديده

گيـري   هاي اجتماعي ـ فراهم آمدن فرصت موضع  بيني آثار و پيامدهاي پديده يعت و علوم طبيعي ـ پيش ) آموزش شيوة صحيح استفاده از طب2

  اجتماعي مناسب و صحيح براي دانشمندان  

گيري اجتماعي مناسب و صحيح براي دانشمندان ـ مشاهدة آثـار و    ) آموزش شيوة صحيح استفاده از علوم انساني ـ فراهم آمدن فرصت موضع 3

  هاي اجتماعي   ي پديدهپيامدها

گيري اجتماعي مناسب و صحيح بـراي دانشـمندان ـ     ) اهميت يافتن بيشتر علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي ـ فراهم آمدن فرصت موضع 4

  هاي اجتماعي   بيني آثار و پيامدهاي پديده پيش

 عبارات زير را مشخص نماييد. نادرستيدرستي يا   ترتيب، به - 59

 شود.هاي مختلف را به يكديگر پيوند دهد، ضروري دانسته ميوجود يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي كه گروهدر مدل تكثرگرا  -

  تلاش براي برقراري عدالت از طريق توزيع برابر ثروت، ويژگي مخالفين قشربندي اجتماعي است. -

  لي و فردي مورد تأكيد و توجه قرار گرفت.هاي خرد، محدر دورة پسامدرن، سياست همانندسازي هويت، مورد نقد و هويت -

  پديد آمدن علوم تجربي سكولار، علت محدود شدن روشنگري به شناخت حسي و تجربي است. -

  ) ص ـ غ ـ ص ـ ص2    ) ص ـ ص ـ ص ـ غ1

  ) غ ـ ص ـ غ ـ ص4    ) غ ـ ص ـ غ ـ غ3

 ترتيب پيامد، علت و معلول چيست؟ هر عبارت به - 60

  ترين قيمت توسط كشورهاي صنعتي خيز به ارزان خريد نفت از كشورهاي نفت -

  هايي كه بيرون جهان اجتماعي قرار دارند با زندگي اجتماعي انسان ارتباط پديده -

  تحول جهان اجتماعي -

نمادهـا  ) مفقود بودن بعد ذهني نفت در عين وجود داشتن بعد عيني آن به عنوان يك سرمايه ـ بسط جهان اجتماعي ـ تغييرات هنجارهـا و     1

  شوند. كننده بر جهان اجتماعي دارند و به آساني حذف نمي كه تأثير تعيين

ها در جهان اجتماعي ـ قـرار گـرفتن در گسـترة جهـان اجتمـاعي ـ          ) بحران اقتصادي در كشورهاي صنعتي و اهميت بسيار بعد ذهني پديده2

  به و فراگير دارند و بيشتر در معرض تغييراند.جان هاي عميق و بنيادين جهان اجتماعي كه تأثيرات همه تغيير لايه

) مفقود بودن بعد ذهني نفت در عين وجود داشتن بعد عيني آن به عنوان يك سرمايه ـ قـرار گـرفتن در گسـترة جهـان اجتمـاعي ـ حـذف         3

  ريزد. فرو ميكنند و اگر حذف شوند، جهان اجتماعي  هاي عميق و بنيادين جهان اجتماعي كه به آساني تغيير نمي لايه

هـايي از   ها در جهان اجتماعي ـ بسط جهان اجتماعي ـ حذف بخـش    ) بحران اقتصادي در كشورهاي صنعتي و اهميت بسيار بعد ذهني پديده4

  ها تحول مهمي در جهان اجتماعي است.  كنند و تغيير آن جهان اجتماعي كه به آساني تغيير مي
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  17 ةصفح  تير) 11( علوم اجتماعي
 

 

 ط به كدام قسمت در جدول است؟هاي زير مربو ترتيب هر يك از عبارت به - 61

 فرهنگ سلطه -

 انسجام جامعة جهاني -

  هاي متفاوت در جامعة جهاني  حضور فعال فرهنگ -

  »ج«ـ » الف«ـ » ب) «1

  »ج«ـ » ب«ـ » الف) «2

  »الف«ـ » ب«ـ » ج) «3

  »الف«ـ » ج«ـ » ب) «4

مطالعة نـابرابري  «و » مطالعة نظم اجتماعي«، »ها وري دربارة ارزشغيرعلمي قلمداد شدن دا«ترتيب  شناسي به در رابطه با رويكردهاي جامعه - 62

 مبين چيست؟» اجتماعي

 شناسي تبييني    شناسي انتقادي ـ ويژگي جامعه شناسي تفسيري ـ روش جامعه ) ويژگي جامعه1

 شناسي انتقادي شناسي تبييني ـ نقطة قوت جامعه شناسي تبييني ـ هدف جامعه ) نقطة قوت جامعه2

  شناسي انتقادي   جامعه هدفشناسي تبييني ـ  جامعه هدفشناسي ـ  لبة رويكرد تبييني در جامعه) غ3

  شناسي تبييني   شناسي تفسيري ـ ويژگي جامعه شناسي ـ ويژگي جامعه ) غلبة رويكرد تبييني در جامعه4

براي نظام ليبرال دموكراسي، جـايگزين بهتـر و   «، ».ددا هاي علمي، به اعتبار منابع اهميت مي در پژوهش«يك از انديشمندان،  ترتيب كدام به - 63

هـاي نامحسـوس و    هـا كـه پديـده    هـا و ارزش  توانـد دربـارة آرمـان    شـناس نمـي   از نظر وي، جامعه«، ».دانست تري را قابلِ تصور نمي مناسب

 ؟»يست.از ديدگاه او، جنگ در فرهنگ و جامعة جديد غرب امري ذاتي ن«و » .اند، داوري علمي كند غيرتجربي

 ) ابوريحان بيروني ـ فوكوياما ـ ماكس وبر ـ اگوست كنت2  خلدون ـ اگوست كنت ـ ويلهلم ديلتاي ـ ماركس ) ابن1

 ) علامه طباطبايي ـ ماركس ـ اگوست كنت ـ هانتينگتون4  ) ابوريحان بيروني ـ ارسطو ـ ماكس وبر ـ اگوست كنت  3

 
هاي مختلف جامعة جهاني  حالت

 هاي فرهنگ غالب) (براساس ويژگي
 ها پيامدها و نوع چالش

 »ب«
تقسيم جامعة جهاني به مركز و 

 پيرامون
 بين فرهنگي ـ تمدني »ج«

هاي مطلوب يك  فرهنگ غالب ويژگي
 هاني را داشته باشد.فرهنگ ج

 »الف«
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  18 ةصفح  تير) 11( علوم اجتماعي
 

 

 چيست؟» ها در فرهنگ جهاني اوتپذيرش تف«و نتايج » پيمان باسل«ترتيب موضوع  به - 64

كشـي ظالمانـة    هاي كشورهاي صنعتي به كشورهاي فقير جلوگيري كننـد. ـ از بهـره    كنند تا از انتقال زباله ) كشورهاي در حال رشد تلاش مي1

 رد.آو ها را فراهم مي كند و انگيزة شناخت متقابل جوامع و فرهنگ ها و جوامع از برخي ديگر جلوگيري مي برخي انسان

هـاي جهـان    دانند. ـ موجب گسترش و تحقق عقايـد و ارزش   ) توسط اين پيمان، كشورهاي در حال رشد خود را نيروي حافظ صلح جهان مي2

  دهد. شود و قدرت مقاومت آدميان را افزايش مي شمول مي

كند. ـ از صلح جهاني در برابر جنگ و خشـونت   هاي كشورهاي صنعتي به كشورهاي فقير جلوگيري  ) سازمان ملل تلاش كرد تا از انتقال زباله3

  كند. ها را فراهم مي كند و انگيزة شناخت متقابل جوامع و فرهنگ محافظت مي

دهـد   هاي بنيادين بشر دربارة انسان و جهان پاسخ مي پردازد. ـ به پرسش  المللي مي ) پيماني است از سوي سازمان ملل كه به ترويج صلح بين4

  آورد. را در برابر جنگ فراهم مي و زمينة صلح جهاني

 ترتيب، كدام است؟ هاي زير به پاسخ پرسش - 65

 با چه موضوعي ارتباط دارد؟» هاي جديد رها كردن بخشي از ذخيرة دانشي به نفع بخش ديگر و طرح ايده«ـ 

  جتماعي داوري كند؟هاي ا هاي جهان ها و آرمان تواند دربارة حق يا باطل بودن واقعيت ـ با چه شرطي، علوم اجتماعي مي

  ها را مطرح كردند؟ ترين انتقادها به خودمداري فرهنگ غرب و تصور سادة آن از ساير فرهنگ ـ چه كساني، يكي از مهم

 شناسان ـ مردم .) راهكارهاي حل تعارض ميان دانش عمومي و دانش علمي  ـ علم را به معناي تجربي آن محدود نكند1

ـ   .آيند هايي بدانند كه صرفاً در قلمرو واقعي جوامع انساني پديد مي ها و عقايد را پديده ـ ارزش  .علمي هستند هاي پيدايش رشد دانش ) زمينه2

  شناسان انسان

ـ حق و باطل بودن هر لاية جهان اجتماعي را با علم متناسب با همان لايه بشناسند   .شوند ) سبب حل تعارض ميان دانش عمومي و علمي مي3

  شناسان ـ روان

هايي بدانند كه صرفاً در  هاي اجتماعي را پديده ـ عقايد و ارزش  .شوند گيري دانش علمي براي حل مسائل و مشكلات زندگي مي ) موجب شكل4

  شناسان ـ جامعه .آيند قلمرو آرماني جوامع انساني پديد مي
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  19 ةصفح  تير) 11شناسي ( روان
 

 

 شناسي اشاره دارد؟ ترتيب، به كدام هدف علم روان هر كدام از موارد زير، به - 66

  ها و فنون تقويت حافظه ستفاده از روشـ ا

  هاي حافظة كاري در نظام شناختي انسان ـ ويژگي

  ـ برآورد عملكرد حافظه، يك هفته پس از به خاطر سپردن مطالب

  ـ علل فراموشي مطالب درسي در جلسة آزمون

 ) تبيين ـ مشاهده ـ كنترل ـ توصيف2  ) تبيين ـ توصيف ـ كنترل ـ تبيين1

  بيني ـ تبيين ) كنترل ـ توصيف ـ پيش4  بيني ـ تبيين اهده ـ پيش) كنترل ـ مش3

 آوري اطلاعات بيان شده است؟ هاي جمع گزاره كاملاً درستي پيرامون روش ،در كدام گزينه - 67

  رسيم.   يافته به آن مين وگوي هدفمند و سازمان با استفاده از گفت ،توان دريافت مستقيم نمي ة) اطلاعاتي كه با كمك مشاهد1

  شود. پرسيده ميمستقيم سؤال ها  ها دارند كه در مورد رفتار و افكار افراد از آن ) افراد عادي جامعه بيشترين تعامل را با آزمون2

  ها اجرا گردد.  در كنار ساير روش ستره يكساني را به ما بدهد و بهتر انمها در دفعات مختلف اجرا بايد  ) آزمون3

  ها بتوان در كنار محيط طبيعي در محيط آزمايشگاهي نيز بهره برد. معتبر باشند تا از آنها بايد دقيق و  نامه ) پرسش4

 ؟در كدام گزينه به تأثير عوامل محيطي بر رشد اشاره شده است - 68

 آن كس كه در حقيقت دانش خلوص نيست) 1

  

 شـــود علامـــه هـــم شـــود اگـــر، آدم نمـــي   

  

ــليم ) 2 ــتاند از ســ ــاني ســ ــد جــ ــار، بــ  مــ

  

ــ    وي نـــــار مقـــــيميـــــار بـــــد آرد ســـ

  

 ) اصل بد نيكو نگردد چون كه بنيادش بد است3

  

  تربيت نااهل را چـون گردكـان برگنبـد اسـت      

  

 بـــا ســـيه دل چـــه ســـود گفـــتن وعـــظ ) 4

  

 نــــــرود مــــــيخ آهنــــــين در ســــــنگ  
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  20 ةصفح  تير) 11شناسي ( روان
 

 

 يك از منابع توجه است؟ ترتيب مربوط به كدام عبارات زير، به - 69

 اند. در يك مهماني استفاده كردههايي كه افراد  فروش به ساعت ـ توجه يك ساعت

  هاي سفيدرنگ، وقتي منتظر اتومبيل سفيدرنگ پدرتان هستيد. ـ توجه شما به اتومبيل

  ـ توجه يك معلم به وضعيت درسي فرزندان اقوام

  ) اطلاعات موجود در حافظه ـ سبك پردازش و انتظارات ـ اطلاعات موجود در حافظه1

  عات موجود در حافظه ـ سبك پردازش و انتظارات) سبك پردازش و انتظارات ـ اطلا2

  هاي حسي ـ اطلاعات موجود در حافظه ) اطلاعات موجود در حافظه ـ گيرنده3

  هاي حسي هاي حسي ـ اطلاعات موجود در حافظه ـ گيرنده ) گيرنده4

 هاي زير صحيح است؟ در ارتباط با خطاهاي ادراكي، چه تعداد از گزاره - 70

  كنيم.  يم، الزاماً آن چيزي نيست كه در ذهن خود ادراكش ميكن الف) آنچه را حس مي

  شوند.  هاي حسي، وارد فضاي ادراكي مي ها، پس از تحريك گيرنده ب) برخي از محرك

  است.  توهمج) ادراك چيزي كه وجود خارجي ندارد، بيانگر 

  شود.  فتاري فرد ميعنوان يك خطاي ذهني، وارد نظام ر د) اگر تعداد خطاهاي ادراكي زياد باشد، به

  ) چهار 4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1

علت اينكه برخي افراد حافظة «و  »؟كند يك در محاكم قضايي مشكل ايجاد مي كدام«و  »؟تواند مفيد باشد كدام خطاي حافظه مي« ،ترتيب به - 71

 ؟چيست ،»بهتري دارند

  ن ـ فنون بهسازي حافظه را بلد هستند.فراموشي ـ حذف كرد) 2  تر هستند. حذف كردن ـ اضافه كردن ـ باهوش) 1

  فراموشي ـ اضافه كردن ـ فنون بهسازي حافظه را بلد هستند.) 4  تر هستند. اضافه كردن ـ حافظه كاذب ـ باهوش) 3
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  21 ةصفح  تير) 11شناسي ( روان
 

 

داشـت   كـه روز بعـد   هاي روي ديوار را تجسم كرد و هنگـامي  مينا هنگام مطالعة نظرية مثل افلاطون، در ذهن خود مثال غار و آتش و سايه« - 72

  اين عبارت به چند روش تقويت حافظه» خاطر دارد. داد، متوجه شد كه تمام مطالب قبلي را به دوباره آن را مرور و با زبان خودماني توضيح مي

 اشاره كرده است؟

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5 

 هاي حل مسئله، همخواني دارد؟ يك از روش ترتيب، با كدام هر كدام از موارد زير، به - 73

 كنند. انداز مي يني كه براي خريد جهيزية دخترشان، ماهانه مبلغي را پسـ والد

  كند. هاي آموزشي مؤسسه زبان شركت مي طور منظم در كلاس آموزي كه براي يادگيري زبان انگليسي، به ـ دانش

  كند. اصلاح مي ـ مادري كه پس از مطالعة كتاب راهبردهاي تربيت مؤثر فرزندان، روش برخورد با فرزند ناسازگارش را

  كند. وجوي نظرات همة اعضاي خانواده، بهترين گزينة خريد خودرو را انتخاب مي ـ پدري كه پس از پرس

  ) اكتشافي ـ تحليلي ـ اكتشافي ـ تحليلي2  ) تحليلي ـ اكتشافي ـ اكتشافي ـ تحليلي1

  كتشافي) اكتشافي ـ تحليلي ـ تحليلي ـ ا4  ) اكتشافي ـ اكتشافي ـ تحليلي ـ تحليلي3

  هاي زير، كدام روش حل مسئله استفاده شده است؟ در هر يك از حالت - 74

  الف) استفاده از يك گروه مجزا از افراد براي حل هر بخش مسئله

  حل هاي مختلف بدون توجه به كيفيت راه حل آوري هر چه بيشتر راه ب) جمع

    ) خرد كردن ـ شروع از آخر 1

  ت مطلوب ـ شروع از آخر ) كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعي2

  ) كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب ـ بارش مغزي3

 ) خرد كردن ـ بارش مغزي  4
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  22 ةصفح  تير) 11شناسي ( روان
 

 

 كند؟گيري اشاره مييك موانع تصميم هر يك از عبارات زير به كدام ،ترتيب با توجه به تجربة كاري يك روز قاضي در دادگاه، به - 75

گناه است تصميم به دفاع از خود را در جلسة دادگاه  كه بيند عدم اعتماد به نفس، با وجود آنالف) متهمي كه به علت مشكلات شخصيتي مان

  ندارد.

  گناه بودن وي دارد.كند، هنوز اعتقاد به بيب) وكيلي با تجربه، كه با وجود مشاهدة اسناد معتبر كه مجرم بودن موكلش را اثبات مي

  ز به فردي كلاهبردار، انتظار پرداخت سودهايي بالا را داشتند و به او اعتماد كردند.ج) مال باختگاني كه با پرداخت مبالغي ناچي

  كند. هاي حضور يافته در دادگاه، در دفاعيه از موكل خود صرف نظر مي د) وكيلي كه تحت فشار داد و فريادهاي شاكي

  ) سوگيري تأييد ـ اعتماد افراطي ـ سوگيري تأييد ـ كوچك شمردن خود1

  شمردن خود ـ سوگيري تأييد ـ اعتماد افراطي ـ عدم كنترل هيجانات ) كوچك2

  ) كوچك شمردن خود ـ اعتماد افراطي ـ سوگيري تأييد ـ عدم كنترل هيجانات3

  ) سوگيري تأييد ـ سوگيري تأييد ـ اعتماد افراطي ـ كوچك شمردن خود 4

 است؟ درست ،گرايش شده -كدام عبارت، درخصوص فردي كه دچار تعارض گرايش - 76

 گيري خود و نتايج آن اعتماد زيادي دارد.  ) به روش تصميم1

  رو است كه هم خواستني و هم ناخواستني است. ) با موقعيتي روبه2

  كند.  گيري نيست و حالت ناخوشايندي را تجربه مي ) قادر به تصميم3

  ) داراي دو اولويت است كه يكي ساده و معمولي و يكي پيچيده و مهم است.4

 ؟ارتباط معنايي بيشتري دارد  هاي مطرح شده، يك از گزينه زير با كدام فرض - 77

خواهد در يك دانشگاه سراسري معتبـر   خواند كه مي خواند تا پدر و مادرش از او راضي باشند و مبينا به اين دليل درس مي سيما درس مي«

 »قبول شود.

  شوند. انسان ايجاد مي ها هم دروني هستند و هم توسط عوامل بيروني براي انگيزه) 1

  .در افراد متفاوت هستند تها از نظر جهت و شد انگيزه) 2

  .هاي او قرار دارد دهندة نگرش، متنوع است و تحت تأثير نظام شناختي فرد، باورها و ارزش عوامل شكل) 3

  .اد هم استعلاوه بر عوامل انگيزشي، تابع عوامل مختلف نگرشي افر ،دهنده به رفتار انسان عوامل شكل) 4
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 ترتيب، با كدام گزينه، ارتباط بيشتري دارد؟ هاي زير، به هر كدام از عبارت - 78

دليـل علاقـه،    اند. پس از آن، محمود تكواندو را كنار گذاشت ولي علي به ـ محمود و علي در مسابقات كشوري تكواندو، مدال و پاداش گرفته

 كند. تكواندو را دنبال مي

  فضاي مجازي، جايزة افراد دسترسي به مراحل بالاتر بازي است.هاي آنلاين در  ـ در بازي

  كاري، حاضر نيستند خارج از ساعت اداري كار كنند. ـ بيشتر شاغلين بدون دريافت اضافه

ونـي، عامـل   شود. ـ در انگيزة دروني، منبع انگيزشي در خود فعاليـت اسـت. ـ در انگيـزة بير      ها توسط عوامل دروني و بيروني ايجاد مي ) انگيزه1

  خارجي برانگيزانندة رفتار است.

نـي،  ) محمود داراي انگيزة دروني و علي داراي انگيزه بيروني است. ـ در انگيزة دروني، منبع انگيزشي در خود فعاليت اسـت. ـ در انگيـزة بيرو    2

  عامل خارجي برانگيزانندة رفتار است.

ني است. ـ در انگيزة بيروني، لذت از انجام فعاليت مهم است. ـ در انگيزة درونـي، جلـب     ) محمود داراي انگيزة بيروني و علي داراي انگيزة درو3

  رضايت اطرافيان اهميت دارد.

اي دارد. ـ در انگيزة بيروني، لـذت از فعاليـت در     كننده ها است. ـ در انگيزة دروني، پاداش ديگران نقش تعيين  ) تفاوت در شدت و جهت انگيزه4

  رار دارد.خارج از وجود فرد ق

 ؟درستي مشخص شده است بودن عبارات زير در كدام گزينه به غلطصحيح يا  - 79

  هاي شناختي شود. رفتاري و پردازش بتهاي مث تواند باعث ارتقاي واكنش الف) فشار رواني مي

  ب) فشار رواني از نوع ارتباط شخص با اشخاص ديگر است.

  ج) هر تغييري پتانسيل ايجاد فشار رواني را دارد.

 ها است. مصرفي در هرم غذايي سالم سبزيجات و ميوه ةد) بيشترين ماد

  ص ـ غ ـ غ ـ ص )4  ص غ ـ ص ـ غ ـ  )3  ص ـ غ ـ ص ـ غ )2  غ ـ ص ـ ص ـ غ )1

 ترتيب با كدام مورد همخواني بيشتري دارد؟ هر كدام از موارد زير، به - 80

  ـ تأثير غيرمستقيم مذهب بر سلامت

  مدت ـ روش سازگارانة كوتاه

  ـ علامت رفتاري فشار رواني 

مـريم از ديـدن تبعـيض     –دهد.  مينا با تكرار جملات انگيزشي به خود انرژي مثبت مي –كند.  هاي قدر شركت مي ) احمدرضا در مراسم شب1

  شود.  ناراحت مي

امران در عصبانيت كنترل خـود را از دسـت   ك –رود.  بار به پارك مي اي يك مسعود هفته –رود.  ساله به زيارت امام رضا (ع) مي ) اميرعلي همه2

  دهد.   مي

سـيما هنگـام نـاراحتي گريـه      –كند.  محمد در صورت مشاجره، محيط را ترك مي –خورد.  ) حسين طبق احاديث و روايات، به اندازه غذا مي3

  كند.   مي

معصومه در امتحـان تمركـز خـود را از     –نويسد.  ا ميها خاطرات روزانة خود ر سارا شب –كند.  ) سعيد براي قبولي در كنكور به خدا توكل مي4

  دهد.   دست مي
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  دقيقه 75ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  د امتحانيموا  رديف

  20  100  81  20  زبان عربي  1

  113  101  13  تاريخ  2
20  

  125  114  12  جغرافيا  3

  20  145  126  20  فلسفه و منطق  4

  15  160  146  15  اقتصاد  5
  

  

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ

 2 ةشمار  ةدفترچ

صي
صا

اخت
چة 

فتر
د

 

 4جامـع
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  علي هاشمي، امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، كورش داودي جاني،محمدابراهيم توزنده ،محمد بحيرايي  رياضي 

  هومن نمازيياسين مهديان، رضا رنجبري، مجتبي فرهادي، سيدعليرضا احمدي،   زبان و ادبيات فارسي

  اميرحسين كاروينارغوان عبدالملكي،  ،ي، فاطه صفريحسينكوثر شاه عليرضا حيدري، ريحانه اميني، آزيتا بيدقي،  علوم اجتماعي

   مهسا عفتيكوثر دستوراني، حميدرضا توكلي،   شناسيروان

  زبان عربي
 حميدرضا قائداميني،، اميرحسين شكوري الديني،امير رضايي رنجبر، حسين شجاعي، علي رسولي، حسين رضائ، عمار تاجبخش مجيد بيگلري، ،ولي برجيمحمود بادبرين، 

  زادهآيدين مصطفيسيدمحمدعلي مرتضوي،

  محمد كريمي، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشياردرام، زهرا داميار، عليرضا رضايي، عليپعليرضا   تاريخ و  جغرافي

  و منطق  فلسفه
، فيروز نژادنجف، احمد منصوري فرهاد قاسمي نژاد،قاسمي، محمد رگل رحيمي، پ سبا جعفرزاده صابري،ري، پاپصادق زاده، مريم بخشعليمحمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي، 

  ارسا وكيليپ

  زهرا محمديسارا شريفي، مهدي ضيايي، نسرين جعفري، فاطمه حياتي،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي  اميرحسين كاروين  سيدعليرضا احمدي  سيدعليرضا احمدي  زبان وادبيات فارسي

  ورپسجاد حقيقي فرآرش مرتضايي  اميرحسين كاروين  حسينيكوثر شاه  علوم اجتماعي

  -  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان
محمدصدرا 

  ورپنجهپ

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  دعلي مرتضويسيد محم  سيد محمدعلي مرتضوي  زبان عربي

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  اميرحسين كاروين  اميرحسين كاروين  تاريخ و جغرافي

  سوگند بيگلري  نژادفرهاد علي  اميرحسين كاروين  سيد محمدعلي مرتضوي  و منطق  فلسفه

ورپسجاد حقيقي  -  سارا شريفي  سارا شريفي  اقتصاد  

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 ۸۹ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
 

  ﴾: کمحزنوا علی ما فاتَ کيلا تَ لِ .  . . ﴿ - 81

  ناراحت نباشيد! ،چه از دستتان رفت ) تا به خاطر آن1

  غمگين شويد! ،) نبايد براي چيزي كه از دست داديد2

  ناراحت نشويد! ،كه براي چيزي كه از دست داديد ) به خاطر آن3

  را ناراحت نكنيد! تانخود ،كه براي چيزي كه از دست شما رفت ) تا اين4

 !»:وکَّل علی النّاسحيداً و لا تَتَ فَقُم به و  كحَ في عملإذا طَلبتَ أن تَنج«  - 82

   ) هرگاه در طلب موفقيت بودي پس بپا خيز و به تنهايي انجامش بده و بر مردم توكلّ نكن!1

  در كار خود موفق شوي پس به تنهايي به آن بپرداز و بر مردم تكيه نكن! ) اگر بخواهي كه2

  هرگاه خواستي در كار خود موفق شوي بدون توكلّ بر مردم خود به تنهايي آن را انجام بده!) 3

  اگر خواهان موفقيت در كار خود هستي پس به تنهايي به آن بپرداز و بر مردم توكلّ نكن!) 4

  :»!فعله المرءکما يَ  كتکلّم معاً و تضحعيّنة لتَ ستخدم أصواتاً مُ ستطيع أن تَ تَ  يتاً الدلافينُ الّ تُحيّر الإنسان جدّ  « - 83

1توانند صداهاي مشخصي را به كار گيرند تا باهم حرف بزنند و  هايي كه مي شود از ديدن دلفين ر مي) انسان بسيار متحي

  دهد! طور كه انسان آن را انجام مي بخندند آن

برند تا باهم صـحبت كننـد و بخندنـد     هايي كه صداهاي مشخصي را به كار مي كنند دلفين ن را بسيار حيران مي) انسا2

  دهد! طور كه انسان آن را انجام مي همان

توانند صداهاي معيني را به كار بگيرند تا با همديگر حرف بزنند و هماننـد انسـان بخندنـد بسـيار      هايي كه مي ) دلفين3

سازند! ر ميانسان را متحي  

توانند صداهاي مشخصي را به كـار ببرنـد تـا بـاهم حـرف بزننـد و        هايي كه مي كنند دلفين ) بسيار انسان را حيران مي4

  دهد! طور كه انسان انجامش مي بخندند همان
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الآنَ  و لــك عــالِممَ إلــی ظننــتُ أنّــه رُبّمــا يحتــاجُ  هُ عــدَ بَ  وَ  كنــتُ أظُــنُّ فــي البدايــة أنّ البلــد بحاجــةٍ إلــى وزيــر عــالِم«  - 84

 : !»عالِم شعبإلی اكتشفتُ أنّه بحاجةٍ 

خواهد و اكنون فهميـدم   خواهد بعد فكر كردم شايد شاه فرزانه مي كردم كه مملكت وزيري عالم مي ) در آغاز گمان مي1

 !خواهد دانا مي تملّ

كردم كه شايد به پادشاهي دانا نياز دارد و گمان از آن بعد و كردم كه كشور به وزيري دانا نياز دارد  ) در ابتدا گمان مي2

 !تي آگاه نياز دارداكنون كشف كردم كه به ملّ

) گمان كرده بودم كه يك كشور نيازمند وزيري است كه عالم باشد اما بعد دريافتم كه چه بسا بـه يـك پادشـاه آگـاه     3

 !ت آگاه محتاج استام كه آن به يك ملّ نيازمند باشد و اكنون كشف كرده

 كردم كه شايد بـه پادشـاهي عـالم   كردم كه كشور در ابتدا نيازمند به وزيري عالم است در حالي كه بعد فكر  فكر مي )4

 !تي آگاه نيازمند استام كه به ملّ نيازمند باشد، ليكن در حال حاضر دريافته

فَضـل لِلولـد علـی البنـت  لا ك؛مقـذي يُحـدَثُ بسـبب حُ ق بين الأبناء إلاّ العُـدوان الّـمِن التّفري لا تَحصلُ علی شيء « - 85

 :»لْ عملاً يُسبّب حُزنها!و لا تفع بِنتكَ علی فَکُن رحيماً 

پسـر هرگـز    ؛شدن آن استآوري كه حماقت تو، علتّ ايجاد ) از فرق گذاشتن ميان فرزندان، فقط دشمني به دست مي1

  شود، انجام نده! و ميناراحتي ا باعثبرتر از دختر نيست پس با دخترت مهربان باش و كاري را كه 

 ؛جز دشمني كه ناداني تو، علتّ به وجـود آمـدنش اسـت    آوري، به ) از فرق گذاشتن ميان فرزندان چيزي به دست نمي2

 پسر هيچ برتري بر دختر ندارد پس به دخترت مهرباني كن و اجازه نده كه چيزي موجب ناراحتي او شود!

  ؛آيـد  آوري كه آن هم به علتّ ناداني تـو پديـد مـي    زندان به دست نمي) چيزي به جز دشمني از فرق گذاشتن ميان فر3

  اندوهش شود! باعثهرگز پسر برتر از دختر نيست پس به دخترت مهرباني كن و كاري انجام نده كه 

پسـر   ؛آوري آيد، به دست نمـي  ) از فرق گذاشتن ميان فرزندان چيزي به جز دشمني كه به علتّ ناداني تو به وجود مي4

  اش شود! يچ برتري بر دختر ندارد پس با دخترت مهربان باش و كاري انجام نده كه موجب ناراحتيه
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 : عيّن الصّحيح - 86

دوسـت كشـاورز كشـتزار گمـان كـرد كـه جغـدها         :الطّيـور! راخَ أفـ لُ البومات تأك أَنّ  عةالمـزر  يمزارع ظَنَّ صديقُ ) 1

  خورند! هاي پرندگان را مي جوجه

   دهد! وارد شدن به كشتزارش را نمي ةها اجاز كشاورز به گرگ :مزرعته! إلی ثّعالب بِالدّخوللل حيَسمَ  لَم عُ الزّار ) 2

  داد! پرندگان و جغدها را در كشتزار پرورش ميانواع كشاورز  :الحقل! في البومات و يورأنواع الطّ  ييُربّ  عُ المُزار  کان) 3

  آورد! شمار مي هاي صنعتي را تهديدي براي نظم طبيعت به زباله :لطّبيعة!فاياتُ الصّناعيّةُ تَهديداً لنظام اتُعَدُّ النّ ) 4

 عيّن الصّحيح:  - 87

قينَ مـن فَضـلأرسِ ) 1 خواهشمندم فرزندان خـود را بـه مؤسسـة اجتمـاعي      کُما!:لا ولَدکُما إلی مُؤسّسة اجتماعيّة لِلمُعـوَّ

  معلولان بفرستيد!

دربارة راز موفقيتش  با فروتني شده نقّاش شناخته !:مُتواضعاً  ه في الحياةن سرّ نجاحان الرّسّام المَعروف يَتکلّم عک) 2

 كند! در زندگي صحبت مي

شـمار   اي زاده شـد كـه فقيـر بـه     يكي از دوستان باوفايم در خـانواده  يُعـدُّ فقيـراً!: سرةد أصحابي الأوفياء في أوُلدَ أح) 3

  آمد! مي

در نزديكـي روسـتايي    يبزرگ مهربـان مـا كشـتزار بزرگ ـ   پدر !:يـة صَـغيرةربَ قر قـُ جدّنا الحنون مزرعة کبيرةلِ  تکان) 4

  كوچك دارد!

عـيّن  ؛»د، در ليست ميـراث جهـاني ثبـت كـرد!    نكن كه گردشگران را جذب مي را اي سازمان يونسكو مناطق فرهنگي « - 88

 حيح:   الصّ 

لتکانت مُنظَّمةُ ال) 1   بُ السُّيّاح!لطق الّتي تَجالمنا ميراث ثقافيّة العالَم في قائِمة يُونِسکو سجَّ

لُ فِهرِس الميراثِ العالَميّ في الأماکن الثقافيّة الّتي تَجل ةُ مُنظَّم) 2  بُ السُّيّاح!اليُونِسکو تُسجِّ

  الثقافيّ للعالَم! أماکِن تَجذبُ السّائحين في فِهـرِس التُّراث کانت تُسجِّلُ مُنظَّمةُ اليُونِسکو ) 3

     !ة تَجذبُ السّائحينَ، في قائِمة التُّراث العالَميّ نِسکو مَناطق ثقافيّ مُنظَّمةُ اليُو  سجَّلت) 4
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 مفهوم:ال حسبَ  الخطأن عيّ  - 89

  !ي/ وگر جامه بر تن درد ناخدابرد كشتي آنجا كه خواهد خداي  :!تـَجري الرّياحُ بـما لا تشتهي السُّفُن) 1

  !تينمك خوردي و نمكدان شكس :!أکلتُم تـَمري و عَصَيتُم أمري) 2

  !با دوستان مروت با دشمنان مدارا/ آسايش دو گيتي تفسير اين دو حرف است  :ك!و يومٌ علي كالدَّهرُ يومان يَومٌ لَ ) 3

 !هم لايق دشمن است و هم لايق دوست / دار كه اندازه نكوست اندازه نگه :!خيرُ الاُمور أوسَطُها) 4

  ) بما يُناسب النّص:٩٤-٩٠اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة (  
  

به يؤثّر  تشتغل. أيّ عمل هنیّ و الذِّ  فقدها و هي علی نوعينِ: الجسدیّ  قدرها إلاّ من بعد لا يُعلمالصحّة من نِعم 

ك من حيثهما. بعض النّاس يهتمّون بالمعنويّات و هم يزعمون أنّ الجسم لا أهميّة له في هذا المَجال في حيات

و  الاِسرافولکن لا يمنع هذا الاِبتعاد من  مشهورل السّليم في الجسم السّليم کما هو ولکنّنا نعلم أنّ العق

الدراسة و الحکم في  تؤثّرو التقوية في النعمتين؛ الرياضة تقوّي الجسم کما  للترفيعطرق عديدة التبذير. هناك 

أفراده بکلّ ما يَحتاجونَ إليه للوصول إلی  يُجهّزأن  يُحاول أنْ  لی هذا المُجتمع السّليمعَ تقوية الروح و الذّهن. فَ 

الأمراض الجسديّة کما توجب عدمَ الحيويّة و الأحاسيس الإيجابيّة في الفرد و  تُسبّب كالتحرّ هذا الغرض. قلّة 

  المُجتمع.

 عيّن الصّحيح: - 90

1 (!     جميع النّاس يظُنّون أنّ الجسم ليس بمهمٍّ

  !لناسطريقان لتقوية الجسم و الرّوح في اهناك ) 2

    !لا إرتباط بين الفرد و المجتمع في مجال أقسام الصحّة) 3

  إنّ الأحاسيس الإيجابيّة في المجتمع تنشأ من أفراده أيضاً! )4

  في ترتيب الموضوعات حسبَ النّصّ:  الخطأعيّن  - 91

    أهميّة الصحّة، العقل السّليم، الأمراض الجسديّة! )1

  اضة، أهميّة الحرکة!إهتمام النّاس بالمعنويّات، أثر الري) 2

    أقسام الصحّة، طرق متعدّدة لتقوية الصحّة، تجهيز أفراد المُجتمع! )3

  أثر الحکمة في الصحّة، الإرتباط بين الفرد و المُجتمع، ما يحتاج النّاس للصحّة!) 4
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  في النّصّ: لَم يأتِ عيّن الموضوع الّذي  - 92

    يّة!الإجتناب من الإسراف في الاُمور الجسديّة و الذهن )1

  ما يُسبّب التّقوية في القوی الجسميّة و الرّوحيّة!) 2

  دور المُجتمع في تقوية أفراده جسماً و روحاً!) 3

  أقسامُ الصحّة و أهميّتها للفرد و المُجتمع!) 4

 ٩٤ و ٩٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأ عيّن (  

 »: سرافالإ – تؤثّر –تشتغل  –مشهور «  - 93

  الجملة اسميّةو مرفوع؛  خبرمعرب /  –ثلاثي)  مجرّد(مصدره  مفعولاسم  –د مذکّر : مفر مشهور) 1

   جملة وصفيّة/ فعل و فاعل؛  معلوم -د ثلاثي زيم -الغائب  المؤنّثللمفرد  –: فعل مضارع تشتغل) 2

   : الدّراسةفعل و فاعله/  متعدّ  –مزيد ثلاثي (مصدره: تَأثير، له حرف زائد واحد)  –فعل مضارع : تؤثّر) 3

مجــرور بحــرف الجــرّ؛ مــن الإســراف: جــارّ و معــرّف بــأل /  –معــرب  -مصــدر مــن بــاب افعــال  – : اســمالإســراف) 4

  مجرور

  »: كالتحرّ  – تُسبّب – يُجهّز – يُحاول«  - 94

  معلوم / فعل و فاعل - مُحاولةمزيد ثلاثي، و مصدره:  –للغائب  –: فعل مضارع حاوليُ ) 1

  فعل و فاعل، مفعوله: أفراد/  متعدّ  -من باب تفعيل؛ اسم فاعله: مُجهِّز  مزيد ثلاثي،: جهّزيُ ) 2

  مفعوله: الأمراض/ فعل و فاعل؛  معلوم - تفعيلمزيد ثلاثي من باب  –للمؤنّث  –تُسبّب: مضارع ) 3

  ةبالکسر  و مجرور مضاف اليه/  معرفة -معرب  –مصدر من المزيد الثلاثي و له حرف زائد واحد : التحرّك) 4

 ) ١٠٠-٩٥عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية( 
 

 :حروففي ضبط حرکات ال طأالخ عيّن - 95

  !المَوتُ يأتي بَغتَةً و القَبرُ صُندوقُ العَمَلِ ) 1

  !سلامِ بَعدَ أن أعتَقَها النَّبيُّ دَعَتِ الشَّيماءُ قَبيلَتَها إلی الاِ ) 2

  !و يَبتَعِدُ عَنِ العُشِّ اِبتَعاداً  ريسَةَ المُفتَرَسُ هذه الفَ  يَتبَعُ الحيوانُ ) 3

 !انيالدُّ  والِ ن زَ عَ  تَتحَدَّثُ هجِ البَلاغَةِ الرّابِعَةُ و العِشرونَ مِن نَ   ةُ المِئتانِ وَ طبَ الخُ ) 4
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 :صّحيح في بناء المجهولعيّن ال - 96

  !اس سنواتٍ طويلةالنّ  كحيّر الأسما ← !سنواتٍ طويلة النّاسَ  كحيّر نزول الأسما) 1

  !خذ الطّفلة الصّغيرة إلی شاطئ البحرا ← أخذ الرجلُ الطّفلة الصّغيرة إلی شاطئ البحر!) 2

  !قبل ساعة استَرجِعت الأشياء مِن البقّال ← قبل ساعة! اِسترجع المُشتري الأشياء من البقّال) 3

 !خریاُ ون إلی صالة مُعلّميُرشد ال ← !خریرشد مدير المدرسة المُعلّمين إلی صالة اُ يُ ) 4

 لب:معنی الطّ بِ » علی«ن عيّ  - 97

  !ضررٌ  كمنفعة و إلاّ علي كفل كإن تحاول لتقدّم) 1

 د نشاطاتنا!يالکسل و نز  علينا أن نبتعد عن) 2

 علی نجاح في حياتکم! نصلو حشکروا ربّکم إذا تاُ ) 3

  أبي عزم علی أن نذهب إلی القرية في العطلات القادمة!) 4

 کرة:مة النّ علا ليس» صادق«عيّن التنوين علَی  - 98

  بين!إن تُرِد أن تفوز مثل محمّدٍ فکُن صادقاً و لا تُجالس الکاذِ ) 1

  صادقٌ و نحن کنّا نَحکم بما لا نَعلم عنه! كزميل) 2

  الحصّة الأخيرة شيئاً إلاّ کلمة عن سبب غيبة أخيه! يلم يَقُل صادقٌ ف) 3

  کان کاظمٌ يَتکلّم صادقاً و أحبّته يستمعون إليه بِدقّة!) 4

 :يکونُ مفعولاً مطلقاً  »ناً اإحس«عيّن  - 99

  !إحساناً کثيراً  االلهه رزقيمَن يُحسِن إلی النّاس فَ ) 1

  !إحساناً  كيإلکَما تُحبّ أن يُحسَنَ  كحيات يأحسِنْ ف يّ يا بُن) 2

  ك!إحساناً ل االله سيَجعلُه االله فإنّ  إبتغاء مَرضاة إلی الفقراءتَ إذا أحسَن) 3

  !بِ ذلكبِسب االله يُحِبُّهُ  االله و يإحساناً يُرض بُّ حِ ذي يُ الّ إنّ أحسنَ النّاس هم ) 4

 : سلوب النّداءاُ  فيعيّن الصّحيح  - 100

  ساعِدوا المساکين و الفقراء! الأصدقاءيا ) 1

  !في الحياة به ما تفعلونَ  إلاّ  قولوالا ت تّقينمُ أيّها ) 2

  !كحبّ اُ و  كوطن غيرُ  ييا أيّتها البلاد العزيزة ليس ل) 3

  خضرّة!صبح مُ علی الأرض حتّی تُ  يها السّماء أمطر أيّ ) 4
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ها از چه چيز براي نشـان دادن احسـاس و انديشـة خـود اسـتفاده       در كدام دوره توانايي بشر در سخن گفتن و انديشيدن تكامل يافت و آن - 101

 كردند؟ مي

  گردآوري خوراك ـ هنر نقاشي  ) اواخر دورة2  ) دورة توليد خوراك ـ هنر نقاشي 1

  تراشي ) دورة توليد خوراك ـ هنر سنگ4  تراشي واخر دورة گردآوري خوراك ـ هنر سنگ) ا3

 گرفت؟ در دورة هخامنشيان مبناي قضاوت چه بوده است و چگونه انجام مي - 102

 كردند. ـ رسمي و غيررسمي ) قوانيني كه پادشاهان پس از به سلطنت رسيدن در مورد اوضاع جامعه وضع مي1

  كردند. ـ رسمي ان پس از به سلطنت رسيدن در مورد اوضاع جامعه وضع مي) قوانيني كه پادشاه2

 هاي غيرايراني ـ رسمي و غيررسمي هاي دادرسي اقوام ايراني و اقوام و ملت ) تركيبي از قوانين و شيوه3

  هاي غيرايراني ـ غيررسمي هاي دادرسي اقوام ايراني و اقوام و ملت ) تركيبي از قوانين و شيوه4

 ترتيب: )، به1بر نظرات مؤلفان كتاب درسي تاريخ (مبتني  - 103

  شد؟ ـ گروه مشورتي پادشاه هخامنشي از چه تركيبي تشكيل مي

  ـ كوروش جهت مديريت گوناگوني و تنوع در سرزمين خود، بر چه اصلي تكيه كرد؟

  صورت مركزي و ساتراپي  ري منظم و كارآمد بهتشكيل نظام ادا ـ .) شامل افراد بلندپاية سياسي و نظامي و احتمالاً ديني و حقوقي بود1

  جلب مشاركت اقوام و ملل در ادارة حكومت هخامنشي ـ .) شامل افراد بلندپاية ديني و حقوقي و احتمالاً سياسي و نظامي بود2

  حكومت هخامنشيجلب مشاركت اقوام و ملل در ادارة  ـ .) شامل افراد بلندپاية سياسي و نظامي و احتمالاً ديني و حقوقي بود3

  صورت مركزي و ساتراپي تشكيل نظام اداري منظم و كارآمد به ـ .) شامل افراد بلندپاية ديني و حقوقي و احتمالاً سياسي و نظامي بود4

 كدام گزينه دربارة دستاوردهاي صنعت بافندگي در تاريخ ايران، مطلب درستي را تدوين كرده است؟ - 104

  مان از كاخ تيسفون به غنيمت گرفتند. الف: قالي بهارستان كه اعراب مسل

  هاي اين دوران، به جز قالي پازيريك چيزي باقي نمانده است.  ها و بافته ب: از پارچه

  هاي بافندگي متعددي ايجاد شد.  ج: با واردات ابريشم خام از چين و كوچاندن بافندگان از قلمروي روم، كارگاه

  به دورة حكومت هخامنشي است.  مربوط» ج«برخلاف » ب«و » الف«) موارد 1

  مربوط به دورة حكومت هخامنشي است.» ب«و » الف«برخلاف » ج«) مورد 2

  مربوط به دورة حكومت ساساني است.» ج«برخلاف » ب«و » الف«) موارد 3

  مربوط به دورة حكومت هخامنشي است.» ج«و » الف«برخلاف » ب«) مورد 4
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 ؟ي قريش در ميان قبايل ديگر در آستانة ظهور اسلام درست استدربارة قدرت و نفوذ سياس كدام مورد،  - 105

  ) داراي ثبات بود، اما متكي به تشكيلات سياسي و اداري منظم و منسجم نبود.1

  هاي ديگر بود. ) اين نفوذ نتيجة در اختيار داشتن امور كعبه و برقراري روابط تجاري با سرزمين2

  ساكن طائف و يثرب، اين نفوذ تا آنجا گسترده شده بود. ) در نتيجة روابط تجاري قريش با قبايل3

  اي قريش و موقعيت تجاري و ديني مكه، اين نفوذ را تا مناطق ديگر گسترش داده بود. ) انسجام قبيله4

وقايع از قديم به  پژوهشگري براي مطالعة نظام اداري در تاريخ اسلام، وقايع زير را از منابع مختلف ثبت و ضبط كرده است، ترتيب زماني اين - 106

 جديد در كدام گزينه به درستي مكتوب شده است؟

  الف: ايجاد منصب وزارت به اقتباس از عهد ساسانيان

  برگرداندن خط و زبان ديوان از فارسي به عربيب: 

  ها به حكّام محلّي ج: واگذاري ادارة سرزمين

  (ب) ـ(الف)  ـ) (ج) 4  لف)  (ا ـ(ج)  ـ ) (ب)3  (الف) ـ(ب)  ـ) (ج) 2  (ج) ـ(ب)  ـ) (الف) 1

 كنند؟ ترتيب، نمودار زير را از چپ به راست تكميل مي تيموري، موارد كدام گزينه به ـپيرامون عصر مغول  - 107

باعث باعث باعث

 

  رشد و رونق علوم مختلف    ـها از آيين شَمني  فاصله گرفتن مغول ـگسترش تشيع در ايران  ـهاي خواجه نصيرالدين طوسي  ) كوشش1

ع دانشـمندان    ـهاي علمي و آموزشي در ايران   احياي فعاليت ـمسلمان شدن ايلخانان و اميران مغول   ـها   ساهل ديني مغول) تسامح و ت2 تجمـ

  مختلف در رصدخانة مراغه

 تـلاش طريقـت   ـتأليف آثار تاريخي مهـم نظيـر تـاريخ جهانگشـا       ـهاي صوفيانه   گسترش تصوف و فعاليت ـها   ) تسامح و تساهل ديني مغول3

   صفوي براي كسب قدرت

 افزايش نفوذ اهل تصوف براي كسب قـدرت  ـها   اتحاد اهل تشيع و تسننّ براي مسلمان كردن مغول ـهاي خواجه نصيرالدين طوسي   ) كوشش4

  رشد و رونق علوم مختلف ـ

 ميلادي بر سر كدام موضوع بود؟ 12و  11هاي  اختلاف پاپ و امپراتور مقدس روم در سده - 108

 ) استفادة كليسا از حربة تفتيش عقايد و مجازات متهمان2  پراتور براي تأسيس دانشگاه و مراكز آموزش عالي) اقدام ام1

  هاي امپراتور از مخالفان عقيدتي كليسا ) حمايت4  ها و اعطاي حلقه و عصاي اسقفي ) انتصاب اسقف3
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  11 ةصفح    تير) 11(تاريخ 
 

 است؟ نادرستيوست، م. در كشور انگلستان به وقوع پ 17كدام گزينه دربارة تحولاتي كه در قرن  - 109

 ) نظام پادشاهي فروپاشيد و پارلمان به وجود آمد.1

  جمهور، مجلس را منحل كرد. ) اليور كرامول به عنوان رئيس2

  ) مجلس در جنگ با پادشاه به پيروزي رسيد و انقلاب باشكوه به وقوع پيوست.3

  د.) انگلستان پس از انقلاب، مستعمرات خود را در سراسر جهان گسترش دا4

 هاي ايران و روسيه ميان دو كشور منعقد شد؟ اي است كه پس از دور اول جنگ گزينه از جمله مفاد عهدنامه كدام - 110

  ميليون تومان غرامت به روسيه 5) تعهد ايران مبني بر پرداخت 2  ) انتخاب رود اترك به عنوان مرز بين دو كشور1

  ) گسترش نفوذ اقتصادي روسيه بر نيمة شمالي كشور4  ) محروميت ايران از داشتن كشتي جنگي در درياي خزر3

 است؟ نادرستها و نتايج آن  با انگليسي 1919كدام موارد دربارة روند انعقاد قرارداد  - 111

  الف: زماني منعقد شد كه دولت ايران در انحطاط سياسي و اقتصادي بود و براي مخارج روزمرة خود نياز به كمك داشت.

  ترين مخالفان آن بود كه به ايراد سخنراني و فعاليت عليه آن پرداخت.   نوري يكي از جديب: آيت االله شيخ فضل االله

  خواهي روسيه و تشكيل نيروي پليس جنوب در نواحي جنوبي كشورمان بود. ج: از نتايج آن، سهم

  گرفت. د: به موجب آن، ايجاد ارتش يكپارچة ايران و تجهيز آن در اختيار انگلستان قرار مي

  » ج«و » ب) «4  » د«و » ج) «3  » د«و » ب) «2  »  ب«و » الف) «1

 درستي عنوان شده است؟ اند، كدام مطلب به رخ داده 1357و  1356هاي  پيرامون موارد زير كه همگي طي سال - 112

  خميني آميز عليه امام  الف: انتشار مقالة توهين

  ب: حكومت نظامي در اصفهان

  ينيج: مرگ مشكوك دكتر شريعتي و مصطفي خم

  اند. اتفاق افتاده» ب«هر دو بعد از » الف«و » ج) «2  اند. اتفاق افتاده» ج«هر دو بعد از » ب«و » الف) «1

  اند. رخ داده» ج«به ترتيب بعد و قبل از » ب«و » الف) «4  اند. رخ داده» الف«به ترتيب بعد و قبل از » ب«و » ج) «3

 درست است؟» ش 1342خرداد  15قيام «كدام موارد دربارة نتايج  - 113

  الف: امام خميني براي نخستين بار، علناً تقيه و سكوت را حرام دانستند.

  هاي ايالتي و ولايتي به تعويق افتاد.  ب: اصلاح قانون انتخابات انجمن

  ج: هدف مبارزه تغيير كرد و سرنگوني رژيم پهلوي هدف نهايي مبارزان شد.

  زه توجه بيشتري نشان دادند.د: مبارزان به نقش و قدرت مذهب در اين مبار

  » ج«و » ب) «4  » د«و » ج) «3  » د«و » ب) «2  »  ج«و » الف) «1
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 با توجه به تصوير داده شده، كدام گزينه براي تكميل جاهاي خالي در عبارت زير، مناسب است؟ - 114
در  …البرز نيز تـأثير نسـبي مشـابهي نظيـر      …ي ها است. دامنه …توان گفت  اگر (الف) دامنة رو به باد و (ب) دامنة بادپناهي باشد، مي«

  »شكل زير دارند.
    (الف) ـجنوبي  ـ) بارش در (الف) نسبت به (ب) بيشتر 1
  (ب) ـجنوبي  ـ) بارش در (ب) نسبت به (الف) بيشتر 2
  (الف)ـ  شمالي ـ) بارش در (الف) نسبت به (ب) بيشتر 3
  ب)( ـشمالي  ـ) بارش در (ب) نسبت به (الف) بيشتر 4

 درستي تدوين شده است؟ هاي آبگير فصلي (ب) به هاي آبگير دائمي (الف) و كانون كدام گزينه در مقايسة كانون - 115

  طور مشترك وابسته به ميزان و زمان بارش در طي سال است. ) تعريف (الف) و (ب) به1

  ) تعريف (الف) بر خلاف (ب) بر اساس ميزان بارش و فصول زماني آن در طي سال است.2

  ) تعريف (ب) بر خلاف (الف) بر اساس ميزان بارش و فصول زماني آن در طي سال است.3

  طور مشترك مستقل از ميزان و زمان بارش در طي سال است. ) تعريف (الف) و (ب) به4

 عتبر است؟هاي زير، لزوماً م گيري يك از نتيجه ، كدام»د«تا » الف«با توجه به اطلاعات جدول داده شده در مورد كشورهاي  - 116

 د ج ب الف كشور

0/ ميزان رشد طبيعي جمعيت 6/1 52 /2 9 

0/ ميزان رشد مطلق جمعيت 4/1 6/2 2 /2 5 

  كمترين و بيشترين ميزان مواليد را دارند.» د«و » الف«) به ترتيب كشورهاي 1

  بيشترين و كمترين ميزان مرگ و مير را دارند.» د«و » الف«) به ترتيب كشورهاي 2

  جرپذير هستند.عمدتاً مها» ج«و » ب«عمدتاً مهاجرفرست و كشورهاي » د«و » الف«) كشورهاي 3

  عمدتاً مهاجرپذير هستند.» د«و » الف«عمدتاً مهاجرفرست و كشورهاي  » ج«و » ب« ) كشورهاي4

 با توجه به موارد زير، كدام گزينه به مفهوم درستي اشاره دارد؟ - 117

متر مربع،  كالري در سانتي 800و  400، 100ترتيب  الف) انرژي دريافتي روزانه در نواحي نزديك قطبي، معتدله و استوايي متفاوت است و به

  شود. تخمين زده مي

نشـين از هندونشـين    ب) پس از جدايي پاكستان از هند و استقلال يافتن پاكستان، در تعيين مرز اين دو كشور، تلاش شد منطقة مسـلمان 

  دقت جدا شود. به

، منطبق بـا مرزهـاي سياسـي و    »الف«بندي آن همانند  به شكل مرز هندسي و تطبيقي انجام شده است و شرايط ناحيه» ب«) تعيين مرز در 1

  اداري است.

  ، منطبق با مرزهاي سياسي و اداري است.»الف«بندي آن برخلاف  به شكل مرز غيرهندسي و تحميلي است و شرايط ناحيه» ب«) تعيين مرز در 2

طور معمول منطبق با مرزهـاي سياسـي و    ، به»الف«دي در بن است و نوع ناحيه» الف«دشوارتر از » ب«) تعيين دقيق مرز در نواحي مربوط به 3

  اداري نيست.

طور معمول منطبق بـا مرزهـاي سياسـي و     ، به»ب«بندي در  است و نوع ناحيه» ب«دشوارتر از » الف«) تعيين دقيق مرز در نواحي مربوط به 4

  اداري نيست.

(الف) (ب)

زاگرس �وه ريالشته
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 آيند؟ يك از موارد زير پديد مي در اثركدامترتيب  به» كلوت، تلماسه، برخان و گرزديو«اشكال فرسايشي نظير  - 118

  كنده شدن و انتقال ذرات ـ كنده شدن و انتقال ذرات ـ انباشتگي ذرات توسط باد ) انباشتگي ذرات توسط باد ـ1

  ـ انباشتگي ذرات توسط باد ) كنده شدن و انتقال ذرات ـ انباشتگي ذرات توسط باد ـ كنده شدن و انتقال ذرات2

  ـ كنده شدن و انتقال ذرات رات توسط باد ـ انباشتگي ذرات توسط باد ـ كنده شدن و انتقال ذرات) انباشتگي ذ3

  ـ كنده شدن و انتقال ذرات ) كنده شدن و انتقال ذرات ـ انباشتگي ذرات توسط باد ـ انباشتگي ذرات توسط باد4

 …م، بايد براي آنكه به وضعيت نابرابر نواحي در اقتصاد جهاني امروز بهتر پي ببري - 119

  متفاوت كشورها در اقتصاد جهاني توجه كنيم.    ) به جايگاه1

 ) به تأثيرات اقتصاد جهاني بر زندگي مردم كشورهاي مختلف توجه كنيم.  2

  ها در بازارهاي جهاني و تأثير آن در زندگي خود توجه كنيم.  ) به كاهش و افزايش قيمت3

  ن توجه كنيم. ) به پيشينة تعامل و روابط اقتصادي در جها4

 هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ اي از نظرية مركز ـ پيرامون است. با توجه به تصوير، پاسخ صحيح پرسش شده تصوير زير، مدل اصلاح - 120

  پيرامون، ارائه كردند؟ـ شده را نسبت به نسخة اصلي مدل مركز پردازان، اين مدل اصلاح چرا نظريه ـ

  بيان شده است؟ نادرست» ج«و » ب« ،»الف«كدام عبارت در مورد  ـ

نسـبت بـه   » الـف «كشـورهاي   ـ ـ .) جايگاه كشورها به عنوان مركز و پيرامون در طول زمان، ثابـت نيسـت  1

  اند.  ، دچار تغييرات صنعتي و فناورانه شده»ب«كشورهاي 

مواد اوليه و خام  جريان ـ .دهند ) مغزهاي متفكّر با مهاجرت به كشورهاي مركز، نظم في مابين را تغيير مي2

  برقرار است.» ب«به كشورهاي » ج«از كشورهاي 

، دچـار  »الـف «نسـبت بـه كشـورهاي    » ب«كشـورهاي   ـ ـ .دهنـد  ) مغزهاي متفكّر با مهاجرت به كشورهاي مركز، نظم في مابين را تغيير مي3

  اند. تغييرات صنعتي و فناورانه شده

برقـرار  » ج«به كشورهاي » ب«جريان مواد اوليه و خام از كشورهاي  ـ .ول زمان، ثابت نيست) جايگاه كشورها به عنوان مركز و پيرامون در ط4

  است.  

 شده، كدام عبارت درست است؟ ها است، براساس موارد ترسيم بيانگر اثرات متقابل پديده» «در تصاوير زير، علامت  - 121

جغراف�ا س�است«الف»: «ب»:

قدريالت «ج»:

جغراف�اقدريالت

س�است

  
  شود. ياسي و ژئوپليتيك مطالعه ميطور مشترك در جغرافياي س به» ج«فقط در جغرافياي سياسي و » ب) «1

  تواند در ژئوپليتيك هم، مورد بررسي قرار گيرد. شود، نمي دليل اينكه در جغرافياي سياسي مطرح مي به» ج«و » الف) «2

  تواند در جغرافياي سياسي هم، مورد بررسي قرار گيرد. شود، نمي دليل اينكه در ژئوپليتيك مطرح مي به» ب«و » ج) «3

  شود. طور مشترك در جغرافياي سياسي و ژئوپليتيك مطالعه مي به» ب«فقط در ژئوپليتيك و  »الف) «4

(الف)

(ب)

(ج)
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 هاي داده شده در مورد تصوير زير، درست است؟  يك از گزاره كدام - 122

) تغييرات كالبدي و عملكردي در روستاها، نظير احـداث دفـاتر خـدمات اينترنتـي و فنـاوري      1

  است.» الف«اطلاعات، از مصاديق 

كننـد، سـعي در انكـار     پردازاني كه مدل تأثيرات متقابل (موجود در تصوير) را ارائه مي نظريه )2

    هاي ميان شهر و روستا دارند. نابرابري

    يابد. طور طبيعي پديدة مهاجرت از روستا به شهر به تدريج افزايش مي پررنگ شوند، به» ب«) اگر مصاديق 3

  است.  » ب«و » الف«درماني توسط متخصصين، به ترتيب از مصاديق -خدمات بهداشتي) ارائة خدمات فراغتي ـ گردشگري و 4

 ها خارج شوند؟ شود تا آب آبراهه هاي گرد، مدت زمان كمتري صرف مي علت در حوضه چهبه  - 123

  ها تقريباً به يك اندازه است. ها كه طول آن ) پراكندگي انشعابات سرشاخه1

  رسند. جي ميها به طور متوالي به خرو ) جريان2

  ها شيب كمتري دارند.  ) اين حوضه3

  ) تعداد انشعابات حوزه كمتر است.4

 ترتيب) است؟ (به» اقدامات پس از وقوع زمين لغزش«و كدام مورد مربوط به  نداردمطابقت » مديريت زمين لغزش«طور كلي با  كدام مورد به - 124

  لوگيري جدي به عمل بيايد.دار ج الف) بايد از انجام هرگونه ساخت و ساز در سطوح شيب

  آيد. شناسي و پايداري زمين از جمله اقدامات لازم قبل از ساخت و ساز به حساب مي ب) مطالعات خاك

  شود نفوذپذيري آب در سطح تودة لغزشي كاهش يابد. ج) با مديريت شبكة زهكشي، سعي مي

  ها اثربخش باشد.  نهتواند در دام هاي بامبو مي د) در مناطق استوايي، استفاده از چوب

  ب ـ) ج 4  د ـ) الف 3  د ـ) ج 2  ج ـ) الف 1

  كند؟ درستي تكميل مي كدام مورد متن را به - 125

عنوان  گيرند. به درپي در مقابل خورشيد قرار مي النهارها پي زمين واقع بر نصف  با توجه به حركت زمين از غرب به شرق، مناطق مختلف كرة«

 »كنند. مشاهده مي ……شهر  مثال ساكنان كلان

  دليل ساعت واقعي يا استاندارد متفاوت نسبت به تهران، طلوع خورشيد را زودتر ) پاريس، به1

  دليل ساعت رسمي يا واقعي متفاوت نسبت به تهران، طلوع خورشيد را ديرتر ) پاريس، به2

  ديرتر دليل ساعت واقعي يا رسمي متفاوت نسبت به پاريس، طلوع خورشيد را ) تهران، به3

  دليل ساعت واقعي يا محلي متفاوت نسبت به پاريس، طلوع خورشيد را زودتر ) تهران، به4
  

ريالوستا شهر

(الف)

(ب)
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 است؟ نادرستگزاره  كدام - 126

  كند. ها وارد نمي ) عدم آگاهي نسبت به اصطلاحات فنيّ منطق، خللي در امكان استعمال آن1

  ها خواهد شد. بندي آن ، باعث تحليل اقسام و قسمهاي پيشگيرانه نسبت به ابتلاء به مغالطات ) نماياندن راه و روش2

  شود. ها مربوط مي ، به حيطة هدف آن»طب«و » منطق«ترين تشابه علوم ) شاخص3

  ) كاهش احتمال حدوث سفسطه امري نشدني نيست؛ ولي محال است كه اين احتمال به صفر برسد.4

  كدام مورد، از استدلال تمثيلي استفاده شده است؟ در - 127

ــي ) اف1 ــر طالــــب فيضــ ــوز اگــ ــادگي آمــ  تــ
 

ــت     ــد اس ــه بلن ــي ك ــورد آب زمين ــز نخ  هرگ
 

ــم  ) 2 ــاده ز غ ــون ب ــه چ ــيدن؟ چ ــدت جوش  باي
 

 ؟بـــا لشـــكر غـــم چـــه بايـــدت كوشـــيدن  
 

 ) مـــزرع ســـبز فلـــك ديـــدم و داس مـــه نـــو3
 

ــام درو     ــد و هنگ ــويش آم ــتة خ ــادم از كش  ي
 

 طيــرة جلــوة طــوبي قــد چــون ســرو تــو شــد) 4
 

ــد  ــرت خل  ــ غي ــاحت اي ــرين س ــادب ــو ب  وان ت
 

 شود؟ محسوب مي» قضيه«عبارت  كدام - 128

  ) همان زماني كه ناصر، خنجري را وارد قلب سعيد نمود2  ) آيا سيدجلال حسيني بهترين مدافع تاريخ فوتبال آسياست1

  ) هيچ شخصي را دست كم نگير4  كنم ) هر وقت تصميمت را بگيري از آن حمايت مي3

 شود؟ حملي ديده مي از قضية متفاوتيكدام گزينه، نوع  در - 129

  ام بسيار مهربان هستند. ) اعضاي خانواده2  ) استدلال قياسي نتيجة يقيني دارد.1

 ) تيم فوتسال محلّه، برندة مسابقات جام رمضان شد.4  ي گرمايي بالايي دارد.ي) فلز رسانا3

 باشد؟ يو با توجه به جدول زير كدام گزينه صحيح م …(الف)  …در عكس مستوي موجبة جزئيه  سور - 130

 عكس مستوي اصل قضيه

 ها روز هستند.بعضي از باراني (ب)

  كند. ب) همة روزها باراني هستند. ) الف) تغيير نمي1

  ها باراني هستند. ـ بعضي روزها باراني هستند. كند. ب) همة روز ) الف) تغيير نمي2

  كند. ب) بعضي روزها باراني هستند. ) الف) تغيير مي3

  كند. ب) همة روزها باراني هستند. ـ بعضي روزها باراني هستند. ) الف) تغيير مي4

 . … جز بههستيم؛ » عدم تكرار حد وسط«تمام موارد شاهد مغالطة  در - 131

  ».شير داراي كلسيم است، شير درنده است، پس داراي كلسيم درنده است) «1

  ».هر بشري ناطق است، هر انساني حيوان است، پس هر ناطقي حيوان است) «2

  ».ها و زمين است، نور با چشم قابل مشاهده است، پس خداوند با چشم قابل مشاهده است خداوند نور آسمان) «3

  ».ها ماهي هستند اي در آب است، پس بعضي خوراك ها از آب هستند، هر ماهي بعضي خوراك) «4
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  …قياسي » .ها عدد نيستند اند، پس بعضي زوج اي زوج نيست، بعضي اعداد سه هيچ سه« استدلالِ - 132

  گونه نيست. ) نامعتبر است؛ زيرا مفهوم واقع در جايگاه موضوع يا محمول در نتيجه داراي علامت مثبت است اما در مقدمات اين1

  ) معتبر است؛ زيرا همگي شرايط اعتبار قياس را داراست.2

  ) نامعتبر است؛ زيرا در شرط مرتبط با ايجاب و سلب مقدمات، داراي ايراد است.3

 اي مطابق با واقع را به ما تحويل داده است. ) معتبر است؛ زيرا در نهايت نتيجه4

 ؟نيستكدام گزاره در مورد فيثاغورس صحيح  - 133

 شود. گذاران فلسفه محسوب مي گذار رياضي و هندسه است و همچنين يكي از پايه ) پايه1

 ان نهاد.با رياضيات تركيب كرد و يك دستگاه فلسفي عميق بني فقط) فلسفه را 2

 توان او را نخستين فيلسوف يونان لقب داد. ) يكي از فيلسوفان اوليه است اما نمي3

 .فيثاغورس به عرفان نيز توجه خاصي داشت) 4

 ؟نيستدادند، كدام گزينه الزاماً درست  پيرامون افترايي كه از ديرباز به سقراط نسبت مي - 134

 ن و زمين) دستيابي به اسرار آسما2    ) حق جلوه دادن باطل1

 توان باطل را حق جلوه داد. ) آموزش اينكه چگونه مي4  ) در پيش گرفتن رفتاري خلاف دين3

 است؟ نشدهدرستي عنوان  سينا، كدام گزينه به در مقايسة ديدگاه فارابي و ابن - 135

 ) اين دو فيلسوف براي شناخت وحياني اعتبار قائل بودند.1

 كردند. نميخود  ةشهودي داشتند، اما آن را وارد فلسفنگاهي هم به شناخت  ) اين دو فيلسوف نيم2

 ند.فتگ سخن مي يهاي فلسف ) از ارتباط معرفت شهودي با فلسفه و استدلال3

 .نبود» صدرالمتألهين«بود و ديگري ملقب به » معلم ثاني«ها ملقب به  يكي از آن) 4

 گذاري شده است؟ زيرا ..... شناخت شهودي نام ،چرا شناخت قلبي - 136

 براي دريافت چنين معرفتي سير و سلوك و تهذيب نفس ضروري است. ) 1

 بيند. يابد كه گويا با چشم مي ) قلب انسان حقيقت را چنان درمي2

 واسطه به حقايقي برسد و معرفت كسب كند.  تواند بي ) قلب مي3

 شود. ) بدون استفاده از تجربه و آزمايش و بدون استدلال عقلي حاصل مي4

 عادت از نگاه ارسطو چيست؟عامل اصلي س - 137

 جويي  ذتلبر طبق  ل) عم2  ) عمل بر طبق وجدان اخلاقي1

 ) عمل بر طبق عقل4  گرايي   ) عمل بر طبق منفعت3

 ؟نيستسينا را در مورد روح مبنا قرار دهيم، كدام گزينه قابل قبول  اگر ديدگاه ابن - 138

 آورد.  پديد خود  درها را  آنتواند  مي) اخلاق و معنويت اموري هستند كه روح 1

 شود. ساحتي بوده و سپس دوساحتي مي ) جنين انسان ابتدا موجودي تك2

 شود.  ) روح در بدو تولد از سوي خدا به بدن مادي اعطا مي3

 ) جنبة مجرد وجود انسان است كه استعداد كسب علم را دارد.4
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  اديق .............. و .............. و.............. هستند.ترتيب مص به» روح«و » دريايي از جيوه«، »شريك خدا«هر يك از موارد  - 139

 الوجود ممكن ـالوجود  عنممت ـالوجود  ) ممكن2  الوجود ممتنع ـالوجود  ممكن ـالوجود  ) ممتنع1

 الوجود ممكن ـالوجود  ممكن ـ الوجود ) ممتنع4  الوجود  واجب ـالوجود  ممتنع ـالوجود  ) ممتنع3

 شيء است؟جنبه از شود، پاسخ صحيح بيانگر كدام  ، جزء اول كدام است و هرگاه سؤال از ذات يك شيء ميربارة بودن چيزيد در هر قضية حملي - 140

  ماهيت ـ يگانه واقعيت) 2    ماهيت ـ) مفاهيم متعدد 1

 وجود ـدد متع مفاهيم) 4    وجود ـ) واقعيت يگانه 3

 باشد؟ نه ميعلت آشنايي مجدد فلاسفة غرب با فلسفة ارسطويي كدام گزي - 141

 رشد در اروپا  سينا و ابن ) ترويج كامل فلسفة ابن1

  از طريق توماس آكوئيناس فارابي) آشنايي با فلسفة 2

  رشد در فلسفة اروپا  سينا و بعضي نظريات ابن ) استفاده از آراي ابن3

  اي چون آلبرت كبير و راجر بيكن از فلسفة ارسطويي برداري فلاسفه ) بهره4
  است؟ نادرستگرايي  در پاسخ فيلسوفان مسلمان به مخالفان عقلكدام گزينه  - 142

 هاي اسلامي سازگار است. ) بسياري از آراء فيلسوفاني مانند سقراط و افلاطون و ارسطو با آموزه1

 اي از معرفت است كه مسائل آن مربوط به هستي و حقيقت اشيا است. ) فلسفه شاخه2

 در فلسفه ضروري است. و نظرات ديگران ء) بهره بردن از آرا3

 .خودش دربارة درستي و نادرستي يك دانش داوري كندو آيين هر قوم و فرهنگي بايد با توجه به مليت ) 4

 اند؟ كدام عبارات پيرامون جايگاه عقل در جهان اسلام كاملاً درست عنوان شده - 143

 هيچ كاربردي ندارند. هاي عقلي در مسائل ديني ها كوشيدند تا نشان دهند كه روش الف) برخي جريان

 اي داشت. ب) عقل در فرهنگ عمومي مسلمانان جايگاه ممتاز و ويژه

 دانستند. رأي با اسلام مي عنوان دستاوردي يوناني، همگام و هم ج) فلسفه را به

  د.شهاي مختلف  مسلمانان موجب حركت به سوي علم و دانش در حوزه انممتاز عقل مي گاهد) جاي

 ج ـ) ب 4  د ـ) الف 3  د ـ) ب 2  ج ـ) الف 1

 چه چيزي بود؟ ءفلسفة اسلامي به مشا ةوجه تسمي - 144

 گذار اين مكتب عنوان بنيان جايي ارسطو به ه) سفرهاي مكرر و جاب1

 هاي فيلسوفان اين مكتب ) ثابت نبودن بنيان انديشه و استدلال2

 ) راه رفتن و قدم زدن فارابي هنگام تدريس خود به شاگردان3

 هاي ارسطو و متكي شدن بر قياس برهاني ي از انديشه) تأثيرپذير4

 هاي رشد فلسفه، كدام گزينه صحيح است؟ با در نظر داشتن زمينه - 145

 ورزي فراهم آمد. بار فرصت انديشه ) با گسترش اسلام در ايران و اروپا، براي نخستين1

 گذار حيات فلسفي بودند. صورت مستقيم پايه ) پيامبر اكرم و قرآن كريم به2

 بخشي به فلسفة اسلامي بود. ) نقد و بررسي آراي فيلسوفان يونان، يكي از علل سامان3

 ) علت توجه به فلسفه و آغاز حيات عقلي، نهضت ترجمه بود.4
  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  18 ةصفح  تير) 11( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 ود واقعي اين واحد توليدي چقدر است؟هاي آن، س كند. با توجه به درآمد و هزينه نيروي كار، به شرح زير فعاليت مي 10يك واحد توليد كفش با  - 146

1الف: خريد مواد اوليه در هر ماه 
  سرماية فيزيكي 8

  ميليون تومان 4ب: دستمزد ماهيانة هر كارگر 

  تمزد كارگران در سالدرصد دس 25ج: هزينة آب، برق، گاز و اجارة ماهيانه، معادل 

  ميليون تومان 800د: سرماية فيزيكي (تجهيزات توليد)، معادل 

  شود.  هزار تومان فروخته مي 600جفت كفش توليد و با قيمت  1500هـ : ماهيانه 

  ميليون تومان است.  20براي شاغل شدن در يك شركت مهندسي، ماهيانه  و: هزينة فرصت (هزينة پنهان) كارفرما

1 (, , ,6 640 000 000     2 (, , ,7 120 000 000   

3 (, , ,6 880 000 000     4 (, , ,6 400 000 000   

 كند.  هايي شامل خريد مواد غذايي و پوشاك و مقدار ديگر را صرف آموزش و تفريح مي نفره، درآمد ماهيانة خود را هر ماه صرف هزينه 4يك خانوادة  - 147

  روي خط قيد بودجه باشد، به چه معناست؟ Mالف) اين خانواده اگر بخواهد در نقطة 

900,طـور ميـانگين    تفريح به ب) اگر هزينة هر واحد از آموزش و 000 

تومان باشد. ارزش هر واحد مواد غذايي و پوشـاك و همچنـين ميـزان    

 بودجه يا درآمد ماهانة خانوار چند تومان است؟

  واحد اضافه كردن به مخارج مواد غذايي و پوشاك ماهانه چيست؟ 1پ) هزينة فرصت 

,شود. ب) لف) همة درآمد صرف آموزش و تفريح مي) ا1 , , ,−12 000 000 1 800   كنيم.نظر ميواحدي كه از خريد آموزش و تفريح صرف 4پ)  000

,شود. ب)  ) الف) همة درآمد صرف خريد مواد غذايي و پوشاك مي2 , , ,−12 000 000 1 500 نظـر  واحدي كه از خريد آمـوزش و تفـريح صـرف    2پ)  000

  كنيم. مي

,شود. ب) ) الف) همة درآمد صرف خريد مواد غذايي و پوشاك مي3 , , ,−9 000 000 1 500 نظـر  واحدي كه از خريـد آمـوزش و تفـريح صـرف     4پ)  000

  كنيم. مي

,شود. ب)  ) الف) همة درآمد صرف آموزش و تفريح مي4 , , ,−9 000 000 1 800   كنيم.نظر ميرفواحدي كه از خريد آموزش و تفريح ص 2پ)  000
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  محل انجام محاسبات 

دهد. با فرض آنكه اين كارخانه تمامي توان و ظرفيت توليـدي   را در يك كارخانة فرضي نشان مي Bو  Aنمودار زير ميزان توليد ماهانة دو كالاي  - 148

 صحيح است؟خود را به توليد اين دو كالا اختصاص دهد، آنگاه كدام گزينه 

) با فرض ثابت ماندن منابع كارخانه، دستيابي به نقطة (هـ) ممكن نيسـت و توليـد   1

  در نقطة (و) نيز ناكارا است. 

 200) اگر بنگاه در نقطة (ب) باشد، آنگـاه هزينـة فرصـت توليـد     2

است كه از توليـد   Aواحد كالاي  B ،300واحد بيشتر كالاي 

 شود.نظر مي آن صرف

  كمتري، در نقطة (ج) نسبت به نقطة (د) توليد شده است. Aواحد كالاي  100) 3

 شود.ات توليد به نقطة (و) منتقل ميافزايش يابد، منحني مرز امكان A) اگر بنگاه در نقطة (ج) باشد و اگر تقاضاي مشتريان، براي محصول 4

 هاي زير است؟ رو، كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش با توجه به نمودار روبه - 149

 چند واحد پولي است؟ x الف) حداكثر درآمد توليدكننده در نقطة

   دهندة مازاد تقاضا است؟ ب) كدام ناحيه از نمودار، نشان

  دهد؟ شرايط مازاد عرضه براي بازار چه اتفاقي رخ مي ج) در

,) الف) 1 ,2 500 كند و با كم شدن قيمت،  ، ج) قيمت كاهش پيدا ميyواحد پولي، ب)  000

كننـدگان تقاضـاي خـود را     كاهند و از سـوي ديگـر مصـرف    توليدكنندگان از مقدار توليد مي

 يابد. ادامه مي Mدهند و اين كاهش قيمت تا رسيدن به سطح نقطة  مي افزايش

,) الف) 2 ,5 500 ديگـر   كاهنـد و از سـوي   كند و با كم شدن قيمت، توليدكنندگان از مقدار توليد مي ، ج) قيمت كاهش پيدا ميyواحد پولي، ب)  000

  يابد. ادامه مي Mدهند و اين كاهش قيمت تا رسيدن به سطح نقطة  كنندگان تقاضاي خود را افزايش مي مصرف

,) الف) 3 ,2 500 دهنـد و از   كنندگان تقاضاي خـود را كـاهش مـي    رفكند و با زياد شدن قيمت، مص ، ج) قيمت افزايش پيدا ميzواحد پولي، ب)  000

  يابد. ادامه مي Mتر از نقطة  افزايند و اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطوح قيمت پايين سوي ديگر توليدكنندگان بر مقدار توليد مي

,) الف) 4 ,5 500 دهنـد و از   كنندگان تقاضاي خـود را كـاهش مـي    كند و با زياد شدن قيمت، مصرف ، ج) قيمت افزايش پيدا ميzواحد پولي، ب)  000

  يابد. ادامه مي Mتر از نقطة  افزايند و اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطوح قيمت پايين سوي ديگر توليدكنندگان بر مقدار توليد مي
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 شوند؟ درستي كامل مي هاي خالي عبارات زير، با كلمات كدام گزينه بهجا - 150

 المللي پول بود.تشكيل شد و نتيجه آن تشكيل بانك جهاني توسعه و صندوق بين 1944در سال  …الف) 

عني شغل و درآمد مناسب براي اين پيمان به م«بيان كرد:  …جمهور وقت ايالات متحدة آمريكا در طول مراحل امضاي پيمان ب) بيل كلينتون رئيس

  ».كردم هاست. اگر من به اين امر باور نداشتم، هرگز اين معاهده را حمايت نميآمريكايي

بـه كشـور را    …يـا   …يـا   …، قانوني را در مجلس خود تصويب كرد كه براساس آن واردات هر نوع پوشاك با ابريشـم  1701در سال  …ج) كشور 

  كرد.ممنوع اعلام مي

  اي ـ هندي مان تجارت جهاني ـ نفتا ـ فرانسه ـ ايراني ـ تركيه) ساز1

 ) كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل ـ جهاني سازمان ملل ـ آمريكا ـ چيني ـ هندي ـ ژاپني2

  ) برتن وودز ـ نفتا ـ انگلستان ـ ايراني ـ هندي ـ چيني3

  اي كيه) سازمان تجارت جهاني ـ برجام ـ انگلستان ـ چيني ـ هندي ـ تر4

 ترتيب كدام است؟ هاي زير به هاي پرسش دهد، پاسخ با توجه به جدول زير كه ميزان ماليات پرداختي در يك جامعه را ارائه مي - 151

  الف: مجموع ميزان ماليات مستقيم چند ميليون تومان است؟ 

  ترين نوع ماليات چند ميليون تومان است؟  ب: مجموع ميزان پرداختي براي مهم

     اند؟ اين جامعه چند ميليون تومان ماليات غيرمستقيم پرداختهج: افراد 

1 (440 ،110 ،250    2 (520 ،80 ،470  

3 (520 ،110 ،250    4 (440 ،80 ،470   

 ترتيب مربوط به كدام بخش از تاريخ معاصر ايران است؟ هر يك از موارد زير، به - 152

 انتقال وجوه بين شهرهابهبود خدمات پستي و  - 

  هاي ديني و اجتماعي و فرهنگي كشور  اقتصاد يكپارچه و مستقل هماهنگ با لايه - 

  ستاني  نظام نوين در ماليات - 

  تأسيس شركت اسلاميه - 

  ) قاجار ـ حكومت صفويه ـ پهلوي ـ قاجار1

    ) پهلوي ـ قاجار ـ نيمة دوم حكومت صفويه ـ قاجار2

  ـ پهلوي ـ دوران شكوفايي تمدن اسلامي ) قاجار ـ حكومت صفويه3

  ) پهلوي ـ قاجار ـ نيمة دوم حكومت صفويه ـ دوران شكوفايي تمدن اسلامي 4

  ميليون تومان 200 ماليات بر مصرف
  ميليون تومان 80  ماليات بر درآمد اشخاص

1  ماليات بر دارايي
  ماليات بر درآمد 3

  ميليون تومان 330  ماليات بر درآمد
  درصد ماليات بر مصرف 25  عوارض نوسازي

VAT  2 برابر ماليات بر دارايي 

  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  21 ةصفح  تير) 11( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 مطابق زير در نظر گرفته شده است. كدام مورد درست است؟ » ب«و » الف«بخشي از جدول شاخص دهك در دو كشور  - 153

  ) توزيع درآمد در هر دو كشور بهبود يافته است. 1

  است. » ب«تر از كشور  ، عادلانه»الف«وزيع درآمد در كشور ) ت2

  است. » الف«تر از كشور  ، ناعادلانه»ب«) توزيع درآمد در كشور 3

  ناعادلانه است. » ب«، عادلانه و در كشور »الف«) توزيع درآمد در كشور 4

,ار آن به كشوري در سال گذشته با ركود اقتصادي مواجه گرديد. در نتيجه تعداد جمعيت بيك - 154 ,4 200 نفر رسيد. با توجه به جمعيت فعال اين كشور  000

,كه  ,32 000  ترتيب، كدام است؟ هاي زير به نفر بود؛ پاسخ پرسش 000

  جمعيت شاغل اين كشور چند نفر بود؟  - 

  اين كشور داراي كدام نوع بيكاري بود؟  - 

  چند درصد بود؟ نرخ بيكاري در اين كشور  - 

  تواند شرايط اقتصادي اين كشور را بهبود دهد؟  كدام سياست پولي، مي - 

1 (, ,27 800 ,) 2  درصد ـ انبساطي 13اي ـ  ـ دوره 000 ,36 200   درصد ـ انبساطي 13اي ـ  ـ دوره 000

3 (, ,36 200 12/ـ ساختاري ـ  000 ,) 4  ـ انقباضي 5 ,27 800 12/ـ ساختاري ـ  000   ـ انقباضي 5

در اين دو سال يكسـان باشـد، قيمـت    هاي مربوط به سه كالاي مختلف در يك سال معين ارائه شده است. در صورتي كه نرخ تورم  در جدول زير، قيمت - 155

 ترتيب چند ريال است؟ در ابتداي سال به Cدر انتهاي سال و كالاي  Bكالاي 

1 (,975 000 ،,581 000  

2 (,975 000 ،,625 000  

3 (,925 000 ،,581 000  

4 (,925 000 ،,625 000  

  »ب«كشور   »الف«كشور  

سهم   سال
  دهك اول

  سهم 
  دهك دهم

سهم 
  دهك اول

  سهم 
  دهك دهم

1370  3  21  5  18  
1380  4  20  6  15  
1400  4  19  7  16  

قيمت 
  كالا

  ابتداي سال
  (به ريال)

  انتهاي سال
  (به ريال)

A  /153 600 /192 000  
B  /740   ؟  000
C  726/  ؟ 250  
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  22 ةصفح  تير) 11( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 در جدول زير مربوط به يك جامعة فرضي است، با توجه به اين مندرجات:   اطلاعات ارائه شده - 156

 انداز بلندمدتالف) ميزان حساب پس

 » نقدينگي«) ميزان ب

  پولج) ميزان شبه

  د) ارزش مسكوكات 

  در اين جامعه، كدام است؟

 واحد 1800  اسكناس  1

 واحد 340 مدتانداز كوتاهحساب پس 2

2 ارزش مسكوكات مردم معادل 3
 موجودي اسكناس 3

 واحد 1000 مدت و بلندمدتانداز كوتاههاي پسحساب مجموع 4

 واحد 280 هاي جاري مردم موجودي حساب 5

  واحد 120 پولچك 

 1100د)  1000ج)  4200ب)  460) الف) 2  1200د)  1000ج)  4400ب)  660) الف) 1

  1200د)  1340ج)  4200ب)  460) الف) 4  1100د)  1340ج)  4400ب)  660) الف) 3

 است؟ نادرستكدام گزينه، درخصوص منحني عرضه و تقاضاي نيروي كار زير،   - 157

تقاضا

عرضه

ساعت) نهفر (هزاريال

تومان) (م�ل�ون

2

3/5

5

50

دستچمزد

�اريال نه�روي تعداد
 

رسد. يعني دستمزد درخواستي نيروي كار براي اشتغال با دستمزد پرداختي از سوي كارفرمـا   ميليون تومان، بازار به تعادل مي 5/3سطح دستمزد ) در 1

 برابر است.

را انجام دهنـد در  تري كار  ميليون تومان) چون گروهي از افراد بيكار هستند، حاضرند با سطح دستمزد پايين 5) در حالت مازاد عرضه (سطح دستمزد 2

  آيد. نتيجه دستمزد تا سطح رسيدن به دستمزد تعادلي پايين مي

ها تمايل زيادي   دليل پايين بودن آن، مؤسسات و بنگاه رو است. در اين سطح از دستمزد به ميليون تومان بازار با مازاد تقاضا روبه 2) در سطح دستمزد 3

 حاضر به استخدام با اين سطح از دستمزد نيست.به استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار 

 كنند. گذاراني هستند كه نيروي كار را استخدام مي ها يا سرمايه ها و كارخانه ) نمودار عرضه صعودي است و عرضه كنندة نيروي كار صاحبان شركت4
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  23 ةصفح  تير) 11( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 ترتيب) ست؟ (بهگيري شده ا يك از اشتباهات رايج در تصميم در هر يك از تصميمات زير، فرد گرفتار كدام - 158
  است.» برندهاي معروف«تر از  دهد؛ چون ارزانخريدهاي خود را انجام مي» برندي معمولي«الف) زينب، از 

تواند از اين طريق براي خود درآمدي داشته باشد و وسايل مورد علاقة خود را بخرد. به همـين   ب) اميرعلي كار در مغازة پدرش را دوست دارد و مي
  ك مدرسه را دارد.خاطر او قصد تر

  ) چسبيدن به وضعيت فعلي ـ خودرأي بودن2  هاي فروش ـ اعتماد به نفس بيش از حد ) اثرگذاري حقه1
  هاي دررفته ـ چسبيدن به وضعيت فعلي ) توجه به هزينه4  صبري زياد هاي فروش ـ بي ) اثرگذاري حقه3

 ميليون تومان باشد، با توجه به اين اطلاعات: 37ة فرد مخارج سالانة فردي در جدول زير مشخص شده است. اگر درآمد سالان - 159
 مقدار به ميليون توماننوع خرج
 6 اجاره خانه

5/ خدمات رفاهي 15  
3/ قبوض 15  

6/ غذا و پوشاك 25  
3/ حمل و نقل و بنزين 12  

6/ بازپرداخت وام 07  
0/ خدمات منزل 75  

1/ ساير 32  
    الف) اين فرد براي كدام نوع از مخارج، كمتر از ساير مخارج هزينه كرده است؟ 

  شده است؟» غذا و پوشاك«د از مخارج سالانة فرد، صرف ب) چند درص
  انداز سالانة اين فرد چند ميليون تومان است؟ج) پس

  د) ميزان خرج را از بودجة اين فرد چند درصد است؟
19/) الف) خدمات منزل، ب) 1 4/درصد، ج)  64 75/ميليون تومان، د)  17   درصد 25
18/) الف) قبوض، ب) 2 4/درصد، ج)  16 75/ميليون تومان، د)  17   درصد 25
19/) الف) خدمات منزل، ب) 3 5/درصد، ج)  64 85/ومان، د) ميليون ت 19   درصد 97
18/) الف) قبوض، ب) 4 5/درصد، ج)  16 85/ميليون تومان، د)  19   درصد 97

 عبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح دو پرسش زير است؟ - 160
 است؟  نادرستاي با خريد هوشمندانه و مقايسهالف) كدام گزينه در ارتباط 

پول به راحتي در دسترس نيست و بايد «و » انداز دارند. هاي ديگر پس ها نرخ سود كمتري نسبت به حساب اين حساب«هاي:  ترتيب هريك از عبارت ب) به
مرتبط با معايب و مزاياي كدام » شود. ن بخشي از سود ميتا پايان دورة مشخص شده آن را در حساب حفظ كرد. برداشت پول مشمول جريمة از دست رفت

  گذاري است؟  نوع سپردة سرمايه
ها، كيفيـت محصـول، هويـت محصـول، عملكـرد آن، قيمـت و        ها، اندازه اي لازم است عوامل مختلفي از قبيل تفاوت در ويژگي ) الف) در خريد مقايسه1

گـذاري   هـاي سـپردة سـرمايه    مدت ـ مزيت حسـاب   گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه حساب در نظر گرفته شود. ب) مزيت …خدمات پس از فروش و 
 بلندمدت

هـاي   گيري براي خريد است. ب) عيب حسـاب  هاي محصولات مشابه قبل از تصميم ها و ويژگي ) الف) منظور از خريد هوشمندانه، فرآيند بررسي قيمت2
  گذاري بلندمدت پردة سرمايههاي س مدت ـ عيب حساب گذاري كوتاه سپردة سرمايه

توانستيد براي كسب درآمد، انجام كارهاي سرگرم كننده يا رسيدگي به خانواده صـرف كنيـد. ب)    بر است. اين زمان را مي اي زمان ) الف) خريد مقايسه3
  گذاري بلندمدت هاي سپردة سرمايه مدت ـ عيب حساب گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه عيب حساب

خواهيد هزينه كنيـد، وجـود دارد (بـراي ايـن كـار       هايي در سطح پولي كه شما مي اي مشخص كنيد كه چه گزينهمرحلة سوم خريد مقايسه) الف) در 4
گـذاري   هـاي سـپردة سـرمايه    هاي اينترنتي استفاده كنيد.) موارد را در ليستي يادداشت كنيد. ب) مزيـت حسـاب   ها و فروشگاه توانيد از وب سايت مي

  مدت گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه مزيت حساب بلندمدت ـ
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

  14031403تير ماه تير ماه   1111آزمون آزمون 

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
6463-021  

  

  »ت بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام اسو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  علي هاشمي، امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، كورش داودي جاني،محمدابراهيم توزنده ،محمد بحيرايي  رياضي 

  هومن نمازيياسين مهديان، رضا رنجبري، مجتبي فرهادي، سيدعليرضا احمدي،   زبان و ادبيات فارسي

  اميرحسين كاروينارغوان عبدالملكي،  ،ي، فاطه صفريحسينكوثر شاه عليرضا حيدري، ريحانه اميني، آزيتا بيدقي،  علوم اجتماعي

   مهسا عفتيكوثر دستوراني، حميدرضا توكلي،   شناسيروان

  زبان عربي
 حميدرضا قائداميني،، اميرحسين شكوري الديني،امير رضايي رنجبر، حسين شجاعي، علي رسولي، حسين رضائ، عمار تاجبخش مجيد بيگلري، ،ولي برجيمحمود بادبرين، 

  زادهآيدين مصطفيسيدمحمدعلي مرتضوي،

  محمد كريمي، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشياردرام، زهرا داميار، عليرضا رضايي، عليپعليرضا   تاريخ و  جغرافي

  و منطق  فلسفه
، فيروز نژادنجف، احمد منصوري فرهاد قاسمي نژاد،قاسمي، محمد رگل رحيمي، پ سبا جعفرزاده صابري،ري، پاپصادق زاده، مريم بخشعليمحمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي، 

  ارسا وكيليپ

  زهرا محمديسارا شريفي، مهدي ضيايي، نسرين جعفري، فاطمه حياتي،   اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي  اميرحسين كاروين  سيدعليرضا احمدي  سيدعليرضا احمدي  زبان وادبيات فارسي

  ورپسجاد حقيقي فرآرش مرتضايي  اميرحسين كاروين  حسينيكوثر شاه  علوم اجتماعي

  -  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان
محمدصدرا 

  ورپنجهپ

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  دعلي مرتضويسيد محم  سيد محمدعلي مرتضوي  زبان عربي

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  اميرحسين كاروين  اميرحسين كاروين  تاريخ و جغرافي

  سوگند بيگلري  نژادفرهاد علي  اميرحسين كاروين  سيد محمدعلي مرتضوي  و منطق  فلسفه

ورپسجاد حقيقي  -  سارا شريفي  سارا شريفي  اقتصاد  

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 رتي 11نامة آزمون  پاسخ 
 

  
  

  
 

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  - 1
ها برابر يـك   ضرب آن هاي معادله معكوس يكديگرند، پس حاصل چون جواب

  شود. در نتيجه: مي

  P a a
a

= =  − =  = −
−
4 1 3 4 13   

  x bx+ + =24 2 4    معادلة درجة دوم 0

  + = + =
7 7 1013 3   ها مجموع جواب =aقرينة مقدار 3

  b bS b− −
⎯⎯⎯⎯⎯→ = =  − =  =

2 10 10 20
4 3 2 3 3

IÀï¾zÄn Íμ]   

  a b + = − − = −
20 231 3 3  

  )32تا  27 هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 هاشمي) (علي  »2«گزينة  - 2
xو عدد فرد بعدي را  xعدد فرد كوچكتر را  +  گيريم: در نظر مي 2

  

x x
x x x( x )

x x x x
x x

+ +
+ =  =

+ +
+

 =  + = +
+

1 1 8 2 8
2 15 2 15

2 2 8 28 16 30 302 152

   

 x x x x÷ − − = ⎯⎯→ − − =22 28 14 30 0 4 7 15 0 
 ( )Δ = − × × − = + =49 4 4 15 49 240 289 

 
x

x ,
x

+ = =±  = =  − = = −

7 17 317 289 8
1 2 7 17 58

2 8 4¡.¡.ù
 

  هستند: 5و  3در نتيجه دو عدد فرد 
  = + =3 5   مجموع دو عدد 8

  )54تا  49هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (علي هاشمي)  »4«گزينة  - 3
كيفي اسمي و نوع و مقيـاس  » نوع گوشي تلفن همراه«نوع و مقياس متغير 

 كمي نسبتي است.» كننده به يك پزشك يماران مراجعهتعداد ب«متغير 
  )97و  96هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 4

  ( ,a ) f
a a

( , a ) f
− ∈

 + = − + ∈

2 1 4 2 12 4 2   

  a a = −  = −3 3 1   
  f {( , ),( ,b ),( , )}= − +2 2 3 3 3 18  

  ( ,b ) f
b b

( , ) f
+ ∈

 + =  = ∈

3 3 3 18 153 18  

  b a − = + =15 1 16   
  )53تا  44 هاي ، صفحهتابع)، 1(و آمار  (رياضي  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 5
است. پس ميانه برابر دادة وسط يعني  13ها) برابر  ها (تعداد نقطه تعداد داده

 = ميانه 3  دادة هفتم است:
  , , , , ,4 4 5 5 6   تر از ميانه هاي بزرگ :داده 6

 x × + × + × + +
= = = =

+ +
2 4 2 5 2 6 8 10 12 30 52 2 2 6 6 

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + − + −
 σ =

2 2 2 2 2 24 5 4 5 5 5 5 5 6 5 6 52
6

 

 + + + + +
 σ = = =

1 1 0 0 1 1 4 22
6 6 3 

  )122و  106تا  102هاي  ها، صفحه هاي آماري و نمايش داده )، كار با داده1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 6
)برد تابع ثابت يك عضوي است. با توجه به زوج مرتب  , )2 پس برد تابع،  4

}مجموعة  صورت سؤال  است. در نتيجه: 4{

  a
a a

a
=

+ =  =   = −

12 23 4 1 1
¡ ¡ ù

¡ ¡   

a، پس سه عضوي است fچون تابع  =  قابل قبول نيست. 1

  
aa b b b

a b

=−+ = ⎯⎯⎯→− + =  =
 − = − − = −

14 1 4 5
1 5 6

  

 )32و  26، 25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )98كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 7

y

xx

  
  S xy S x( x )=  = −56   )(مستطيل شكل :مساحت زمين 2

  S x x = − +22 56  
yدر تابع درجة دوم  ax bx c= + aبـه شـرط    2+ < بيشـترين مقـدار    0

bxتابع به ازاي 
a

−
=   آيد. بنابراين: دست مي به 2

  
xmax ( )

S ( )max

−
= = =

× −

 = − × + × =

56 56 142 2 4
22 14 56 14 392

  

 )70تا  63 هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )98كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 8
gدست آوردن برد تابع  براي به f− آوريـم كـه    دسـت مـي   ابتدا دامنة آن را به

gاست، سپس مقدار  fو  gهاي  برابر با اشتراك دامنه f− ازاي دامنـة   را به
)دست آمده با توجه به  به g f )( x ) g ( x ) f ( x )− =  كنيم. محاسبه مي −

  
{ } { } { }

{ }
{ }

D D D , , , , , , , ,g f g f
g f ( , ),( , ),( , )
( , ),( , ),( , )

= = =−
 − = − − −

= −

1 2 5 4 2 3 4 1 2 4 1
2 6 5 4 9 6 1 3 7

2 1 4 3 1 4

 

   

  { }, ,= −4 1 )برد  3 g f ) −   
  )55تا  50هاي   )، تابع، صفحه2ار ((رياضي و آم  

 رياضي 

x y y x+ =  = −2 56 56 2
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  4: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 رتي 11نامة آزمون  پاسخ 
 
 )نوبت دوم – 1402كنكور خارج از كشور تير (  »1«گزينة  - 9

 كنيم: فرض مي

  )n=(جمعيت فعال  

  
n

=  = ×
225225 100nI§ÃM jHk÷U ÁnI§ÃM foº  

   = − =45 225 45 180kÄk]®û{ kÄk] nI§ÃM jHk÷U ايجاد شود  

  
n

= ×
180 100kÄk] ÁnI§ÃM foº   

  n
n n n n

−
⎯⎯⎯⎯⎯→ × − = ×  =

225 180 22500 5 18000100 5 100¾M ¾]¼U IM
¾±Fv¶ ÆoÎ   

  n n n − =  =  =22500 5 18000 5 4500 900    

1خواهيم  نرخ بيكاري مي
2كاهش يابد يعني برابر  3

  نرخ اوليه باشد.  3

  شغل جديد ايجاد شود. بنابراين:xفرض كنيم 

  x−
× = × ×

180 2 225100 100900 3 900  

  x x x−
 = ×  − =  =

180 2 225 180 150 309 3 9  

  )61و  60 هاي  آمار، صفحه)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  نوبت دوم) – 1402(كنكور خارج از كشور تير   »4«گزينة  - 10
Aارزي  به كمك هم B A B∨ ≡ :داريم  

  ~ [(~ ( p ~ q ) ( p ~ q )) r ]∨ ∨ ∧   
  ~ [(( p ~ q ) ~ ( p ~ q )) r ]≡ ∨ ∧ ∧ ∨  

  ~ [(( p ~ q ) r ) (~ ( p ~ q ) r )]≡ ∨ ∨ ∧ ∧ ∨  
  ~ (( p ~ q ) r ) ~ (~ ( p ~ q ) r )≡ ∨ ∨ ∨ ∧ ∨   

  (~ p q ~ r ) ( p ~ q ~ r )≡ ∧ ∧ ∨ ∧ ∧  
  )11تا  2 هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )نوبت اول – 1402كنكور سراسري دي (  »1«گزينة  - 11
 شود: 1در داخل قدرمطلق برابر  xكنيم تا ضريب  تر مي ع را سادهابتدا تاب

  y | ( x ) | ( ) | x | | x |= − + = − + = − +
1 1 1 1 12 22 2 2 2 2  

|پس تابع  x 1را به اندازة  |
دهـيم، سـپس    چپ انتقال مـي سمت به واحد  2

  كنيم. ها قرينه ميxنسبت به محور 
 )44تا  39 هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )بحيرايي(محمد   »3«گزينة  - 12
 آوريم: دست مي تابع خطي هزينه را به ،با توجه به دو نقطه

  A ( , )
m

B( , )
−

 = = =
−

20 850 1000 850 150 3025 1000 25 20 5  

  my mx n
x ,y

== + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= =

30
25 1000  

  n n= × +  =1000 30 25 250  
  y x C( x ) x ,R ( x ) x = +  = + =30 250 30 250 55  

  P ( x ) x x P ( x ) x= − −  = −55 30 250 25 250  

  P ( x ) x x x=
⎯⎯⎯⎯→ − =  =  =

0 25 250 0 25 250 10  
  شود. امُين كالا سوددهي آغاز مي 11پس با فروش 

  )62ة ، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »2«گزينة  - 13
 گيريم كه: از نمودار نتيجه مي

  x xA B
A B

= = 
 σ = − = σ = − = 

10 11
11 10 1 12 11 1  

 برابر است. Bبا واريانس  Aتوان گفت واريانس  پس مي
 )36و  35هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 14
 در انتهاي كلمه بدون نقطه است دقت كرد.» ي«بايد به اين نكته كه حرف 

  نداشته باشد.» ي«باشد ولي » پ«) تعداد كلماتي كه شامل حرف 1
  × × × =4 3 2 1 24   

ه در انتهـاي كلم ـ » ي«باشد و حرف » پ«) تعداد كلماتي كه شامل حرف 2
كنيم و به صورت زير جايگشـت   حرف انتخاب مي 2حرف ديگر  3باشد. از 

  دهيم: مي

     × × × × × =   
   

3 11 3 2 1 182 1Á   

نيـز در انتهـا   » ي«) تعداد كلماتي كه شـامل حـرف (پ) نباشـد و حـرف     3
  نباشد.

  
 
 
  × × × = × × × =

3
1 3 2 1 3 3 2 1 18ýoe ¾w pH Â§Ä

¾õ£º ·»kM

   

  ⎯⎯⎯⎯→ + + =24 18 18 60Íμ] ®ÅH   
  )11تا  2 هاي ، صفحهمار و احتمال)، آ2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (علي هاشمي)  »1«گزينة  - 15

 !: n ( S )
! !

× × × = = = = × ×  × × × × 

12 12 12 11 10 9 11 5 94 8 4 4 3 2  تعداد كل حالات1

 = − =12 7   هاي ناسالم تعداد سيب 5

 ! !: n ( A )
! ! ! !

× ′ = = = =  × × 

5 5 5 4 54 1 4 1   تعداد حالات غيرمطلوب 4

 P ( A )′ = =
× ×

5 1
11 5 9 99 

 P ( A ) P ( A )′ = − = − =
1 981 1 99 99 

  )27تا  22هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 رتي 11نامة آزمون  پاسخ 
 
 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 16

  n a a=⎯⎯→ = = × =1 3 3 2 62 1joÎ 

 
an a=⎯⎯→ = + = + =

62 2 1 1 43 2 2Z»p  

  n a a=⎯⎯⎯→ = = × =3 3 3 4 124 3joÎ 

 )59تا  53هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »1«گزينة  - 17
 گاه: تشكيل دنبالة حسابي دهند، آن a,b,cدانيم اگر سه جملة  مي

b a c= +2  

( x ) x x x x x− = + + −  − =  = −2 1 3 2 3 2 2 3 2  

  )72تا  61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 18
ها تشكيل دنبالة حسـابي   ها، تعداد رديف ن صندلياضافه شدبا توجه به نظم 

  دهند. زير را مي
  , , ,... d = − =20 22 24 22 20 2   

  n nS ( a ( n )d ) ( ( n ) )n = + −  = + − ×2 1 780 40 1 212 2   

  n n n n n = + −  + − =2 2780 20 19 780 0  

  n
( n )( n )

n
=

 − + =   = − ×

2020 39 0 39
   

  )70ة ، صفحالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 19

  a a a r a r=  =27 2745 2 1 18 8   

  r r =  =
27 33
8 2   

  a r a r a a= +  = +  × =  =
9 1622 1 3 1 43 1 1 14 9  

  a a r = = × =
16 273 64 1 9 8  

  )78تا  74هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 20
  نويسيم: ابتدا ضابطة تابع را به صورت زير مي

  
x xf ( x ) ( a )

a

− = = − − 
1 33 

  كاهشي است، پس: fكه نمودار تابع  ا توجه به آنحال ب
  a a< − <  < <0 3 1 3 4 

   )102تا  96هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

  
  
  
  
  
  

  

  )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 21
باشد، كـه   ساماني مي ةر دورهاي سبكي بيان شده مربوط به آثار منثو ويژگي

تفسـير طبـري، تـاريخ بلعمـي، التفهـيم، شـاهنامه        ةعبارت اسـت از: ترجم ـ 

  ابومنصوري.

نامـه،   ناصر خسرو، سياست ةنامه، سفرنام باقي آثارِ منثور (تايخ بيهقي، قابوس

غزنـوي و ســلجوقي   ةالمحجـوب، كيميــاي سـعادت.) مربـوط بــه دور    كشـف 

  .باشند مي
  )تركيبيتاريخ ادبيات، )، 1ي ((علوم و فنون ادب  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 22
متعلق به نظامي عروضي و يكي از آثار منثور قـرن ششـم بـه     »چهار مقاله«

  رود. شمار مي

جزو آثارِ  منظوم عبيد زاكاني  »موش و گربه«و است ، منثور »دلگشا ةرسال«

  )هستند الاشراف و صد پند، هر دو منثور (ساير آثار: اخلاق د.باش مي

سـتان سـعدي نوشـته شـده، اثـر      لمنثور كه به تقليد از گاثري  »بهارستان«

عطـار (بـه نثـر) و     ةتـذكر  ةالانس به شـيو  باشد. (ساير آثار: نفحات جامي مي

  الاحرار به پيروي از نظامي گنجوي (به نظم)). ةتحف

نظوم، متعلق به مولوي است. (ساير آثار: فيه مـا فيـه   اثري م »ديوان شمس«

  )باشد. (به نظم) و مجالس سبعه و مكاتيب (به نثر)) مي

و  باشـد  ، اثري منظوم و متعلق به فخرالدين عراقـي مـي  »نامه مثنوي عشاق«

  .عات نيز نثر آغشته به نظم استمل
  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 23
اثر مهدي » دو كبوتر، دو پنجره، يك پرواز«قسمتي از داستان  اين متن

  باشد.  شجاعي مي
  ها:  بررسي گزينه

دو «و » جاي پاي خون«، »ضيافت«، »كشتي پهلو گرفته«»: 1«گزينة 

 ةدور ةي شجاعي، نويسندمتعلق به سيد مهد» كبوتر، دو پنجره، يك پرواز

  باشد. (توجه: سفر ششم اثرِ علي موذني است.)   انقلاب مي

  ادبيات مذهبي قرار دارد. ةاين داستان در زمر»: 2«گزينة 

 پور است!  اين جمله مربوط به قيصر امين»: 3«گزينة 

  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 3(علوم و فنون ادبي (  

 زبان و ادبيات فارسي
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  (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 24
ارائه  ال اطلاعات بيشترؤيحات درست مربوط به هر شاعر، در صورت ستوض
 : شده

 هاي ابداعي فراوان، كار بردن مضمون به دليل به  كليم كاشاني
  .المعاني ثاني لقب دارد خلاق

 از برخي ـ .نامند شعري مي ةاو را خداوندگار مضامين تاز  صائب تبريزي
 بسياري و تاس انديشه و ذوق شاهكار غزلش هاي بيت تك
  .يافته رواج المثل ضرب صورت به ها آن از

 ،هاي پيچيده شعر او: مضمون ةهاي عمد از ويژگي  بيدل دهلوي
 ـانگيز و سرشار از ابهام  هاي رنگين، خيال استعاره
  .شاعرانه آميز رمز هاي تخيل

  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »1«گزينة  - 25
الف) درست (در سبك خراساني معشوق زميني ولي در سبك عراقي به طور 

گذاري شده و  شاه نام ،معمول معشوق آسماني است. در اين بيت معشوق
  داند.) ارزش مي شاعر جان خود را در برابر معشوق بي

ابزار موسيقي) آمده و ب) نادرست (قانون در اين بيت در معني ساز (
  ارتباطي با مضمون بيداري ندارد.) 

گرايي و ناچيز بودن عقل در برابر عشق اشاره  نادرست (اين بيت به عشق ج)
  كند) سبك عراقي مي

بيداري  ةد) درست (اين بيت به دفاع از حقوق زنان كه يكي از مضامين دور
  كند.) است اشاره مي

اختيار اشاره دارد و انسان را مسئول اعمال  هـ) نادرست (اين بيت به اراده و
  ) سبك خراساني.داند خود مي

  )تركيبي، شناسي سبك، )3) و (2، ()1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 26
 الدين شمس و باستان داستانـ طغرا (محمد باقر ميرزا خسروي) و شمس 

  )بديع خان حسن ميرزا( رقم
  ها :   بررسي ساير گزينه

   بهشت چون شهري ـ سووشون ـآثار سيمين دانشور: آتش خاموش 
 شب در ملاقات ـ سبز از دلاويزتر ـ ششم سفر ـآثار علي موذني: ظهور 

   آفتابي
 ـ خورشيد خانه به دري ـآثار سلمان هراتي: از آسمان سبز (ويژه نوجوانان) 

  ) نوجوانان ويژه( ستاره آن تا ستاره اين از
هاي  روزنامهـ بهار متعلق به (ميرزا يوسف خان اعتصامي)  ةتوجه: روزنام

  شعرا) ال دانشكده و نوبهار (متعلق به ملك
 ةحماس( خداوندنامه ـآثار صباي كاشاني: گلشن صبا (به تقليد از بوستان) 

  هبي) مذ
 ـ ناگهان هاي آيينه ـ حصب تنفس ـفتاب آپور: در كوچه  آثار قيصر امين

 در طوفان) / منظوم همگي( عشق زبان دستور ـ دهم روز ظهر ةمنظوم
 ) منثور همگي( معاصر شعر در نوآوري و سنت ـ پريدن پر و بال بيـ  پرانتز

  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 3(علوم و فنون ادبي (  

  (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 27
و هوشنگ گلشـيري از نويسـندگان    ياناگرچه احمد محمود، علي محمد افغ

اند، اما دوران مقاومت ادبيات داسـتاني فارسـي بعـد از خـرداد      تمدوره مقاو
) / همچنين روح حماسه و عرفـان در شـعر   1 ةشكل گرفت (رد گزين 1342

انقلاب آشكار است، در حماسه بعد زميني غلبـه دارد و در عرفـان بعـد     ةدور
ة شـود. (رد گزين ـ  حماسي انقلاب ديـده مـي  آسماني، تلفيق اين دو در غزل 

پور و سيد حسن حسيني از جمله شاعران و نويسـندگان   ) /  قيصر امين»2«
يافته و پيشكسوت هستند كه پس از پيروزي  گروه نخست يعني جريان كمال

نيرومندي از ادب انقلاب را ادامه دادند (فقط سلمان هراتـي و   ةانقلاب، شاخ
 ) »4«ة اند) (رد گزين ومعليرضا قزوه از گروه س

  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 28
الف) به وجود اراده و اختيار اشـاره دارد و انسـان را صـاحب اعمـال و رفتـار      

 (سبك خراساني) .داند خويش مي

(معني بيت: عجيب است كه هم دام  .لب اختيار اشاره داردب) اين بيت به س
د ه ـبيند هم ميخ فرورفته در زمين را، ولي بـاز چـه بخواهـد چـه نخوا     را مي

 شود.) (سبك عراقي) گرفتار آن مي

هاي ادبي سـبك   ج) در اين بين اسلوب معادله وجود دارد كه يكي از ويژگي
  .باشد هندي مي

مربـوط بـه ويژگـي زبـاني      آهنـگ،  ني و خـوش هاي طولا د) استفاده از رديف
  سبك هندي.

  هاي ادبي سبك خراساني. ) استفاده از تشبيه حسي، مربوط ويژگيـه
  )تركيبي، شناسي سبك، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 29
يحه است و معناي ديگر آن (اميـد و آرزو)  ع دوم به معناي راادر  مصر» بـو«

  قابل جايگذاري نيست. 
  ها:  بررسي ساير گزينه

كارهـايي كـه    -2كارهـاي غيـر منتظـره.     -1ايهام: امور اتفاقي:  »:1«گزينة 
  گيرد. براساس همدلي و موافقت صورت مي

 در كـه  معشـوق  مسـت  چشمان ـافراد مست   -1ايهام: مستان:  »:2«گزينة 
  ميل كننده -2خميده.  -1اشاره شده. مايل: اول  مصراع

 -2زيـاد .  ةايهام: سرخ برآمـدن: اشـك خـونين بـه سـبب گري ـ      »:3«گزينة 
 شرمساري و خجل شدن اشك 

  )تركيبي، بديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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  )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 30

    منظم / تناقض: نظم پريشان ةمجموع -2شعر.  -1 ايهام: نظم:»: 1«گزينة 
ياري شـده و پيـروز / مجـاز:     -2منصور حلاج . -1ايهام: منصور:  »:2«گزينة 

  انديشه و قصد از مجاز دوم سر ـسر اول مجاز از تمام وجود 
دست غم و دامن عمر: استعاره / دامن عمر چاك زدن كنايـه از   »: 3«گزينة 

  عمر را تباه كردن و به پايان رساندن
دهان صبح پر از خون شفق شده  ،ل صداقتحسن تعليل: به دلي»: 4«گزينة 

شـود و   ع ديـده نمـي  ا/ اسلوب معادله نداريم! زيرا استقلالي در بين دو مصـر 
 .ع اول استامصر ةع دوم ادامامصر

  )تركيبي، بيان و بديع، )3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »2«گزينة  - 31
  مجاز از اعمال و رفتار » دست« »:1«زينة گ

جهان در معنـي حقيقـي    ة(واژ در اين بيت مجازي وجود ندارد. »:2«گزينة 
  خود به كار رفته است) 

  مجاز از قدرت و توانايي  »پا« »:3«گزينة 
 مجاز از دهان » حلق« »:4«گزينة 

  )تركيبي، بيان و بديع)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 32
 آن انحرافي معناي و است آمده هميشه معناي در »مدام« تناسب: الف) ايهام

 .دارد تناسب »مست« ةواژ با) شراب(

اول و دوم در معنـاي   ةشده است. مرتب ـ تكرار بار سه »ميان«تام:  جناسب) 
 آمده است. سوم در معناي وسط ةكمر و مرتب

افتـد: سـرخي    كـه در طبيعـت اتفـاق مـي      اي تعليل: معلولِ منطقي حسنج) 
آسمان پيش از آفتاب (دامن گردون پر از خون جگر بينم به صـبح) و علـت   

كـه در مهـر     خاطر عشق يار (بس ها به غيرمنطقي و ادبي آن: گريستن ستاره
 چكد) تو اشك از چشم اختر مي

 : صبح2شب، نشر  : نيمه1: بناگوش/ نشر 2ف : آه، ل1نشر: لف  و لفد) 
  )تركيبي، بيان و بديع، )3) و (2، ()1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 33
خورشـيدرو   -2وش  نگـار مـه   -1مصرحه از يـار/ تشـبيهات:    ةاستعار »نگار«

 اي) واژه درون  (تشبيه

 »كوثر آب« و معشوق لب از مصرحه ةاستعار »فزايت جان عقيق« »:1« ةگزين
 تشـبيه /  مكنيـه  ةاسـتعار  و اسـتعاري  ةاضـاف ) كـوثر  ةچشم آبروي و اعتبار(

كـوثر   ةچشـم  آبـروي  رفـتن  باعـث  يـار  لـب ( كـوثر  ةچشم به يار لب مرجح
كـوثر اسـت؛    ةفزايي مانند چشم بخشي و جان شود، يعني لب يار در جان مي

 م برتر از آن)بلكه ه

 ةاسـتعار » فـام  آتش آب« و عشق از مصرحه ةاستعار »دل آتش« »:2«ة گزين
 فام آتش  آب: تشبيه/  شراب از مصرحه

  توضيح نكته درسي: 
 همانطور( »رنگ« معناي سو يك از. باشد داشته معنا دو تواند مي »فام«ة واژ
 يا رنگ آتش آب معناي به »فام آتش آب« .است آمده »2«ة گزين بيت در كه

 و اسـت  شبه وجه فام، و دهد مي شراب معناي استعارتاً كه است سرخ همان
 ين صورت ادات تشبيه است. ا در كه دهد مي »مانند« معناي ديگر سوي از

 تشريح ساير ابيات: 

تـاب   شـمع عـالم   -2اسـتعاري)   ةدود جگر (اضاف -1ها:  : استعاره»3«ة گزين
  تشبيهي) ةر رو (اضافمصرحه از خورشيد) / مه ة(استعار

  )تركيبي،  )، بيان2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »2«گزينة  - 34
در اين بيت موي به كافور تشبيه شده كه وجـه شـباهت ايـن دو (سـفيدي)     
ذكر نشده! همچنين روي در زيبايي و لطافت بـه گلبـرگ تشـبيه شـده كـه      

  يي و لطافت) ذكر نشده.(زيبا
  ها:  بررسي ساير گزينه

 سوخت آهنگر (مشبه به) مي ة(ادات) كور درونم (مشبه) به سان»: 1«گزينة 
(ادات)  (مشبه) در دم زدن همه آهم (وجه شبه) به سـان  من –(وجه شبه) 

  (مشبه به)  آهنگر
بـه   (مشبه به) او را نيسـت  (ادات) سليماني حافظ (مشبه) مانند»: 3«گزينة 

  جز باد به دست (وجه شبه) 
بـه) زيباسـت    (مشـبه  (ادات محذوف) لاله روي تو (مشبه) مانند»: 4«گزينة 
به) سركش هستي  (مشبه (ادات محذوف) شعله (مشبه) مانند شبه) / تو (وجه
 شبه). (وجه

  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 35
   .الف) از بن دندان شنيدن: كنايه از گوش دادن بادقت است
دهنـد، بـه همـين     ب) گاهي مردم با انگشت ماه عيد را به همديگر نشان مي

(حسن تعليل) و (تشبيه مژه بـه   اند هاي يار چشم او را نشانه گرفته دليل مژه
  انگشت اشاره و چشم يار به ماه)

  شاعر  -2حفظ كننده   -1ام دارد: ج) حافظ ايه
د) در گذشته برخي بر اين باور بودند كه نور ماه سـبب پوسـيده شـدن و از    

شود! و اين اعتقاد باعث ايجاد تلميح در ايـن بيـت    كتان مي ةبين رفتن پارچ
  شده است.

  ها)  ها) و قدر بلند، صفوت، لطف، وقار (نشر ) آتش، آب، هوا، خاك (لفـه
  نكته درسي: 

طبيعي كه بـه اعتقـاد    ة(آتش، آب، هوا، خاك) اشاره دارد به عناصر چهارگان
تـا  و پيشينيان جهان خلقت از تركيب اين چهار عنصر شـكل گرفتـه اسـت    

وجود داشته باشد جهان وجود خواهد داشت و در صورت اين وجه زماني كه 
ي شناس ـ به هم ريختن اين نسبت، جهان از بين خواهد رفت. از نظـر زيبـايي  

را » مراعـات نظيـر  «ادبي  ةقرار گرفتن لفظ اين چهار عنصر در كنار هم آراي
  آورد. بوجود مي

  )تركيبي، بيان و بديع، )3) و (2، ()1(علوم و فنون ادبي (  
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  (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 36

  هاي موجود در بيت:  آرايه
  تشخيص: نسبت دادن گريبان به پسته و خواب به بادام تشخيص است. 

  .هاي يار دانسته شده ن تعليل: علت باز شدن پسته، لبحس
اسـتعاره: لعـل   . اسـت  از لب يار) به مي تشبيه شده تشبيه: لعل يار (استعاره

  .استعاره از لب يار است و تشخيص هم در بيت وجود دارد
  قراري و ناراحتي هستند. كنايه: گريبان چاك كردن و تلخ شدن خواب، كنايه از بي

   خ شدن خوابآميزي: تل حس
مجاز، تناقض، ايهام، اسلوب معادلـه و تضـاد، مشـاهده     هاي در اين بيت آرايه

  شود. نمي
  )تركيبي، بيان و بديع، )3) و (2، ()1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 37

») فعل امر  از مصـدر دانسـتن  «بدان   -/ قافيه: بدان  (به آن   -رديف:  الف)
  جناس همسان 

 و  همسـان  جنـاس ) شـد  مـي  –چرخيد  گشت (مي / قافيه: مي -ب) رديف:  
    ذوقافيتين

    گلوـ ج) رديف: است / قافيه: جستجو 
   شاد ـد) رديف: نيست / قافيه: آزاد 
  گوري ـهـ) رديف: روي / قافيه: نوري 

  ستنخوا ـاست م/ قافيه:  -و) رديف: 
  )91و  90 هاي ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 38

:  روي حرف/  يد: الحاقي/  آيد –هاي قافيه: بربايد  / واژه -رديف:  »:1«گزينة 
   1 قاعده/  آ

 – عقبـي : قافيـه  هـاي  واژه/  است دشمن –رديف : دشمن است »: 2«گزينة 
    1 قاعده/  آ: روي حرف/  بينا

نويسـيم! بـه همـين     ، مـي  خـوانيم  نكته: در عروض كلمات را همانطور كه مي
  شود و با واژه بينا هم قافيه است. دليل عقبي به صورت عقبا نوشته مي

ت در گـل) قافيـه    مصرع اول (دستي ز غمت بر دل پـايي ز پـي  »: 3«گزينة 
  .و درست است دروني دارد

: ان ( نشـانه  الحـاقي /  شـهان  –هاي قافيه: ابلهان  / واژه -رديف:  »:4«گزينة 
 سازند. جمع) / ابلهَ  و شهَ باهم قافيه مي
  )92و  91 هاي ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 39
 درست: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع ) وزن 1

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 40
) من نديدم دو صنوبر را با هم دشمن / / UU / U )− − − − − − − − − −   

  علن : فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فوزن با اختيار
  : فاعلاتن فعلاتن مفعولن فع لن وزن اصلي بدون اختيار

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

  )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 41
  وزن: مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن 

كه به صورت (دس / تز)    » دست از«حذف همزه: در هجاي دوم مصراع دوم: 
  .شود خوانده مي

  ا: ه بررسي ساير گزينه
  وزن: مستفعلن مستفعلن  مستفعلن مستفعلن »: 1«گزينة 
  وزن: مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن / فاقد حذف همزه »: 2«گزينة 
 وزن: مفتعلن فاعلات مفتعلن فع »: 3«گزينة 

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )ضا رنجبرير(  »3«گزينة  - 42
اختيارات وزني: بلند بودن هجاي پاياني در هـر دو مصـراع، ابـدال فعلـن بـه      

 لن در پايان مصراع اول فع
 ة: كسـر كوتـاه اختيارات زباني: حذف همزه: اَ د بست، تغيير كميـت مصـوت   

  .شود مي تلفظ بلند »خويش سخنِ« اضافه در تركيب
  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )94كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 43

/ هجاهاي پـنجم و ششـم مصـراع    فتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلنوزن بيت: م
جايي سبب ايجاد اختيار وزنـي قلـب    جا شوند و اين جابه دوم بايد با هم جابه

 شده است.
  هست  بِ  فر  ز نو  هـ  سِ  كي

- U  U   - U   -  U   -  
  گر  يـ  نـ  قـا خا  چِ  رِ چا
- U  U   -  -  U  U   -  

  
  لم  د  وي  قَـ زان  ء  ت با
- U  U   - U   -  U   -  

  ري  غـَ  لا  بِ سد  رِ  سِ  كي
- U  U   - U   -  U   -  

با توجه به اين كه وزن بيت دوري است، هجاي پاياني نـيم مصـراع هميشـه    
بلنـد    ،»هسـت «شود، بنابراين در مصـراع اول هجـاي كشـيدة     بلند تلفظّ مي

  تلفظّ شده است.
  )86صفحة ، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 44
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (رمل مثمن محذوف) 

  ها:  بررسي ساير گزينه
  فعولن فعولن فعولن فعل  (متقارب مثمن محذوف) »: 1«گزينة 
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن (هزج مثمن سالم ) »: 3«گزينة 
ل مفاعلن فعولن (اين بيت در بحر هزج مسـدس محـذوف   مفعو»: 4«گزينة 

  سروده نشده) 
  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 45

  : الحاقي/  نشاني ـواژگان قافيه: دلستاني  »3«ة گزين
  2 ةف روي: ن / قاعد(تبصره) / حر»  ي«مصوت بلند  

  ) سانوزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن  (ناهم »4«ة گزين
اختيارات شاعري به ترتيب: ابدال در مصراع دوم بيت اول (تبديل فعلـن بـه   

ع دوم بيت اول / بلند بودن افع لن) / بلند بودن هجاي پايان مصراع، در مصر
همزه در مصرع اول بيت  / حذف هجاي پايان مصراع، در مصرع اول بيت دوم

دوم (هـ  / تا / م / دم ) / كوتاه تلفظ كردن هجاي بلند در مصـرع دوم بيـت   
دوم (موميايي) / بلند تلفـظ كـردن هجـاي كوتـاه در مصـرع دوم بيـت دوم       

  (لطف) / ابدال در مصراع دوم بيت دوم (تبديل فعلن به فع لن) 
ر رفتـه اسـت! (دقـت كنيـد     كا نوع اختيار شاعري در اين ابيات به 5در كل ، 

  سوال از شما چند نوع خواسته، نه چند مورد) 
  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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  (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 46

به ايـن نكتـه اشـاره دارد كـه      »4« ةشاعر در بيت صورت سوال و بيت گزين
  وجوي جواني است.  دليل خميدگي قامت پيران جست

 ها:  گزينهبررسي  ساير 

اي براي رسيدن زمان مرگ  : شاعر خميدگي پشت پيران را نشانه»1«ة گزين
 عنوان كرده است.

: شاعر معتقد است كه پيري دليلي براي گذر نكردن عمر نيسـت  »2«ة گزين
 و عمر همواره درحال تمام شدن است.

ن : شاعر با گلايه از عشق دوران جواني پشت خميده را از نتايج آ»3«ة گزين
  شمارد. مي بر

  )56ة ، صفحمفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 47
 .دامـن اسـت   دوري از بيانِ سخن دلگشا مانند زنداني كـردنِ يوسـف پـاكيزه   

 (مذمت خاموشي)

  )تركيبي، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )هومن نمازي(  »1«گزينة  - 48
 : تأكيد بر تواضع و فروتني »4«و » 3«، »2« هاي مفهوم گزينه

  : اشاره دارد به ارزش و بزرگي يار»1«ة گزين
  )تركيبي، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )رنجبري رضا(  »1«گزينة  - 49
الف) هرچه در ايـن دنيـا جمـع كنـي مثـل كـرم پيلـه دور خـودت حصـار          

   .سازي، براي رها شدن بايد ترك تعلق بكني مي
ب) از دشمني مثل زبان غافل نباش، تا زبان در حركت است، خطـر نزديـك   

   .است
  كند. دستي مانند ديواري است كه مرا از سنگ طفلان حفظ مي ج) تهي

، نسـبت بـه   را ببينـد و بـه او توكـل كنـد     قعي كارهـا هـ) هركسي مسبب وا
   .شود توجه مي هاي ديگر بي سبب

  )تركيبي، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 50
  ها و مشكلات مقاوم بودن : در برابر سختي»4«ة مفهومِ صورت سوال و گزين

: مثل گل  نيست كه از دسـت خـار جامـه بـدرد (سـختي      »4«ة گزينمعني 
بكشد). بلكه با اين كه خون در دلش افتاده و گرفتـار اسـت امـا مثـل آتـش      

  .خندان است

  )تركيبي، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )اميرحسين كاروين(   »3«گزينة  - 51

 ريق تربيـت بـه او منتقـل مـي شـود، صـرفاً      انسان در قبال فرهنگي كه از ط
هـا در  فعال و تأثيرگذار است. انسانبلكه كنشگري منفعل و پذيرنده نيست، 
گيرنـد، ابتـدا آن موقعيـت را بـراي خـود تعريـف       هر موقعيتي كه قـرار مـي  

دهنـد و سـپس در آن موقعيـت دسـت بـه عمـل       كنند و به آن معنا مـي  مي
  .زنند مي

  )36ة ندگي اجتماعي، صفح)، ز1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)   »1«گزينة  - 52
  تشريح موارد نادرست:

عمـوم و خصـوص    ةبين قلمرو واقعي و قلمرو آرماني جهان اجتماعي رابط ــ 
  وجه برقرار است.من
اس آگـاهي يـا   ها، براس ها، هنجارها و كنشحق و باطل بودن عقايد، ارزشـ 

هاي اجتماعي مختلف نسـبت بـه آنهـا     توجهي مردم جهان جهل، توجه يا بي
 .تعيين نمي شود

  )57و  56، 54هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)   »4«گزينة  - 53

اعي بـر اثـر تغييـرات درونـي دچـار      تنها در اين گزينه است كه جهان اجتم
ها به مواردي جديدي شده است. ساير گزينه دگرگوني و پذيرش هويت كاملاً

اشاره دارند كه جهان اجتماعي ضمن حفظ هويت خود، به تناسب عناصـري  
  (تعامل) ديگر اخذ كرده اما به آن نپيوسته است. يرا از فرهنگ

  )98 و 97هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)   »2«گزينة  - 54

هدف اسلام تأسيس جهان اجتماعي توحيـدي و گسـترش آن اسـت. لازمـه     
تحقق اين هدف، داشتن جمعيت مناسب است. بنـابراين اگـر اولاً فرهنـگ و    

نـه فرهنـگ   يابد فرهنگ حق باشـد،   معنايي كه با افزايش جمعيت، بسط مي
باطل؛ ثانيا افراد و اعضاي اين فرهنـگ نيـز حـاملان و عـاملان معـاني حـق       

 .باشند، افزايش جمعيت ضروري است
  )134و  128، 127 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)   »3«گزينة  - 55

هايي داشته باشد كـه آشـكارا ابعـاد    اره به فلسفهگرايي در معنايي كه اشماده
كنند از مصاديق سكولاريسم آشكار است، غيرمادي جهان هستي را انكار مي

خام ارتبـاط مسـتقيمي بـا نـوع      ةهمچنين نگاه به طبيعت به عنوان يك ماد
  بخصوصي از سكولاريسم ندارد.

  )38ة صفح، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

 علوم اجتماعي
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 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 56

  الف) رويكرد مخالفان قشربندي اجتماعي
  ب) مدل عدالت اجتماعي

  شناسان انتقادي ج) جامعه
  شناسي تفسيري شناسي انتقادي و جامعه د) اشتراك جامعه

  )78و  76، 74، 73هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)   »1«گزينة  - 57
  ها: بررسي گزينه

هويت اجتماعي افراد در پرتو هويـت   -عبارت اول صحيح است. »: 1«گزينة 
  .گيردفرهنگي جهان اجتماعي شكل مي

هـا و شـيوة    جهان اجتماعي براي بقا و تـداوم، اعتقـادات، ارزش  »: 2«گزينة 
  عبارت دوم صحيح است. -دهد.  زندگي خود را به فرد آموزش مي

فرد براي مشاركت در جهان اجتمـاعي، شـيوة زنـدگي در آن را    »: 3«گزينة 
تدريج با موقعيتش در جهان اجتماعي و حقوق و تكـاليفي كـه    آموزد و به مي

ها از سـوي افـراد    هرگاه نوعي از عقايد و ارزش -شود.  برعهده دارد، آشنا مي
ود، هويت فرهنگي جهـان اجتمـاعي پديـد    پذيرفته و به رسميت شناخته ش

  آيد. مي
  هر دو عبارت صحيح است.»: 4«گزينة 

  )90و  76هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 )حسيني كوثر شاه(     »4«گزينة  - 58
هــا و  هــا دربــارة فرصــت پيامــد آگــاهي دادن علــوم اجتمــاعي بــه انســان -
هاي فناوري آن است كه شيوة صحيح استفاده از طبيعت و علـوم   حدوديتم

دهد و علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي از اهميت  طبيعي را آموزش مي
 شود.بيشتري برخوردار مي

هـا   ها و هنجارهاي اجتماعي و نقـد و اصـلاح آن   پيامد داوري دربارة ارزش -
ماعي مناسب و صحيح را براي گيري اجت توسط علوم اجتماعي: فرصت موضع

 آورد. دانشمندان فراهم مي
هاي اجتماعي توسط علوم اجتماعي: آثار و پيامدهاي  پيامد شناخت پديده -

  بيني كنند.  هاي اجتماعي را پيش پديده
  )13)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

 رغوان عبدالملكي)(ا   »1«گزينة  - 59

هاي قـومي و زبـاني حفـظ و    هاي موجود ميان گروهدر مدل تكثرگرا، تفاوت
البتـه در ايـن الگـو، همچنـان وجـود يـك سـاختار         .گـردد حتي تشديد مي

هاي مختلف را شود كه گروهمشترك سياسي و اقتصادي ضروري دانسته مي
  دهد. به يكديگر پيوند مي

قشربندي اجتماعي هسـتند، معتقدنـد كـه     انديشمندان اجتماعي كه مخالف
هاي طبيعي نيست، بلكـه  ها و نابرابريهاي اجتماعي، ناشي از تفاوتنابرابري

هاست و بايد با آن مبارزه كـرد. اينـان   جويانه ميان انساننتيجة روابط سلطه

دانند و معتقدند كه با توزيع برابر ثـروت، عـدالت   عدالت اقتصادي را مهم مي
اهد شد. از نظر آنـان، مالكيـت خصوصـي موجـب برقـراري روابـط       برقرار خو

ظالمانه ميان افراد و در نتيجه، نابرابري اجتماعي شده است، بنـابراين بـراي   
ايجاد برابري، بايد مالكيت خصوصي را از ميان برداشت، مخالفان قشـربندي  

يم كنند، اگر مالكيت خصوصي از بين برود، ديگر طبقة پايين نخواهگمان مي
  .ترتيب همگان شرايطي يكسان خواهند داشت داشت و بدين

چـه در دورة مـدرن پديـد آمـده بـود، از جملـه       در دورة پسامدرن، همـة آن 
هـاي  سياست همانندسازي هويت مورد نقد قرار گرفت و به جاي آن، هويـت 

  خرد، محلي و فردي مورد تأكيد و توجه قرار گرفت. (علت)
و تجربي محدود شود، نوعي علـم تجربـي    وقتي روشنگري به شناخت حسي

 آورد. (معلول)سكولار پديد مي

  )43)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

  )86و  85، 73هاي  هصفحتركيبي، )، 3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة  - 60

  است. پيامد مفقود بودن بعد ذهني نفت ،ترين قيمت به ارزان خريد نفت
علت قرار  ،هاي بيرون جهان اجتماعي با زندگي اجتماعي انسان ارتباط پديده

  است. گرفتن در گسترة جهان اجتماعي
  آن است. هاي عميق و بنيادين پيامد حذف لايه ،تحول جهان اجتماعي

  )29و  28، 23هاي  صفحه)، جهان اجتماعي، 1شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

 )نوبت دوم – 1402كنكور سراسري تير (   »1«گزينة  - 61

 تقسـيم  پيرامـون  و مركـز  هـاي  بخش به را جهاني سلطه، جامعة فرهنگ -

 و سـتيز  و زمينـة  سـازد  مـي  وابسته مركز به را پيرامون كند؛ كشورهاي مي
 كند. (ب) مي ايجاد را ها آن ميان چالش

 آن كـه  ميزانـي  بـه  باشـد،  غالب جهاني سطح در فرهنگ يك كه هنگامي -

 جامعـة  باشـد،  داشـته  را فرهنـگ جهـاني   يك مطلوب هاي ويژگي فرهنگ،

  (الف) .بود انسجام برخوردار خواهد از جهاني
ال  حضور عرصة جهاني جامعة كه هنگامي -  باشـد،   متفـاوت  هـاي  فرهنـگ  فعـ

  داد. (ج) خواهد رخ تمدني و هاي بين فرهنگي برخورد و وگوها فتگ تعاملات،
  )55ة )، فرهنگ معاصر غرب، صفح2شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور سراسري تير    »3«گزينة  - 62

دربارة  داوري كار كه شد مي موجب شناسي جامعه در تبييني رويكرد غلبة -
 .شود قلمداد غيرعلمي و گيرد قرار اجتماعي علوم قلمرو خارج از ها ارزش

ترتيب بيـانگر اهـداف    مطالعة نظم اجتماعي و مطالعة نابرابري اجتماعي، به -
  شناسي انتقادي است. شناسي تبييني و جامعه جامعه

  )73و  48 ،27هاي  ، صفحهتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه   
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 نوبت دوم) – 1402ور سراسري تير (كنك   »2«گزينة  - 63

نقـل   و قبـول  را قـولي  هـر  و بود محتاط روايات، در نقل بيروني ابوريحان -
 در و كـرد  مـي  نقل را اقوال مختلفي تاريخي موضوع يك در كرد. گاهي نمي

 پژوهش علمـي،  در يعني گزيد؛ برمي را قول معتبرترين دليل، بيان نهايت با

 .داد مي اهميت اعتبار منابع به

 ليبـرال  نظـام  غلبـة  و سـابق  شـوروي  و شـرق  بلـوك  فوكوياما فروپاشـي  -

 نظام پنداشت و مي بشر سياسي -عقيدتي مبارزات پايان را دموكراسي غرب

 آن بـراي  كـه  دانسـت  مـي  بشـر  تـاريخ  نهايي محصول را ليبرال دموكراسي

  نيست. تصور تري قابل و مناسب بهتر جايگزين
شناسـي تفسـيري اسـت،     پـردازان جامعـه   نظريـه از نظر ماكس وبر كـه از   -

  تواند توصيف كند و توان داوري علمي ندارد. شناس فقط مي جامعه
 امـري  غربـي،  جديـد  جامعة و فرهنگ در آگوست كنت، جنگ ديدگاه از -

  است. تحميلي و عارضي امري بلكه ذاتي نيست؛
  )132و  84هاي  )، تركيبي، صفحه2شناسي ( (جامعه   

  )105و  48هاي  )، تركيبي، صفحه3اسي (شن (جامعه   

---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »3«گزينة  - 64

هاي سمي خود را به كشورهاي جهـان  در قرن بيستم، كشورهاي غربي، زباله
هاي حـامي  كردند تا در آنجا دفن يا انبار شود؛ برخي جنبشسوم ارسال مي

محيطـي  م را اسـتعمار سـمي و نـژاد پرسـتي زيسـت     زيست اين اقـدا محيط
ميلادي سازمان ملل با طرح پيمان باسل تلاش كرد 1989در سال .اندناميده

 هاي كشورهاي صنعتي به كشورهاي فقير جلوگيري كند. تا از انتقال زباله

ها در فرهنـگ جهـاني اهميـت بسـياري     ها و محترم شمردن آنقبول تفاوت
از صلح جهاني در برابـر جنـگ و خشـونت محافظـت      هادارد. پذيرش تفاوت

 .آوردها را فراهم ميشناخت متقابل جوامع و فرهنگ ةكند و انگيزمي

  )96و  17هاي  )، تركيبي، صفحه2شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »  1«گزينة  - 65

نش عمومي يك جهان اجتماعي، گاه بـا  هاي ميان دانش علمي و دا تعارض -
هـاي   رها كردن بخشي از ذخيرة دانشي به نفع بخش ديگر و گاه با طرح ايده

 شوند. جديد حل مي

توانـد   علوم اجتماعي اگر علم را به معنـاي تجربـي آن محـدود نكنـد، مـي      -
 هاي جهان اجتماعي داوري كند. ها و آرمان دربارة حق يا باطل بودن واقعيت

ترين انتقادها را به خودمداري فرهنگ غرب وارد  شناسان يكي از مهم ممرد -
  كردند.

  )تركيبي)، زندگي اجتماعي، 1شناسي ( (جامعه   

  )6 ة، صفحذخيرة دانشي)، 3شناسي ( (جامعه   

  
  

  نوبت دوم) – 1402(كنكور سراسري تير   »4«گزينة  - 66
ســاير علــوم تجربــي، توصــيف، تبيــين،  شناســي هماننــد هــدف علــم روان -

 )3و  2هاي  بيني و كنترل موضوع پژوهش است. (حذف گزينه پيش
  كنترل ←ها و فنون تقويت حافظه  استفاده از روش -
  توصيف ←هاي حافظة كاري در نظام شناختي انسان  ويژگي -
 ←برآورد عملكرد حافظه، يك هفته پـس از بـه خـاطر سـپردن مطالـب       -

  بيني پيش
  تبيين ←علل فراموشي مطالب درسي در جلسة آزمون  -

  )16تا  14هاي  صفحهشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،  شناسي، روان (روان                
---------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 67
  تشريح ساير موارد: 

  است.يافته  سازمانو وگوي هدفمند  مصاحبه گفت»: 1«گزينة 
در پرسشنامه از خود فرد دربـاره رفتـار يـا افكـار خـاص سـؤال       »: 2«گزينة 

  .شود پرسيده مي
  شود. از مشاهده در محيط طبيعي و آزمايشگاهي بهره برده مي»: 4«گزينة 

  )28و  27هاي  ، صفحه؛ تعريف و روش مورد مطالعهشناسي شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

  )كوثر دستوراني(  »2«گزينة  - 68
ل تغيير باقها به ذات و عوامل وراثتي اشاره شده است كه غير  در ساير گزينه

به تأثير يار بـد اشـاره شـده اسـت كـه از عوامـل       » 2«اما در گزينة  ،هستند
  .رود محيطي به شمار مي

  )39ة ، صفحرشد شناسي شناسي، روان (روان                
---------------------------------------------  

  )1401كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 69
هايي كه افـراد در يـك مهمـاني اسـتفاده      فروش به ساعت ـ توجه يك ساعت

 اطلاعات موجود در حافظه ←اند.  كرده
هاي سـفيدرنگ، وقتـي منتظـر اتومبيـل سـفيدرنگ       ـ توجه شما به اتومبيل

  سبك پردازش و انتظارات افراد ←يد. پدرتان هست
  اطلاعات موجود در حافظه ←ـ توجه يك معلم به وضعيت درسي فرزندان اقوام

  )74شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة  (روان  
---------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »3«گزينة  - 70
 تشريح عبارت نادرست: 

عنوان يك خطاي شـناختي، وارد   اكي زياد باشد، بهد) اگر تعداد خطاهاي ادر
  شود.  نظام ذهني فرد مي

هاي حسـي   هاي حسي در همان حد تحريك گيرنده بسياري از محرك نكته:
هـا پـس از تحريـك     شوند؛ و برخي از آن مانده و وارد فضاي ادراكي نمي باقي

  شوند.  هاي حسي وارد فضاي ادراكي مي گيرنده
  )83 تا 81 هاي ه، صفحاس، توجه، ادراكاحسشناسي،  (روان  

---------------------------------------------  
  )كوثر دستوراني(  »4«گزينة  - 71

در محـاكم   .نعمت بزرگي است ،(حذف كردن) خاطرات آزاردهنده فراموشي
كاذب به علت خطاي اضافه كردن وجـود   ةگيري حافظ قضايي احتمال شكل

بلكه به فنون بيشتري  ،تر نيستند باهوش ،دارند قوي ةافرادي كه حافظ .دارد
  براي بهسازي حافظه مسلط هستند.

  )105و  99هاي  ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،  (روان  
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  )كوثر دستوراني(  »2«گزينة  - 72
هاي بيشـتري داشـته    شدن پاسخ درست اطلاعات، هرچه مثال براي ذخيره -

مانـد. (بسـط    يم در حافظـه مـي  باشيم، مفهوم موردنظر بهتـر از سـاير مفـاه   
 معنايي)

براي كنترل اثر گذشت زمان، از مرور مناسب استفاده كنيد. مرور مطالـب   -
  فراتر از تكرار صرف است. (مرور اطلاعات در زمان مناسب)

بهتر است مطالب ياد گرفته را به زبان خودماني بـراي خـود بـازگو كنـيم.      -
  (برگردان به زبان خود)

  )108 تا 105 هاي ه، صفححافظه و علل فراموشي شناسي، (روان  
---------------------------------------------  

  )نوبت اول – 1402كنكور سراسري دي (  »4«گزينة  - 73
هايي كه مبتني بر محاسـبات ذهنـي، قواعـد منطقـي و نيازسـنجي       به روش

هـاي   گوينـد. اسـتفاده از روش   واقعي است، روش تحليلـي حـل مسـئله مـي    
هـاي تحليلـي،    كنـد. روش  حل مسئله را تضمين مي ليلي، دستيابي به راهتح

هايي كه با خطا مواجه  مورد قبول همه است؛ (مانند مورد دوم و سوم). روش
ها عمدتاً تـابع   گيرد. اين قبيل روش هاي غيرمنطقي صورت مي بوده، با روش

ا حـل مسـئله ر   نظر و احساس شخصي اسـت و اجـراي آن دسـتيابي بـه راه    
هاي حـل مسـئله، كـه بـدون دليـل و مبتنـي بـر         كند. به روش تضمين نمي

گويند. (مانند مورد اول  هاي اكتشافي مي احساس و نظر شخصي باشد، روش
 و چهارم)

  )125تا  123 هاي ه، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  
---------------------------------------------  

  )وكليحميدرضا ت(  »4«گزينة  - 74
شـود و   در روش خرد كردن، مسئلة اصلي به چند مسئلة كوچك تقسيم مـي 

  شود.  به صورت بخش به بخش حل مي
كنـيم شـايد    هاي احتمـالي كـه فكـر مـي     حل در روش بارش مغزي، همة راه

  شود.  راهگشا باشند، ارائه مي
  )128تا  125 هاي ه، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

 ---------------------------------------------  
  )مهسا عفتي(  »2«گزينة  - 75

گيري درست  الف) كوچك شمردن خود و اعتماد به نفس پايين، مانع تصميم
 شود. مي

ب) در سوگيري تأييد، فرد از اطلاعاتي كه ديدگاهش را تأييد كند، اسـتفاده  
  نمايد. مي

هـاي   هـا و روش  تگيرندگان به قضـاو  ج) در اعتماد افراطي، برخي از تصميم
  گيري خود بيش از حد اعتماد دارند. تصميم

گيـري   د) كنترل نكردن هيجانات عامل مهم ديگري است كـه مـانع تصـميم   
  شود. موفق مي

  )150و  149 هاي ه، صفحگيري تصميم) 2شناسي، تفكر ( (روان  
---------------------------------------------  

  )1400كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 76
وقتي در مـوقعيتي باشـيم كـه حتمـاً بايـد تصـميم بگيـريم ولـي قـادر بـه           

كنـيم كـه    گيري نباشيم، حالت عـاطفي ناخوشـايندي را تجربـه مـي     تصميم
گيـري اسـت و انـواع     تعارض نام دارد. تعـارض محصـول نـاتواني در تصـميم    

 اجتناب. -اجتناب/ اجتناب -گرايش/ گرايش -مختلفي دارد: گرايش
  )151ة صفح ،گيري ) تصميم2تفكر (ي، شناس (روان  

  )مهسا عفتي(  »2«گزينة  - 77
  هاي افراد از نظر جهت و شدت با هم متفاوت است. انگيزه
  انگيزه هر دو نفر بيروني است. نكته:

  )63و  162هاي  ، صفحهانگيزه و نگرششناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

  )نوبت اول – 1402راسري دي كنكور س(  »1«گزينة  - 78
در انگيزة بيروني، عامـل خـارجي فـرد را بـه انجـام دادن كـاري خـاص بـر         

انگيزد. در انگيزة دروني، فرد كار يا فعاليت را به خاطر خود آن چيز انجام  مي
دهد، زيرا به آن كار علاقه دارد، برايش جالب است و با نيازهاي فطري او  مي

لذت خـارج  انگيزش بيروني در پاداش و يگر، منبع مطابقت دارد. به عبارت د
كه در انگيزش دروني، منبع لذت در خـود تكليـف    از فرد قرار دارد؛ در حالي

 است.
  )163ة اسي، انگيزه و نگرش، صفحشن (روان  

----------------------------------------------  

  )كوثر دستوراني(  »2«گزينة  - 79
 :موارد نادرستتشريح 

  .از نوع ارتباط شخص با محيط استرواني  ب) فشار
  .د) بيشترين ماده مصرفي در هرم غذايي نان و غلات است

  )197و  196، 195، 193 هاي ه، صفحشناسي سلامت روانشناسي،  (روان  
---------------------------------------------  

  )نوبت دوم – 1402كنكور خارج از كشور تير (  »3«گزينة  - 80
غيرمستقيم مـذهب بـر سـلامت: تحقيقـات نشـان داده اسـت افـراد        تأثير  -

تري دارند و از رفتارهاي  مذهبي، در مقايسه با ديگر افراد، سبك زندگي سالم
 كنند. پرخطر جنسي، مصرف سيگار، الكل و تغذية ناسالم اجتناب مي

مدت كه براي مقابله با استرس مفيدند،  هاي سازگارانة كوتاه برخي از روش -
  اند از: ارتعب

  مدت هاي كوتاه روش
  تنفس عميق

  »ايست!«گفتن عبارت 
  شمردن اعداد

  تلقين برخي جملات
  خواندن يك بيت يا يك جمله

  ترك موقعيت
  خوردن يك ليوان آب خنك

  به خاطر آوردن يك رويداد خوشايند يا يك بيت شعر خوشايند
 

ريالوانه� فشاريال

شناخت� علائم

تچمر�ز) (نهداشتن

جسچمانه� علائم

معده) (دريالد

ريالفتاريالي علائم

(فراريال)

ه!جانه� علائم

عصبانه!ت) (ترسو
 

  )205و  204، 201، 197 هاي ه، صفحشناسي سلامت روانشناسي،  (روان  
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 81

علي ) / «»4و  2«هاي  تا ناراحت (غمگين) نباشيد (رد گزينه»: لكيلا تحزنوا«
سـت شـما رفـت (رد    از د»: كمفـاتَ «كه) /  چه (چيزي به خاطر (براي) آن»: ما

  »)3و  2«هاي  گزينه
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  
 )(عمار تاجبخش  »2«گزينة  - 82

توانـد   و مـي  فعـل شـرط اسـت    ،در اين جملـه ( :»طلبت« /هرگاه، اگر :»إذا«
قـُم  »)/ «4و  1«هـاي   (رد گزينـه  مضارع هم ترجمه شود) خواستي، بخواهي

»: لا تتوكـّل «اضافي اسـت)/  » بپا خيز« ←»1«به آن بپرداز (رد گزينة »: بهِ
  »)3«تكيه نكن (رد گزينة 

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  - 83
: »تسَـتطيع «  ») /1«كننـد (رد گزينـة    : انسان را حيران مي»تحُير الإنسان«

دهـد (رد   : انسان آن را انجـام مـي  »يفعله المرء«») / 2«توانند (رد گزينة  مي
  »)3«گزينة 

  در عبارت عربي ندارد. معادلياضافه است و » ديدن«، »1«در گزينة 
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 علي رسولي)(  »2«گزينة  - 84
در »: البدايـة فـي  « /») 4و  3«هـاي   كردم (رد گزينه : گمان مي»كنت أظنُّ«

»)/ 1«(رد گزينـة   د اسـت نيازمن ـ»: بحاجـة « /»)4و  3«هاي  (رد گزينهابتدا 
پادشـاهي دانـا (رد   »: ملك عـالم »)/ «3«وزيري دانا (رد گزينة »: وزير عالم«

  : كشف كردم »اكتشفت»)/  «1«گزينة 
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة    - 85
/  »)1«نيامـده اسـت (رد گزينـة     »1«در گزينـة  » شيء عليَ«معادل فارسي 

»: فضَـل « /») 2و 1«هـاي   آيد (رد گزينـه  شود، پديد مي ايجاد مي»: يحدثُ«
هـاي   (رد گزينـه مهربان باش »: كنُ رحيماً/ «»)3و  1«هاي  برتري (رد گزينه

  »)2«(رد گزينة  انجام نده يكار»: لا تفعلْ عملاً/ «»)3و  2«
   مهم درسي: ةنكت

  :كلمات مشابه بسيار دقتّ كنيم يبه تفاوت معناي
  »برتر (معناي تفضيلي) أفضلَ:«، »برتري (معناي مصدري) فضَلْ:«

  (ترجمه)
---------------------------------------------  

 )(مجيد بيگلري  »3«گزينة  - 86
  ها: تشريح ساير گزينه

/  رعـه مزكشـاورزان  ) المزرعـة مزارِعينَ + »: (= زرعةِالم مزارعي«»: 1«گزينة 
  گمان كرد»: ظنَّ«

ماضـي   ←(لـَم + مضـارع   »: يسـمح  لـَم «هـا /   روباه »:عالبالثّ« »:2«گزينة 
  منفي) اجازه نداد

 رود شمار مي (فعل مضارع مجهول) به»: تُعد«»: 4« گزينة
  (ترجمه)

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »3«گزينة  - 87
  ها: تشريح ساير گزينه

تكلَّم « / »)1«د گزينة فرزندتان (ر»: ولدكُما« (رد  كـرد  صـحبت مـي  »: كانَ يـ
  »)4«داشت (رد گزينة »: لـ تكانَ« / »)2«گزينة 

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )يئحسين رضا(  »4«گزينة  - 88
: »ثبت كـرد «)/ »3 و 1« هاي ه(رد گزين ةثقافي: مناطق »اي مناطق فرهنگي«

(رد  قائمة التُّراث العالمَي»: ليست ميراث جهاني/ «)ها هگزينر ساي(رد  سجلت
  )»3 و 1« هاي هگزين

   )ترجمه(  
--------------------------------------------- 

 )عمار تاجبخش(  »3«گزينة  - 89
اين است كه روزگار گاهي به سود ما و گاهي » 3«گزينة عبارت عربي مفهوم 

  روي آن ندارد. همفهوم شعر روب هب به ضرر ما است و هيچ ارتباطي
  )مفهوم(  
---------------------------------------------  

  درك مطلب: متن ةترجم
مگر بعد  شود يدانسته نمگاه  هيچاست كه قدر آن  ييها از نعمت يسلامت

كه  ي. هر كاريو ذهن ياز ازدست دادن آن، و آن بر دو نوع است: جسم
از  ي. برخگذارد يم يرتأث يتهر دو نظر در زندگ از شوي، يبدان مشغول م

جسم  كنند يكه گمان م يدر حال دهند يم يتاهم يمردم به مسائل روح
كه عقل سالم در بدن  دانيم يندارد، اما ما م يتياهم يچه ينهزم يندر ا

از  كردن ي(مسأله) از دور ينا يسالم است همانگونه كه مشهور است، ول
 ينا يتارتقاء و تقو يبرا يمختلف يها ! راهدارد يازنمب روي يادهاسراف و ز

 ي) وجود دارد. ورزش بدن را قويو ذهن يدو نعمت (سلامت جسم
روح و ذهن اثر دارند.  يتها در تقو كه مطالعه و حكمت انطورهم كند، يم

 يافرادش را به هر آنچه كه برا كند ياساس، جامعة سالم تلاش م ينبر ا
باعث  يتحركّ دارند، مجهز كند. كم يازان نهدف بد ينبه ا يدنرس
همانطور كه باعث عدم نشاط و احساسات  شود يم يجسم هاي يماريب

  .      گردد يم عهمثبت در فرد و جام
 )امير رضايي رنجبر(  »4«گزينة  - 90

همانا احساسات مثبت در جامعه از افراد آن نيـز  «آمده است: » 4«در گزينة 
  تن صحيح است.كه مطابق م» گيرد! نشأت مي

  ها: گزينه تشريح ساير 
  كنند كه جسم مهم نيست! (نادرست) همة مردم گمان مي»: 1«گزينة 
  دو راه براي تقويت جسم و روح در مردم وجود دارد! (نادرست)»: 2«گزينة 
هيچ ارتباطي بين فرد و جامعه در زمينة انـواع سـلامتي نيسـت!    »: 3«گزينة 

  (نادرست)
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------  
 )امير رضايي رنجبر(  »4«گزينة  - 91

آمده است: اثر حكمت در سلامتي، ارتباط بين فرد و جامعـه،  » 4«در گزينة 
  آنچه مردم براي سلامتي بدان نياز دارند!

ترتيب اين موضوعات نادرست است، مورد دوم در مـتن، بعـد از مـورد سـوم     
  تشريح شده است.

  (درك مطلب)  

 زبان عربي
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 )امير رضايي رنجبر(  »1«گزينة  - 92

دوري از «خواهـد كـه در مـتن نيامـده اسـت؛       صورت سؤال، موضوعي را مي
  در متن ذكر نشده است.» اسراف در امور جسمي و ذهني

  ها: گزينه تشريح ساير 
  !شود هاي جسمي و روحي مي آنچه باعث تقويت در توانايي»: 2«گزينة 
  !تقويت افراد آن از نظر جسم و روح نقش جامعه در»: 3«گزينة 
  !انواع سلامتي و اهميت آن براي فرد و جامعه»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 93
خصوص ضـمير   نادرست است، با توجه به جمله و به» للمفرد المؤنثّ الغائب«

  از صيغة مفرد مذكرّ مخاطب است.» تشتغلُ«عل ، ف»ك«مخاطب 
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 94
ل     » التحرُّك«نادرست است. » له حرف زائد واحد« مصـدر مزيـد از بـاب تفعـ

  صحيح است.» ئدانِله حرفانِ زا«است و دو حرف زائد دارد، بنابراين 
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 بم) -الديني  (حسين شجاع  »3«گزينة  - 95
است و با كسر  اسم فاعل از فعل ثلاثي مزيد ،»درنده«به معناي  »سالمفترَ«
عـال اسـت كـه اشـتباه     مصـدر بـاب افت   »عادابت«همچنين  صحيح است،» ر«

  گذاري شده است. كتحر
  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------  

 بم) -الديني  (حسين شجاع  »4«گزينة  - 96
  رعايت شده است. »4«در گزينة  معلوم به مجهول ةتمام اصول تبديل جمل

  ها: ساير گزينه تشريح
بـا   همـراه  بايـد فاعـل را   ،معلـوم بـه مجهـول    ةدر تبـديل جمل ـ »: 1«گزينة 
امـا   ،اسـت  »نـزول «اليـه   مضاف »الأسماك« ،اليه و صفتش حذف كرد مضاف

  حذف نشده است.
ب فاعـل  ئرا با نا مجهول بايد فعل جمله به مجهول، بعد از تبديل»: 2«گزينة 

 ←يـد  بياث بايد مفرد مؤنّنيز  فعل آن  و است مؤنثّ »الطفلة«مطابقت داد، 
   … الطفّلةاخذت 
، حروف صـدادار قبـل از   حالت مجهولماضي به  فعالدر تبديل ا»: 3«گزينة 

 صـورت  بـه » جعاسـترَ «پـس مجهـولِ    گيرنـد،  عين الفعل، همگي ضـمه مـي  
  است.صحيح  »تعجِترُْساُ«

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

 زاده) (آيدين مصطفي  »2«گزينة  - 97
معناي طلب يا همان امر  به» علي«كه  اي را خواسته گزينه سؤال از ماصورت 

هايمـان را افـزايش    ما بايد از تنبلي دوري كنـيم و فعاليـت  «عبارت در  ؛باشد
  معناي طلبي دارد. » علي« ،»!دهيم

  ها: ترجمة ساير گزينه
اگر براي پيشرفتت تلاش كني، منفعتـي داري وگرنـه بـه زيـان     »: 1«گزينة 
  !توست
 ـ هنگـامي كـه  گزاري كنيد سسپااز پروردگارتان »: 3«گزينة  مـوفقيتي در   هب
  يابيد! دست ميتان  زندگي
  !به روستا برويم پيش روپدرم تصميم گرفت كه در تعطيلات »: 4«گزينة 

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »3«گزينة  - 98
نشانة  »صادق«لامت تنوين خواهد كه در آن، ع اي را مي صورت سؤال، گزينه

معنـاي   اسـم نكـره و بـه   » صـادق «عبـارات داده شـده،   در نكره بودن نباشد؛ 
معرفه به علم اسـت و تنـوين   » صادق«كه  ،»3«ة جز گزين هاست ب »راستگو«

  نكره بودن نيست.  ةآن نشان
اي  يـزي نگفـت مگـر كلمـه    چدر زنگ آخر : صادق »3«ة گزين عبارت ترجمة
  !ت برادرشت غيبعلّ ةدربار

  (قواعد اسم)  
---------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة  - 99
ن «اسـت كـه بعـد از فعـل      مصدري» إِحساناً« ،در اين گزينه آمـده و  » يحسـ

نيكـي كــن   تم در زنـدگي كاي پسـر ترجمـة جملـه:   ( مفعـول مطلـق اسـت.   
  )!شودهمانگونه كه دوست داري به تو حتماً نيكي 

  ها:ساير گزينه تشريح
باشـد و مفعـول مطلـق    مـي » يـرزق «مفعول دوم فعل » إحساناً: «»1«ة گزين

(خـوبيِ)   نيكـيِ  ونـد خدا ،جمله: هر كس به مردم نيكي كنـد  ة(ترجم. نيست
  )!دهدرا به او روزي مي زيادي
» يجعـل «مفعول مطلق نيست، بلكه مفعول دوم فعـل  » إحساناً: «»3«ة گزين
 كنـي، خـدا نيكـي    كسب رضايتجمله: اگر به نيازمندان براي  ةم(ترج .است

  )!اي براي تو قرار خواهد دادپس خدا آن را نيكي
زيـرا فعـل    ،است و مفعـول مطلـق نيسـت    (به) مفعول» إحساناً: «»4«ة گزين
 .اسـم تفضـيل اسـت   » أحسن«مصدرش در قبل وجود ندارد و  ريشه و هم هم

كردنـي را   سـت كـه نيكـي   ام همـان كسـي   جمله: قطعاً بهترين مـرد  ة(ترجم
  )!آن دوست دارد خاطر را بهاو دوست دارد كه خدا را راضي كند و خدا 

  )مفعول مطلق(  
---------------------------------------------  

 ياسوج) -محمود بادبرين (  »3«گزينة  - 100
  ها: تشريح ساير گزينه

 بنابراين استفاده كنيم،» ا/ أيتُهاأيه«دار، بايد از »ال«قبل از اسم : »1«ة گزين
  .صحيح است» أيها الأصدقاءيا «

صـورت   مرفوع و مـذكر بيايـد و بـه    ،دار بايد اسم ال» أيها«: بعد از »2«ة گزين
  .استدرست » أيها المتقّون«

(به فعل مفرد مؤنـّث مخاطـب    ستاث مؤنّ ياسم» السماء«: چون »4«ة گزين
  استفاده شود.» أيتها« بايد از دقتّ كنيد)،» أمطري«

  )اسلوب نداء(  
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 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 101
هاي نخستين براي اينكه بتوانند به صورت گروهي به شكار بروند بايـد   انسان

گـردآوري   تـدريج تـا اواخـر دورة     كردند. بـه  اي با هم ارتباط برقرار مي گونه به
ر سخن گفتن و انديشيدن تكامـل يافـت و بـه حـدي     خوراك، توانايي بشر د

  كار گرفت. رسيد كه هنر نقاشي را براي نشان دادن احساس و انديشة خود به
 )32)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 102

هاي دادرسي اقوام ايراني و نيـز   ن و شيوهدر دورة هخامنشي تركيبي از قواني
هاي غيرايراني تابع امپراتوري هخامنشيان، مبناي قضـاوت بـوده    اقوام و ملت

گرفـت. شـكل    است. قضاوت به دو شـكل رسـمي و غيررسـمي صـورت مـي     
ها و قبايل برعهده داشتند.  سفيدان و بزرگان خانواده غيررسمي را اغلب ريش

روحانيون زرتشـتي و نيـز قضـاتي بـود كـه از       قضاوت رسمي، بيشتر برعهدة
 شدند.  سوي شاه و يا حاكمان مناطق مختلف منصوب مي

  )105و  104هاي  )، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 103
يـة سياسـي و نظـامي و    گروه مشورتي پادشـاه هخامنشـي شـامل افـراد بلندپا    

) همچنـين كـوروش جهـت    4و  2هـاي   احتمالاً ديني و حقوقي بود. (رد گزينه
مديريت گوناگوني اقوام و آداب و رسوم در سرزمين خود، بـر جلـب مشـاركت    

  ) 4و  1هاي  ورزيد. (رد گزينه اقوام و ملل در ادارة حكومت هخامنشي تأكيد مي
  )101تا  99 هاي هصفح)، ايران در عصر باستان، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة  - 104

هاي دوران هخامنشي، به جز قالي پازيريـك چيـزي بـاقي     ها و بافته از پارچه
  باشد.  شده ناظر به دوران حكومت ساساني مي نمانده است. ساير موارد مطرح

  )152و  147، 125 هاي هح، صفشناسي تاريخ)، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )1401(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 105
به سبب در اختيار داشتن ادارة كعبه و برقراري رابطة تجـاري بـا    ،قبيلة قريش

هاي دور و نزديك، قدرت و نفوذ سياسي قابل توجهي در ميـان قبايـل    سرزمين
توان به منزلة حكومتي پايدار شـمرد؛   ن قدرت و نفوذ را نمي؛ اما ايندديگر داشت

زيرا متكي به تشكيلات سياسي، اداري و نظامي منظم و منسجمي نبود و ثبات 
  لازم را نداشت.

  )22)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 رضا پدرام)(علي  »2«گزينة  - 106
  ها به حكاّم محليّ واگذار گرديد.  ، ادارة سرزمينپس از فتح ايران، شام و مصر

به دستور عبدالملك مروان خليفه اموي خط و زبان ديوان از فارسي به عربي 
  .تغيير كرد

در دورة نخست خلافت عباسيان، منصب وزارت به اقتباس از عهد ساسانيان 
  ايجاد شد.

  )70ة ، صفحاسلام حركتي تازه در تاريخ بشر ظهور)، 2(تاريخ (  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 107
ها باعث تبليغ اسلام و مسـلمان شـدن ايلخانـان و     تسامح و تساهل ديني مغول

هاي علمي و آموزشي در ايـران   به احياي فعاليتدر نهايت اميران مغول شد كه 
  جر گرديد.و برگشتن و تجمع دانشمندان مختلف در رصدخانة مراغه من

 )133تا  125هاي  ، صفحهايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )نوبت دوم – 1402كنكور سراسري تير (  »3«گزينة  - 108
ميلادي، اخـتلاف و درگيـري شـديدي ميـان پـاپ و       12و  11هاي  در سده

ها و اعطاي حلقه و  مقدس روم) بر سر انتصاب اسقفامپراتور آلمان (امپراتور 
 عصاي اسقفي به وجود آمد. 
 )171، صفحة اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 109

جهـان   م. تحول سياسي بزرگي در انگلستان رخ داد كه بر 17در اواخر قرن 
م. در انگلسـتان   13پس از خود تأثير چشمگيري گذاشـت. اگرچـه از قـرن    

 مجلس (پارلمان) به وجود آمده بود، اما اين نهاد قدرت چنداني نداشت. 
  )26، صفحة ايران و جهان در آستانة دوره معاصر)، 3(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 شيار)(ميلاد هو  »3«گزينة  - 110

هاي ميان ايران و روسيه، معاهدة گلستان و در پايان  در پايان دور اول جنگ
 دور دوم، قرارداد تركمانچاي ميان دو كشور به امضا رسيد.

ايران در عهدنامة گلستان از داشتن كشتي جنگي در درياي خزر محروم شد 
ت بـه  ميليون تومـان غرام ـ  5و در معاهدة تركمانچاي نيز متعهد به پرداخت 

  دولت روسيه گرديد.
  )43و 42هاي   در عصر قاجار، صفحه )، سياست و حكومت3(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة  - 111

  تشريح موارد نادرست:
بـود كـه    1919ترين مخالفان قرارداد  االله حسن مدرس يكي از جدي ب: آيت

  فعاليت عليه آن پرداخت. به ايراد سخنراني و
خواهي روسيه و تشـكيل نيـروي پلـيس جنـوب در نـواحي جنـوبي        ج: سهم

  ندارد. 1919كشورمان ربطي به قرارداد 
  )91و  90هاي  ني اول و ايران، صفحه)، جنگ جها3(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 112

  صورت زير است: رست وقايع ذكر شده بهروند زمانيِ د
  ج: مرگ مشكوك دكتر شريعتي و مصطفي خميني 

  خميني   آميز عليه امام الف: انتشار مقالة توهين
  ب: حكومت نظامي در اصفهان
 )137 و 136 هاي ه، صفحانقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 رضا پدرام)(علي  »3«گزينة  - 113

  تشريح موارد نادرست:
  الف: اين موضوع مربوط به واقعة مدرسة فيضيه است.

  ب: اين مورد كاملاً نادرست است.
  )130و  129هاي  ه، صفحانقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (  

 تاريخ
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 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 114
هاي شمالي البرز نيـز   ، دامنهدر دامنة (الف) نسبت به (ب) بارش بيشتر است

  تأثير نسبي مشابهي نظير (الف) در افزايش ميزان بارش دارند.
  )38 ة، صفحي طبيعي ايران(جغرافياي ايران، جغرافيا  

---------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 115

متـر   ميلي 500ش از هاي آبگيري كه بي هاي آبگير دائمي (الف): كانون كانون
  ها اتفاق بيفتد. بارش داشته باشند و حداقل در هشت ماه از سال، اين بارش

هـاي آبگيـر در فصـول سـرد سـال،       هاي آبگير فصلي (ب): اگر كـانون  كانون
هاي گرم سال حفظ كنند، بـدون توجـه بـه     ذخيرة برف خود را تا ابتداي ماه

  روند. شمار مي ي بههاي فصل جزء كانون ،ميزان بارش و زمان آن
  )49 ة(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفح  

---------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة  - 116

، نرخ رشد مطلق از نرخ رشد طبيعي كمتر است، »د«و » الف«در كشورهاي 
در كشورهاي پس مطابق تعريف، عمدتاً مهاجرفرست هستند، از سوي ديگر، 

، نرخ رشد مطلق از نرخ رشد طبيعي بيشتر است، پـس مطـابق   »ج«و » ب«
  صحيح است.» 3«تعريف، عمدتاً مهاجرپذير هستند، بنابراين گزينة 

توانند صحيح باشند، زيـرا   لزوماً نمي» 2«و » 1«هاي  ضمناً دقت كنيد گزينه
ت ي ـجمعمقدار تفاضل مواليد و مرگ و ميـر در تعريـف نـرخ رشـد طبيعـي      

  اثرگذار است.
  )68 و 67هاي  ، صفحهانساني(جغرافياي ايران، جغرافياي   

---------------------------------------------  
 )1403كنكور سراسري ارديبهشت (  »3«گزينة  - 117

(مرزبنـدي  » ب«بنـدي نـواحي طبيعـي و عبـارت      در دسـته » الـف «عبارت 
 رد. بندي نواحي انساني قرار دا تطبيقي) در دسته

تعيين مرزهاي دقيق نواحي دشوار است. البته در نواحي انساني مانند نواحي 
طبيعي مثل نواحي خاك  زباني و قومي، تعيين مرز نواحي دشوارتر از نواحي

دشـوارتر از  » ب«هاست. بنابراين تعيين مرز در نواحي مربوط به  بوم يا زيست
  است.» الف«نواحي مربوط به 

ي معمولاً بر مرزهاي نواحي طبيعي و انساني منطبـق  مرزهاي سياسي و ادار
هـا   گيري انسـان  نيستند. مرزهاي سياسي و اداري بر مبناي انتخاب و تصميم

شوند. در اين مرزبندي، گاهي يك ناحية آب و هوايي، ناحية زباني  تعيين مي
گيـرد.   و قومي و نظاير آن بين چند استان يـا حتـي چنـد كشـور قـرار مـي      

منطبـق بـا مرزهـاي    » الـف «بندي در نـواحي مربـوط بـه     ع ناحيهبنابراين نو
  سياسي و اداري نيست.

  )133و  132، 17، 16 هاي ه، صفحيسياسنواحي ناحيه چيست؟ و ، )2((جغرافيا   
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة  - 118
ثر كنده شدن و انتقال ذرات كلوت و گرزديو از اشكال كاوشي هستند كه در ا

شوند، اما تلماسه و برخان از اشكال تراكمي  از مكاني به مكان ديگر ايجاد مي
  آيند. هستند كه در اثر انباشتگي ذرات توسط باد در يك مكان پديد مي

  )49تا  47 هاي هصفح، نواحي طبيعي)، 2(جغرافيا (  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 119
رابر نواحي در اقتصاد جهاني امروز بهتـر پـي ببـريم،    براي آنكه به وضعيت ناب

 بايد به پيشينة تعامل و روابط اقتصادي در جهان توجه كنيم.
  )101)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 120

ول زمـان، ثابـت نيسـت، در    جايگاه كشورها به عنوان مركز و پيرامون در ط ـ
انـد   پيرامون شده نتيجه برخي از كشورهاي پيرامون تبديل به كشورهاي نيمه

) همچنـين  3و  2هـاي   اي ارائه گرديده اسـت. (رد گزينـه   شده و مدل اصلاح
(پيرامون)، دچـار  » الف«پيرامون) نسبت به كشورهاي  (نيمه» ب«كشورهاي 

نابراين خواسـتة سـؤال تنهـا در گزينـة     اند، ب تغييرات صنعتي و فناورانه شده
  برقرار است. » 1«

  )107و  106 هاي هي، صفحانسان)، نواحي 2رافيا ((جغ  
---------------------------------------------  

 )1403(كنكور سراسري ارديبهشت   »4«گزينة  - 121
اي از علـوم جغرافيـايي اسـت. عنـوان جغرافيـاي       جغرافياي سياسـي شـاخه  

تركيب شده است؛ زيرا جغرافيا » سياست«و » جغرافيا«دو عنصر سياسي، از 
گذارنـد و بـرعكس،    و فضاي جغرافيـايي بـر تصـميمات سياسـي، تـأثير مـي      

گذارند  فضاي جغرافيايي اثر مي هاي سياسي نيز روي گيري سياست و تصميم
 دهند.  ها را تغيير مي و آن

تقابـل جغرافيـا و   هـاي م  به طور كلي جغرافياي سياسي، علم مطالعـة كـنش  
  كند. سياست است و پيامدهاي تأثير اين دو بر يكديگر را تحليل مي

اي از دانش جغرافياي سياسي است كه با موضوع قـدرت و   ژئوپليتيك شاخه
ارتباط آن با جغرافيا و سياست سروكار دارد و روابط متقابل اين سه عنصر را 

طـة متقابـل جغرافيـا و    بـه راب » قـدرت «كند. در اين مدل عنصـر   مطالعه مي
تشـكيل  » قـدرت «سياست اضافه شـده اسـت؛ زيـرا جـوهرة ژئوپليتيـك را      

  دهد. مي
رابطة قدرت و سياست: سياست عبـارت اسـت از علـم ادارة يـك كشـور يـا       

المللـي   هـاي بـين   ها، نهادها و سـازمان  داري. سياستمداران، حكومت حكومت
آن بـراي رسـيدن بـه اهـداف،     اند تا بتوانند از  همه در پي دستيابي به قدرت

هـا بـازيگران    هاي خود استفاده كنند. به اين افراد و گـروه  ها و خواسته آرمان
 شود. سياسي گفته مي

هاي جغرافيايي، نقش مهمي در توليد  رابطة قدرت و جغرافيا: عوامل و ارزش
نظران ژئوپليتيك معتقدند عواملي چون  قدرت براي يك كشور دارند. صاحب

توانند  غرافيايي، آب و هوا و داشتن منابع زيرزميني و جمعيت ميموقعيت ج
موجب قدرت اقتصادي، سياسي و نظامي يـك كشـور شـوند يـا بـه عكـس،       

  كاركرد منفي داشته باشند و موجب تضعيف قدرت شوند.
هـاي دور مـورد توجـه     رابطة عوامل جغرافيايي با سياست و قدرت از گذشته

هاي ژئوپليتيكي شـده   آن موجب پيدايش نظريهانديشمندان بوده و توجه به 
است. به طور مثال موقعيت يك كشور در مجاورت يك دولت قوي يا ضعيف 

  گذارد. بر سياست و قدرت آن تأثير مي
فقـط در  » ب«فقـط در ژئوپليتيـك و مـورد    » ج«و » الـف «بنابراين مـوارد  

  شود.  جغرافياي سياسي مطرح مي
  )150و  149و  143تا  141و  121هاي  هصفح، نواحي سياسي)، 2(جغرافيا (  

 جغرافيا 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  17: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 رتي 11نامة آزمون  پاسخ 
 

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 122

  ها: تشريح ساير گزينه

تغييرات كالبدي نظير احداث دفاتر خدمات اينترنتي از مصاديق »: 1«گزينة 

  (خدمات شهر به روستا) است.» ب«

پردازاني كه مدل تأثيرات متقابـل داده شـده در تصـوير را     نظريه»: 2«گزينة 

  هاي ميان شهر و روستا تأكيد دارند. كنند، بر نابرابري ه ميارائ

(خدمات درماني، اينترنتي و...) پررنگ شوند، » ب«اگر مصاديق »: 3«گزينة 

  يابد. طور طبيعي پديدة مهاجرت از روستا به شهر به تدريج كاهش مي به

  )18 و 17 هاي ه، صفحها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »1«گزينة  - 123

ها خـارج   شود تا آب آبراهه هاي گرد، مدت زمان كمتري صرف مي در حوضه

  شوند؛ زيرا:

 ها تقريباً به يك اندازه است. ها كه طول آن ) پراكندگي انشعابات سرشاخه1

  رسند. زمان به خروجي مي ها هم ) همة جريان2

  )91و  90هاي  )، مخاطرات طبيعي، صفحه3( (جغرافيا  

---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 124

هـا و مطالعـات    دار، بررسـي  بايد پيش از انجام ساخت و ساز در سطوح شيب

مطابقت ندارد. » مديريت زمين لغزش«با » الف«لازم انجام پذيرد. پس مورد 

شود نفوذپـذيري آب   با مديريت شبكة زهكشي، سعي مي« همچنين اين كه

از اقدامات پـس از وقـوع زمـين لغـزش     » در سطح تودة لغزشي كاهش يابد.

  است. 

  )108و  107هاي  ه، صفحطبيعيجغرافياي )، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 )اولنوبت  – 1402كنكور سراسري دي (  »4«گزينة  - 125

با توجه به حركت زمين از غرب به شرق، مناطق مختلف كرة زمين واقع بـر  

گيرند. بنابراين ابتـدا نقـاط    درپي در مقابل خورشيد قرار مي النهارها پي نصف

  گيرند.  شرقي و بعد مناطق واقع در غرب در مقابل خورشيد قرار مي

تفـاوت  به طور مثال ساكنان شهر تهران به دليل ساعت واقعـي يـا محلـي م   

  كنند.  نسبت به پاريس طلوع خورشيد را زودتر مشاهده مي

  )74و  73 هاي ه، صفح)2( هاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

  
  

 
 (پارسا وكيلي)   »2«گزينة  - 126

 ها:  بررسي گزينه

طور  هگرچه ذهن انسان ب«... در كتاب درسي، ذكر شده است كه »: 1«گزينة 
هاي اين قواعـد [منطقـي]،    كند و بدون دانستن نام طبيعي منطقي رفتار مي

فهمـيم كـه    كه با توجه به اين، مـي ...» برد  كار مي ها را در زندگي خود به آن
هـا و اصـول    را بدون مطالعه و دانستن عناوين، نـام  آدمي، منطق و قواعد آن 

هاي  ني دانستن يا ندانستن نامگيرد، يع كار مي طور طبيعي به ها، به نظري آن
ها مؤثر نيست. پس اين گزاره  قواعد منطقي در استعمال يا عدم استعمال آن

  درست است.
معلولي آمده است كه به ايـن   -در كتاب درسي، يك رابطة عليّ »: 2«گزينة 

اند با بررسي انـواع خطاهـاي ذهـن (علـت      دانان كوشيده منطق«است:  كلش
ها (مغالطات) را  هاي جلوگيري از آن ها (علت دوم)، راه بندي آن اول) و دسته

فهميم آنچه كه در ايـن گـزاره    كه با توجه به اين، مي» نشان دهند (معلول).
معلولي را برعكس نشان داده اسـت. پـس ايـن     -مطرح شده، اين رابطة عليّ

  گزاره نادرست است.
منطق برقرار و در كتاب درسي، شباهتي بين علم پزشكي و علم »: 3«گزينة 

گونـه كـه در علـم پزشـكي انـواع       همـان «بيان شده كه بـدين شـرح اسـت:    
كننـد، در علـم    هـا را بيـان مـي    هاي پيشگيري و درمان آن ها و روش بيماري

هـاي جلـوگيري از    منطق نيز به همراه بيـان قـوانين حـاكم بـر ذهـن، روش     
تـرين   ه اصـلي فهمـيم ك ـ  كه با توجه به اين، مـي » كنند. مغالطات را بيان مي

ترين) وجه شباهت علوم منطق و پزشكي، مربوط به حيطة هدفشان  (شاخص
ها در پزشـكي)   است كه جلوگيري از مشكلات (مغالطات در منطق و بيماري

  است. پس اين گزاره درست است.
ذهـن همـواره در معـرض    «... در كتاب درسي، بيـان شـده كـه    »: 4«گزينة 

شود كه اولاً ذهـن   ه به اين، برايمان روشن ميكه با توج...» لغزش قرار دارد 
انسان چه با خواندن منطق و چه بدون خواندن منطق، احتمال دچـار شـدن   

گاه امكان دچار شدن به خطاي انديشه كـاملاً   به خطا و لغزش را دارد و هيچ
اً ذهن انسان با خواندن منطق، احتمال دچار شدنش به ثانيرود و  از بين نمي

تواند كمتر در معرض احتمال وقوع مغالطـه باشـد.    يابد و مي خطا كاهش مي
  پس اين گزاره درست است.

 )5تا  3هاي  صفحهترازوي انديشه،  ،منطقمنطق، (   
----------------------------------------------  

 )1401(كنكور خارج از كشور   »  1«گزينة  - 127
ه صرف وجود تمثيل و در پاسخ به اين پرسش بايد به اين نكته دقت كنيد ك

برقراري شباهت بـين دو امـر بـه معنـاي ايجـاد اسـتدلال تمثيلـي نيسـت.         
دهد كه گوينده بر مبناي تمثيل و شباهتي  استدلال تمثيلي هنگامي رخ مي

اي را از آن اسـتنباط و بيـان كنـد. در     كه برقرار كرده است، حكمي يا نتيجه
و » غـرور و بـه دور از تواضـع   فـرد م «گزينة اول فرد با برقراري شباهت بين 

ماند، پس  بهره مي گيرد كه چون زمين بلند از آب بي نتيجه مي» زمين بلند«
بـرد و در زنـدگي ناكـام     اي نمـي  فرد مغرور هم از اين عدم تواضع خود بهـره 

بيـنم و ايـن برقـراري     ها صرفاً تمثيـل و تشـبيه مـي    شود. در ساير گزينه مي
 گيري واقع نشده است. و نتيجه نسبت شباهت مبناي يك استدلال

 )43و  42هاي  صفحهاقسام استدلال استقرايي، منطق، (   

 فلسفه و منطق
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 (محمد قاسمي)   »3«گزينة  - 128
يـك جملـة تـامِ    .» كننده از آن هسـتم  اگر تصميمت را بگيري، من حمايت«

 شود. محسوب مية شرطي خبريِ بامعناست، پس قضي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  انشايي قضيه نيستند.  جملات»: 4و  1«هاي  گزينه
 .در اين جمله حملي صورت نگرفته و خبـري داده نشـده اسـت   »: 2«گزينة 

  نه قضيه. پس تصور است 
  )56و  55هاي  صفحهقضية حملي، منطق، (   

----------------------------------------------  

 (پارسا وكيلي)   »4«گزينة  - 129
ر و ملاك دقيـق داريـم. ايـن    براي تشخيص نوع قضاياي حملي، نياز به معيا

 معيار بدين شرح است:
است، يعني موضوع قضيه » مفهوم جزئي«براي قضية شخصيه، موضوع قضيه 

بـار بـر    اي مشخص و بسته است و محمول قضيه، يك يك شخص يا مجموعه
تـوانيم   شـود و نمـي   كل آن شخص يا مجموعة مشخص و بسـته حمـل مـي   

يق موضوع حمل كنيم. همچنين براي محمول را جداگانه بر هر يك از مصاد
اسـت، يعنـي موضـوع قضـيه     » مفهـوم كلـي  «قضية محصوره، موضوع قضيه 

تواند چند بار و هـر بـار    اي هستند كه محمول قضيه مي اشخاص يا مجموعه
طور جداگانه بـر هـر يـك از مصـاديق آن اشـخاص يـا مصـاديقي كـه آن          به

  گيرد، حمل شود. بر مي مجموعه در
  ها: تشريح گزينه

اين قضيه، يك قضية محصوره است؛ زيرا موضـوع، مفهـوم كلـي    »: 1«گزينة 
توانـد چنـدين بـار و هـر بـار       اي است كه محمول مـي  است؛ چراكه مجموعه

اسـت، حمـل   » استدلال قياسي«طور جداگانه بر مصاديق آن مجموعه كه  به
تيجة عنوان يك استدلال قياسي، ن توان گفت كه استدلال (الف) به شوند. (مي

عنوان يك استدلال قياسي، نتيجة يقيني دارد و  يقيني دارد. استدلال (ب) به
  به همين ترتيب.)

اين قضيه، يك قضية محصوره است؛ زيرا موضـوع، مفهـوم كلـي    »: 2«گزينة 
طـور   تواند چندين بار و هر بار به است؛ چراكه اشخاصي است كه محمول مي

اسـت، حمـل شـود.    » ام خانواده اعضاي«جداگانه بر مصاديق آن اشخاص كه 
ام، بسـيار مهربـان    عنوان يكـي از اعضـاي خـانواده    توان گفت كه پدرم به (مي

ام، بسـيار مهربـان اسـت و بـه      عنوان يكي از اعضـاي خـانواده   است. مادرم به
  ترتيب.) همين 
اين قضيه، يك قضية محصوره است؛ زيرا موضـوع، مفهـوم كلـي    »: 3«گزينة 

توانـد چنـدين بـار و هـر بـار       اي است كه محمول مـي  است؛ چراكه مجموعه
اسـت، حمـل شـوند.    » فلـز «طور جداگانه بـر مصـاديق آن مجموعـه كـه      به

گرمـايي بـالايي دارد.    يعنـوان يـك فلـز، رسـاناي     توان گفت كه آهن بـه  (مي
  گرمايي بالايي دارد و به همين ترتيب.) يعنوان يك فلز، رساناي آلومينيوم به

قضيه، يك قضية شخصيه است؛ زيرا موضوع، مفهوم جزئـي  اين »: 4«ة نگزي
تيم «اي است كه محمول يكبار بر كل آن مجموعه كه  است؛ چراكه مجموعه

توان گفت كه بازيكن (الف) برنـدة   شود. (نمي است، حمل مي» فوتسال محله
  همين ترتيب.) مسابقات شد و به  برندةمسابقات شد. بازيكن (ب) 

  )58تا  56هاي  صفحه قضية حملي،منطق، (   

 زاده) (مريم بخشعلي   »2«گزينة  - 130
كند و عكس مستوي هـر دو   سور در عكس مستوي موجبة جزئيه تغيير نمي

 شود موجبة جزئيه. قضية موجبة كليه و موجبة جزئيه مي
  )68و  67هاي  احكام قضايا، صفحهمنطق، (   

----------------------------------------------  

 (پارسا وكيلي)   »2«گزينة  - 131
درصورتي كه از قياسي كه حد وسـط در آن تكـرار نشـده اسـت،     « »:1«نكتة 
در اين ». شود مي» عدم تكرار حد وسط«گيري شود، فرد دچار مغالطة  نتيجه

را خوب و دقيق بفهميم. قياس صحيح، » تكرار نشدن«عبارت بايد منظور از 
صورت معنـايي در   به صورت لفظي و هم قياسي است كه حد وسط آن هم به

هر دو مقدمه تكرار شود ولي منظور از تكرار لفظي و معنايي اين نيسـت كـه   
يك لفظ عيناً در هر دو مقدمه آمده باشـد، بلكـه منظـور از تكـرار لفظـي و      
معنايي، عينيت مفهومي حد وسط است و حتي اگر دو لفـظ ظاهرشـان هـم    

همچنـان برقـرار اسـت    متفاوت باشد، اما مترادف باشـند، عينيـت مفهـومي    
(مانند: انسان و بشر). حال ممكن است اين سؤال پيش آيد كه پس منظور از 

چيست؟ پاسخ بسيار ساده است، در اينجا » لفظي«صورت  تكرار حد وسط به
اي باشد كه در يكـي از مقـدمات    گونه منظور اين است كه حد وسط نبايد به

 ه باشد (مانند: آب و از آب).نسبت به مقدمة ديگر، جزئي اضافه يا كم داشت
  ترين حالات تكرار نشدن حد وسط به شرح زيراند: برخي از رايج »:2«نكتة 

  ربط باشند. ) دو مقدمه اساساً حد وسط نداشته باشند و مقدمات كاملاً بي1
اي مشترك لفظي باشد كه در هر مقدمه معنايي متفـاوت   ) حد وسط كلمه2

  از آن برداشت شده است.
اي با چند نوع دلالت لفظ بـر معناسـت و در هـر مقدمـه      سط كلمه) حد و3

  دلالتي متفاوت از آن برداشت شده است.
  ) حد وسط در دو مقدمه نسبت به هم، داراي اجزائي كم يا زياد است.4

  و ... . 
  :رويم ها مي حال به سراغ بررسي گزينه

هـر   حد وسط است كه مشترك لفظي است كـه در » شير«واژة »: 1«گزينة 
مقدمه معنايي متفاوت از آن برداشت شده است. پس حد وسط تكرار نشـده  

  و مغالطه داريم.
انـد و در هـر دو مقدمـه     اند كه مترادف حد وسط» بشر/ انسان«واژگان »: 2«گزينة 

  معنايي يكسان از آن برداشت شده است. پس حد وسط تكرار شده و مغالطه نداريم.
است كه در يكي از مقدمات دلالت مطابقي  حد وسط» نور«واژة »: 3«گزينة 

آن (نور محسوس) در نظر گرفته شده و در مقدمة ديگر، دلالـت التزامـي آن   
(نور بودن خداوند استعاره است) در نظر گرفته شده است. پـس حـد وسـط    

  تكرار نشده و مغالطه داريم.
بينـيم   چـه مـي   انـد كـه چنـان    حدوسط» از آب/ در آب«واژگان »: 4«گزينة 

اند. پس حد وسط تكـرار   لحاظ لفظي تكرار نشده عينيت مفهومي ندارند و به
  نشده و مغالطه داريم.

  )74صفحة قياس اقتراني، منطق، (   
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 (پارسا وكيلي)   »1«گزينة  - 132

گانة اعتبار قياس [علاوه بر نداشتن مغالطـة عـدم تكـرار     شرايط سه »:1«نكتة 
 ند از: ا حد وسط و رعايت قانون نتيجة قياس] عبارت

اولاً حداقل يكي از مقدمات موجبه باشند (يعني يا هـر دو موجبـه يـا يكـي     
  ).موجبه و ديگري سالبه باشد

ثانياً حد وسط حداقل در يكي از مقدمات داراي علامت مثبت باشد (يعني يا 
در هر دو داراي علامت مثبت باشـد يـا در يكـي داراي علامـت مثبـت و در      

  ).شدديگري داراي علامت منفي با
ثالثاً هر كدام از موضوع يا محمول كـه در نتيجـه علامـت مثبـت دارنـد، در      
مقدمات نيز علامت مثبت داشته باشند (يعني اگر موضوع و محمول نتيجـه  

  ).علامت منفي داشتند، ديگر نيازي به بررسي اين شرط نيست
  حال بايد به بررسي اعتبار استدلال موجود در صورت سؤال بپردازيم.

ز مقدمات موجبه و ديگري سالبه اسـت، پـس شـرط اول را دارد. حـد     يكي ا
وسط در مقدمـة اول داراي علامـت مثبـت و در مقدمـة دوم داراي علامـت      
منفي است، پس شرط دوم را نيز دارد. مفهوم قرارگرفته در جايگاه محمـول  
در نتيجه داراي علامت مثبت است؛ درحالي كه همان مفهوم در مقدمة دوم 

صورتي كه بايد  اه موضوع قرار گرفته و داراي علامت منفي است. دردر جايگ
بود. پس شرط سوم برقرار نيسـت و قيـاس نـامعتبر     داراي علامت مثبت مي

  باشد. مي» 1«است. بنابراين پاسخ تست، گزينة 
مهم است كه بدانيم اعتبار يا عدم اعتبار قياس، مربوط به صورت و  »:2«نكتة 

رگيري يا عدم قرارگيـري مقـدمات در كنـار همـديگر     شكل قياس، يعني قرا
تـوان حـالاتي را تصـور كـرد كـه       براساس قواعد منطقي است. بنابراين، مـي 

كه در نهايت، نتيجة صادقي را به مـا   صورت يك قياس نامعتبر باشد درحالي
فهميم كه صدق نتيجة قياس، تـأثيري در معتبـر    جا مي ويل دهد و از اينتح

  شدن آن ندارد.
  )79تا  77هاي  صفحه، اقترانيقياس منطق، (   

----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »2«گزينة  - 133

اي خاص با فلسفه و عرفان تركيب كرد و يـك   گونه فيثاغورس رياضيات را به
 دستگاه فلسفي عميق بنيان نهاد.

  )31 ةصفح، آغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(   »3«گزينة  - 134

رفتـاري  «سقراط دادند اين بود كه  افترايي كه از ديرباز به سقراط نسبت مي
در پيش گرفته و در پي آن است كه به اسرار آسـمان  » خلاف دين ما آتنيان

كـار را بـه ديگـران هـم      و زمين دست يابد. باطل را حق جلـوه دهـد و ايـن   
 آموزد. مي

  )40 ةصفح، زندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،    

 )فيروز نژادنجف(   »3«گزينة  - 135

طور دقيـق   پردازد و به هاي خود به تبيين عرفان مي سينا در يكي از كتاب ابن

هـاي   دهد؛ اما از ارتباط آن با فلسفه و استدلال معرفت شهودي را توضيح مي

 گويد. نميفلسفي سخني 

  )61 ةصفحنگاهي به تاريخچة معرفت، (فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )صادق پاپري(   »2«گزينة  - 136

گذاري اين شناخت به شهود اين است كـه قلـب انسـان حقيقـت را      علت نام

 بيند. يابد كه گويا با چشم مي چنان درمي

  )54 ةصفح، ي شناختابزارها(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(   »4«گزينة  - 137

رسـد و   اگر عقل بر قواي ديگر حاكم شود، انسان به اعتدال در ميان قوا مـي 

 بختي انسان است. همين اعتدال عامل سعادت و نيك

  )87 ةصفح، گرا انسان، موجود اخلاق(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(   »3«گزينة  - 138

سينا معتقد است كه وقتي بدن دورة جنيني را در رحم مادر گذراند و به  ابن

هاي انساني شد، خداوند روح انساني را  اي رسيد كه صاحب همة اندام مرحله

 كند و اين روح جنبة غيرمادي دارد. به آن اعطا مي

  )79 ةصفح، )2چيستي انسان ((فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(   »4«گزينة  - 139

 الوجود الوجود، روح: ممكن الوجود، درياي جيوه: ممكن شريك خدا: ممتنع

  )12تا  10هاي  صفحه، جهان ممكناتدهم، دواز(فلسفة    

----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(   »1«گزينة  - 140

در  .موضوع، محمول و رابطـه  :هر قضية منطقي از سه جزء ساخته شده است

موضوع، ماهيت است و محمول وجود است. قضية حملي دربارة بودن چيزي 

ماهيت، مفاهيم متعدد هستند. وجود، مفهوم ثابت و يگانه اسـت. پـس جـزء    

ضمناً  ن موضوع باشد، ماهيت است كه حائز مفاهيم متعدد است.اول كه هما

 ذات همان ماهيت است.

  )10و  3هاي  صفحه، جهان ممكناتزدهم، دوا(فلسفة    

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  20: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 رتي 11نامة آزمون  پاسخ 
 

 )سبا جعفرزاده صابري(   »3«گزينة  - 141

بيشـتر متكـي بـه    اي را بنيان گذاشت كـه   توماس آكوئيناس در اروپا فلسفه

رشد بود. همين امـر فرصـتي را فـراهم     سينا و تا حدودي ابن هاي ابن ديدگاه

ي يرشد مجدداً با فلسـفة ارسـطو   سينا و ابن كرد تا فلاسفة غرب از طريق ابن

 آشنا شوند.

  )7و  6هاي  صفحه، هستي و چيستيزدهم، دوا(فلسفة    

----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(   »4«گزينة  - 142

ربارة درستي يا نادرستي يك دانش تنها استدلال از نظر فيلسوفان مسلمان د

 آن.صاحب كند، نه ايراني يا يوناني يا چيني بودن  است كه داوري مي

  )62ة صفح، قسمت دوم –عقل در فلسفه زدهم، دوا(فلسفة    

----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(   »2«گزينة  - 143

  ست:تشريح موارد نادر

هـاي عقلـي در    كوشيدند تا نشان دهند كه برخـي روش  هايي مي الف: جريان

 د.نمسائل ديني كاربردي ندار

  دانستند. ها فلسفه را دستاوردي يوناني و مغاير با اسلام مي ج: برخي گروه
  )62تا  60هاي  صفحه، قسمت دوم –عقل در فلسفه زدهم، دوا(فلسفة    

----------------------------------------------  

 )فيروز نژادنجف(   »4«گزينة  - 144

كرد و از آنجا  ارسطو در مباحث بيش از هر چيزي به قياس برهاني توجه مي

كه فلسفة اسلامي نيز در آغاز سرشـتي كـاملاً اسـتدلالي داشـت و از عقايـد      

 ءمشـا حكمـت  ارسطو بـه  خاص تدريس  دليل شيوة ارسطو اثر گرفته بود، به

  معروف گشت.
  )74 ةصفح، از فلسفه در جهان اسلامغآزدهم، دوالسفة (ف   

----------------------------------------------  

 )احمد منصوري(   »3«گزينة  - 145

 ها: بررسي ساير گزينه

ورزي بـراي مـردم فـراهم     با ظهور اسلام، فرصت تفكر و انديشـه »: 1«گزينة 

  آمد.

ر حيات عقلي جامعـة اسـلامي   گذا پيامبر اكرم و قرآن كريم پايه»: 2«گزينة 

  بودند.

نهضت ترجمة متون، يكي از دلايل آغاز حيات فلسفي در جامعة »: 4«گزينة 

 اسلامي بود.

  )73و  72هاي  صفحه، آغاز فلسفه در جهان اسلامزدهم، دوا(فلسفة    

  
  

 )نوبت دوم – 1402كنكور سراسري تيرماه (  »1«گزينة  - 146

  ) =) ارزش سرماية فيزيكي12× ×
1
  هزينة خريد سالانة مواد اوليه8

=ميليون تومان    × × =
1 800 12 12008 

=ميليون تومان    × × =4 10 12   دستمزد سالانة مجموع كارگران480

) =)دستمزد كارگران در سال 12× ×
25
 هزينة آب، برق، گاز و اجارة سالانه 100

=ميليون تومان    × × =
25 480 12 1440100  

=ميليون تومان      سرماية فيزيكي800
   ,= × ×1500 600 000  درآمد سالانة حاصل از فروش محصولات12

=ميليون تومان    ,تومان 10800 , ,= 10 800 000 000  
=ميليون تومان    × =20 12   هزينة فرصت سالانه240

  هاي كارگاه توليد كفش با احتساب هزينة فرصت مجموع هزينه
=ميليون تومان    + + + + =1200 480 1440 800 240 4160  

خود سـود  ها بيشتر است، توليدكننده از فعاليت  چون ميزان درآمد از هزينه
  برده است.

  درآمد = سود واقعي –هاي مستقيم و هزينة فرصت) هاي توليد (هزينه مجموع هزينه  
,تومان    , ,= 6 640 000 =ميليون تومان  000 − =10800 4160 6640  

  )33و  26، 25، 9، 8هاي  كسب و كار و كارآفريني، اصول انتخاب درست، صفحه(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة  - 147
ميزان خريد از مواد غذايي و پوشاك صـفر اسـت و همـة     Mالف) در نقطة 

 شود. درآمد، صرف آموزش و تفريح مي
صـفر اسـت و همـة    ميزان خريد از مواد غذايي و پوشـاك   Mب) در نقطة 

واحد از آمـوزش و   10تواند شود و فرد مي درآمد، صرف آموزش و تفريح مي
تفريح را خريداري كند. در نتيجه كل بودجه يا درآمد خانوار برابر خواهد بود 

  با:
,تومان  , ,= × =10 900 000 9 000   بودجه يا درآمد خانوار 000

يد از آموزش و تفريح صفر است و همة درآمد، صرف ميزان خر Nدر نقطة 
واحد از مواد غذايي و پوشاك  5تواند شود و فرد مي مواد غذايي و پوشاك مي

را خريداري كند. در نتيجه قيمت هر واحد از مـواد غـذايي و پوشـاك برابـر     
  خواهد بود با:

,تومان  , , ,= =
9 000 000 1 800   و پوشاكقيمت هر واحد از مواد غذايي  0005

به  Bواحد اضافه كردن به خريد مواد غذايي و پوشاك (مثلاً از  1پ) بابت 
A  افـزايش دادن)   واحـد  4واحد به  3رفتن و مواد غذايي و پوشاك را از

واحد كم كند (هزينة فرصت) كه اين  2بايد از ميزان خريد آموزش و تفريح 
كنيم برابر با هزينة فرصت نظر ميواحد كه از خريد آموزش و تفريح صرف 2
  واحد اضافه كردن به خريد مواد غذايي و پوشاك است. 1

  )28تا  25هاي  ه(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفح  

 اقتصاد

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  21: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 رتي 11نامة آزمون  پاسخ 
 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 148
 ها:بررسي گزينه

نادرست است. با فرض ثابت ماندن منابع كارخانه، دسـتيابي بـه   »: 1«گزينة 
نقطة (و) كه خارج از مرز امكانات توليد است، ممكن نيست و توليد در نقطة 

 (هـ) نيز كه داخل مرز امكانات توليد است، ناكارا است.

 ست است. در»: 2«گزينة 

  شود.توليد مي Aعدد كالاي  600و  Bعدد كالاي  200در نقطة ب 
  شود.توليد مي Aعدد كالاي  300و  Bعدد كالاي  400در نقطة ج 

بايد در طول مرز امكانـات توليـد بـه     Bدر نتيجه براي توليد بيشتر كالاي 
جا شويم يعني از نقطة (ب) به (ج) حركت كنـيم،   سمت راست و پايين جابه

بـه   200شـود و از  عدد بيشتر مـي  B ،200در نتيجه ميزان توليد كالاي 
شـود و از  عدد كمتـر مـي   A ،300رسد، اما ميزان توليد كالاي مي 400
واحـد بيشـتر    200رسد، بنابراين هزينـة فرصـت توليـد    مي 300به  600

  شود.نظر مي است كه از توليد آن صرف Aواحد كالاي  B ،300كالاي 
عـدد   300و  Bعدد كالاي  400نادرست است. در نقطة (ج) »: 3«گزينة 
  شود.توليد مي Aكالاي 

 تـوان شود و ميرف ميص Bدر نقطة (د) تمامي امكانات براي توليد كالاي 
عدد از اين كالا را توليد كرد، و بديهي است ديگر امكان توليد كـالاي   500

A  وجود نخواهد داشت و ميزان توليد اين كالا برابر است با صفر. در نتيجه
كالاي  بيشتري، در نقطة (ج) نسبت به نقطة (د) توليد شده Aواحد  300
  است.

افزايش  Aنادرست است. اگر تقاضاي مشتريان، براي محصول، »: 4«گزينة 
  شود.جا مييابد، نقطة توليد از نقطة (ج) به نقطة (ب) جابه

  )41تا  37هاي  (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه حياتي)  »1«گزينة  - 149

10,و در سطح قيمـت   xالف) در نقطة  واحـد پـولي، توليدكننـدگان     000
 250كنند اما تقاضاكنندگان تنهـا بـه ميـزان     واحد از كالا را توليد مي 550

 واحد از كالا را تقاضا دارند، در نتيجه خواهيم داشت:

10,(سطح قيمت  xحداكثر درآمد توليدكنندگان در نقطة    واحد پولي) 000
,واحد پولي  , ,= × =250 10 000 2 500 000  

) در بازار با كمبـود  yتر از قيمت تعادلي (ناحية  ب) در سطوح قيمت پايين
  شويم. عرضه (مازاد تقاضا) مواجه مي

مازاد عرضـه  «ج) وقتي كه در بازار قيمت از سطح قيمت تعادلي بالاتر برود، 
آيـد و چـون گروهـي از توليدكننـدگان موفـق       وجود مـي  به» (كمبود تقاضا)

تر به  با قيمتي پايين شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را نمي
آيد. اين كاهش قيمت تا برقـراري   فروش برسانند، در نتيجه قيمت پايين مي

 يابد. مي) ادامه Mتعادل در بازار (نقطه

  )37تا  31هاي  (اقتصاد، بازار، صفحه  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 150
تشكيل  1944دز) در سال الف) كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (برتن وو

 المللي پول بود.شد و نتيجة آن تشكيل بانك جهاني توسعه و صندوق بين
جمهور وقت ايالات متحدة آمريكـا در طـول مراحـل    ب) بيل كلينتون رئيس

نفتا به معنـي شـغل و درآمـد مناسـب بـراي      «امضاي پيمان نفتا بيان كرد: 
تم، هرگز اين معاهده را حمايت هاست. اگر من به اين امر باور نداشآمريكايي

  ».كردم نمي
، قانوني را در مجلس خود تصويب كرد كه 1701ج) كشور انگلستان در سال 

براساس آن واردات هر نوع پوشاك با ابريشم ايراني يا هنـدي يـا چينـي بـه     
  كرد.كشور را ممنوع اعلام مي

  )74الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين  
----------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور خارج از كشور تيرماه   »4«گزينة  - 151
 الف) انواع ماليات مستقيم: ماليات بر دارايي و ماليات بر درآمد

=ميليون تومان    × =
1 330 =ماليات بر درآمد 1103 ×

1
  ماليات بر دارايي 3

  مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختي =ماليات بر درآمد  +رايي ماليات بر دا  
=ميليون تومان    + =330 110 440  

 80ترين نـوع ماليـات اسـت كـه برابـر بـا        ب) ماليات بر درآمد اشخاص مهم
  ميليون تومان است.

  ج) 
  مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختي=ماليات بر مصرف+عوارض نوسازي  

  ) + VATماليات بر ارزش افزوده (  

)ميليون تومان    ) ( )= + × + × = + + =
25200 200 2 110 200 50 220 470100  

  )63تا  61 هاي ه(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفح   
----------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور سراسري تيرماه   »1«گزينة  - 152
 ـ بهبود خدمات پستي و انتقال وجوه بين شهرها: دورة قاجار

هاي ديني و اجتماعي و فرهنگي ـ اقتصاد يكپارچه و مستقل هماهنگ با لايه
  كشور: نيمة اول حكومت صفويه

  ستاني: دورة پهلوي در مالياتـ نظام نوين 
  ـ تأسيس شركت اسلاميه: دورة قاجار

  )109تا  107هاي  ، صفحهسازي اقتصاد مقاوم(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور خارج از كشور تيرماه   »1«گزينة  - 153

   =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w شاخص دهك  

  = =
21   1370در سال » الف«در كشور   شاخص دهك 73

  = =
20  1380در سال » الف«در كشور   شاخص دهك 54

  /= =
19 4   1400در سال » الف«در كشور   شاخص دهك 754

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  22: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1403 رتي 11نامة آزمون  پاسخ 
 

هرچه شاخص وضعيت توزيع درآمد (شاخص دهـك ـ نسـبت سـهم دهـك      
تـر   هك اول) كمتر باشد: توزيع درآمد در آن جامعـه مناسـب  دهم به سهم د

از سـال  » الـف «شود شاخص دهـك در كشـور   است و بالعكس. مشاهده مي
رو به كاهش است، در نتيجه وضعيت توزيع درآمـد در   1400تا سال  1370

  تر شدن است.اين كشور رو به بهبود و به سمت عادلانه

  /= =
18 3   1370در سال » ب«در كشور   دهك شاخص 65

  /= =
15 2   1380در سال » ب«در كشور   شاخص دهك 56

  /=
16 2 287  1400در سال » ب«در كشور   شاخص دهك  

تـا سـال    1370نيـز از سـال   » ب«شود شاخص دهك در كشور مشاهده مي
درآمد در ايـن كشـور رو   رو به كاهش است، در نتيجه وضعيت توزيع  1400

  تر شدن است.به بهبود و به سمت عادلانه
هـا در  در مقايسه با شاخص دهـك » ب«طور كلي شاخص دهك در كشور به

تـوان گفـت   تر است، در نتيجـه مـي  در هر سال، عددي كوچك» الف«كشور 
تر از وضـعيت توزيـع درآمـد در    عادلانه» ب«وضعيت توزيع درآمد در كشور 

  است.» الف«كشور 
  )125و  124هاي ، صفحهرشد و پيشرفت اقتصادي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور خارج از كشور تيرماه   »1«گزينة  - 154
 

 

  اي بيكاري دوره

 دهد.اي كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي ـ بيكاري
و به همين دليل يابد  ـ در دورة ركود، توليد كاهش مي

كنند يا بخشي از  ها استخدام خود را متوقف مي شركت
  كنند. نيروهاي خود را بيكار مي

  

جچمع�ت �ل

سال 15 از پا��نتر

غ�رفعال

شاغل

فعال

ب��اريال

بالاتر و 15سال

  
 جمعيت فعال =جمعيت شاغل + جمعيت بيكار   

   جمعيت شاغل  =جمعيت فعال − جمعيت بيكار  
,نفر   , , , , ,= − =32 000 000 4 200 000 27 800  جمعيت شاغل 000

  = ×100nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

 درصد   
, , /
, ,

= × =
4 200 000 100 13 12532 000 000  

 

انواع
هاي  سياست
  پولي

 در چه شرايطي اين سياست
كار  مركزي بهتوسط بانك 
  شود؟ گرفته مي

هاي اعمال اين  از روشيكي 
سياست: (سياست بازار باز 

  (فروش يا خريد اوراق مشاركت))

كاهش نقدينگي 
ــردش  در گــــــ

ــت ــولي  (سياس پ
  انقباضي)

زماني كه اقتصاد كشـور  
ــورم مــي شــود،  دچــار ت

ــگيري از  ــراي پيشــ بــ
ــت ــزايش قيم ــا  اف ــا ي ه
  كاهش سرعت آن

تواند با فروش  بانك مركزي مي
ــه  ــاركت، بـ ــور  اوراق مشـ طـ

قيم از مقــدار پــول در   مســت 
دست مـردم بكاهـد و تـورم را    
كنترل و نقدينگي در گـردش  

  را كاهش دهد.
افزايش نقدينگي 

  در گردش
(سياســت پــولي 

  انبساطي)

در حالت ركود اقتصادي 
كه سطح توليد كاهش و 

  يابد. بيكاري افزايش مي

تواند با خريد  بانك مركزي مي
اوراق مشاركت در دست مردم 

 م نقدينگي بيشتريطور مستقي به
  را به جامعه تزريق كند.

  

  )103و  86، 85هاي  ه، صفحركود، بيكاري و فقر، تورم و كاهش قدرت خريد(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور خارج از كشور تيرماه   »3«گزينة  - 155
−

= ×100
−Iw ÁI¿TºH nj IÀïSμÃ¤ Â¶¼μø cõw −Iw ÁHkTMH nj IÀïSμÃ¤ Â¶¼μø cõw

−Iw ÁHkTMH nj IÀïSμÃ¤ Â¶¼μø cõw
 تورم 

,صد در   ,
,

−
= × =

192 000 153 600 100 25153   Aتورم كشور  600

=درصد      Aتورم كشور  =Bتورم كشور   =Cتورم كشور 25

   x , / , x ,
,

−
 =  × = −

740 00025 0 25 740 000 740 000100 740   Bكشور  000

xريال   , , , = + =185 000 740 000 925 000  

   , y
/ y , y

y
−

 =  = −
726 25025 0 25 726    Cكشور  250100

/,ريال   y , y ,
/

 =  = =
726 2501 25 726 250 581 0001 25  

  بر: حل ميان راه
ها كه نرخ تورم را داده و قيمت ابتداي سـال و يـا انتهـاي    در اين گونه سؤال

  شود خيلي راحت به جواب رسيد: خواهد، مي ميسال را از ما 
 جمع كنيم: 1اول بايد عدد تورم را به صورت اعشاري بنويسيم، و بعد آن را با عدد 

 آيد:حالا دو تا حالت پيش مي

  ):Bحالت اول (مانند كشور 
دسـت بيـاريم. در   قيمت سال قبل را داريم و بايد قيمـت سـال جديـد را بـه    

 ) را در قيمت سال قبل ضرب كنيم. 25/1آمده (نتيجه بايد عدد به دست 

  / , ,× =1 25 740 000 925 000  
  ):Cحالت دوم (مانند كشور 

دست بياريم. پس بايد قيمت سال جديد را داريم و بايد قيمت سال قبل را به
  ) تقسيم كنيم. 25/1قيمت سال جديد را بر عدد به دست آمده (

  , ,
/

=
726 250 581 0001 25  

  )101ة ، صفحتورم و كاهش قدرت خريداد، (اقتص  
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 )زهرا محمدي(  »1«گزينة  - 156

=(موجودي اسكناس)     ×
2
 ارزش مسكوكات3

=واحد پولي    × =
2 1800  ارزش مسكوكات مردم12003

 هاي ديداري است. هاي جاري اشخاص همان سپرده حساب

  حجم پول =اسكناس و مسكوكات  +هاي ديداري سپرده+پول چك  

=واحد پولي    + + + =1200 1800 280 120   حجم پول 3400

  پولشبه =مدت انداز كوتاههاي پسحساب +مدت انداز بلندهاي پسحساب

=واحد پولي    1000  

  مدتانداز بلندهاي پسحساب =پولشبه −مدت انداز كوتاههاي پسحساب

=واحد پولي    − =1000 340 660  

  نقدينگي =حجم پول  +پول شبه  

=واحد پولي    + =3400 1000   نقدينگي 4400

  )98، صفحة تورم كاهش قدرت خريد(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »4«گزينة  - 157

نمودار عرضه صعودي است. عرضه كنندة نيروي كار همان كارگراني هستند  

كنند و  نيروي بدني و يا فكري خود، محصول يا خدمتي را توليد مي كه با

 حاضرند كار خود را در اختيار تقاضا كنندگان كار قرار دهند.

گذاراني  ها يا سرمايه ها و كارخانه تقاضاكنندگان نيروي كار: صاحبان شركت

كنند. (گاهي در اقتصاد به تقاضا  هستند كه نيروي كار را استخدام مي

 گويند.)  گان نيروي كار، كارفرما هم ميكنند

  )87و  86 هاي ه، صفحركود بيكاري و فقر(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 158

  تر بودن) تأثير پذيرفته است. هاي فروش (ارزان الف) از حقه

چراكه به جاي صبر  گيري غيرمنطقي اوست؛ صبري زياد علت تصميم ب) بي

ارزشِ  مندي از منافع آتي آن، سراغ كارهاي كم در تحصيل و يادگيري و بهره

  رود. آني مي

  )34و  32هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

 )سارا شريفي(  »3«گزينة  - 159

0/الف) اين فرد براي مخارج خدمات منزل ( ميليـون تومـان) كمتـر از     75

 ير مخارج خود، هزينه كرده است. سا

 ب) 

  / / / /= + + + +6 5 15 3 15 6 25 3   مجموع مخارج سالانة فرد 12

/ميليون تومان    / / /+ + + =6 07 0 75 1 32 31 81  

/درصد    /
/

= ×
6 25 100 19 6431 81  درصد مخارج سالانة صرف شده براي غذا و پوشاك 

 ج) 

=/ميليون تومان    31   ع مخارج سالانة فردمجمو 81

=ميليون تومان     درآمد سالانة فرد 37

/ميليون تومان   /= − =37 31 81 5   انداز سالانة فرد پس 19

  د)

  = ×100
joÎ ¾à º¯Iw ZnIh¶ Ì¼μ\¶

joÎ ¾à º¯Iw k¶Anj ميزان خرج از بودجة فرد  

/ درصد   /= ×
31 81 100 85 9737   

  )136تا  133 يها ه، صفحبندي بودجه(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »2«گزينة  - 160

 ها:در گزينه» الف«الف) بررسي قسمت 

 صحيح است.»: 1«گزينة 

ها و  اي، فرآيند بررسي قيمت نادرست است؛ منظور از خريد مقايسه»: 2«گزينة 

  ي خريد است.گيري برا هاي محصولات مشابه قبل از تصميم ويژگي

 صحيح است.»: 3«گزينة 

نادرست است؛ در مرحلة سوم خريد هوشمندانه (نه خريد »: 4«گزينة 

هايي در سطح پولي كه شما  اي)، مشخص كنيد كه چه گزينه مقايسه

ها و  توانيد از وب سايت خواهيد هزينه كنيد، وجود دارد (براي اين كار مي مي

  .) موارد را در ليستي يادداشت كنيد.هاي اينترنتي استفاده كنيد فروشگاه

انداز  هاي ديگر پس ها نرخ سود كمتري نسبت به حساب اين حساب«ب) 

 مدت گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه عيب حساب»: دارند.

پول به راحتي در دسترس نيست و بايد تا پايان دورة مشخص شده آن را «

ت رفتن بخشي از در حساب حفظ كرد. برداشت پول مشمول جريمة از دس

  گذاري بلندمدت هاي سپردة سرمايه عيب حساب»: شود. سود مي
  )155و  154، 146، 144، 143هاي  تركيبي، صفحه(اقتصاد،   
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